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MepiAnym

H mapovoa petarmtuyiaxt) Slatpifin el wg Bépa évav amo Ta o eEKPNKTIKA EEAlGTOMEVA
medla Tov GUYXpovou KOopou: TN KPavTikn kputttoypagio. Amotedel medio Toung TOAAWY
YVWOTIK®V TIESIWV OTIOTE KPIVETUL ATIOPALTITI 1) ATIOCAPIIVIOT) TIOAAWY EVVOLWV CAAWY YVWOEWV
IOV EVAL ATOPALTI T TIPOATIOULTOVUEVA Yo T KaTavonon| 6. ['a va emiteuyBel o) Aotmdy, Ba
Swbolv amapaimrol pabnuatikol oplopol (kKuplwsg ™G dAyeBpag kot Bewpla aplBuwv) Tov
amotéAecav loyvpn Bdaon ywr ™ Snuovpyia YEVIKOTEPX TNG KpuTrtoypagiag. Me autd T
TOAUTIHA paBnpatikd epyodeia, Ba peAetnBel yevikotepa 1) KpuTTTOYpa@Iot Hadl Ue TA TIPWTA
ONUOVTIKA TIPWTOKOAAX TIOU XPTCLLOTIOLOUVTAL HEXPL KAL CT)UEPA VIO TNV OCGPAAELX TIOAAXTIAWV
Hop@wV eTkovwviag. EEicou onpavtiko yvwotiko medio amoteAel autd g KBoVTIKNAG UOIKNIG
TIOV ATTOTEAECE GUVSETIKO KPIKO 0TO TIEPACIA ATIO T KAXGLKI|] KPUTITOYPAPIQ 0TO KEVTPIKO BEPQ
™m¢ StpPng m kBovtikny kpumtoypagio. A@ov amoca@nviotel To Bewpntikd vToRadpo
yevikotepa G KBavTikig kpumtoypaelag, émerta Ba avoAvBovv ol dpxes Tpuwv laitepa
YVOOTWV TPWTOKOAAWV auTthg: Tov BB84, Tou B92 kat touv E91. Oa mpaypatomomBel epappoyn
Kol Twv 600 pe xprion KwOKa Tpog e€orywyr] CUUTEPAOUATWY Kal £melrta Ba oulntnBovv
(cUvtopa) GAAA TIPWTOKOAAX TTIOU aVaSUBNKAV avd Ta XPOVIX 0T TIPOoTIABELX BEATIWONG TwV

Tponyovpevwv. TéAog, Ba yivel civoym Kot avapopd o LEAAOVTIKES TIPOOTITIKES KAl TIPOKATOELS.
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Abstract

The subject of this master's thesis is one of the most explosively evolving fields of the
modern world: quantum cryptography. It is a field of intersection of many cognitive fields,
so it is necessary to clarify many concepts of other knowledge that are necessary
prerequisites for its understanding. In order to achieve this, necessary mathematical
definitions (mainly algebra and number theory) will be given that formed a strong basis
for the creation of cryptography in general. With these valuable mathematical tools,
cryptography in general will be studied along with the first important protocols used to
this day for the security of multiple forms of communication. An equally important field
of knowledge is that of quantum physics, which was a connecting link in the transition
from classical cryptography to the central topic of the thesis: quantum cryptography. After
clarifying the theoretical background of quantum cryptography in general, the origins of
three particularly well-known protocols will be analyzed: BB84, B92 and E91. An
implementation of them using inferred code will be carried out, and then other protocols
that have emerged over the years in an attempt to improve upon the previous ones will
be discussed (shortly). Finally, there will be a summary and reference to future
perspectives and challenges.
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Evyaplotisg

Oa BN VA EKPPACW TIG EVXAPLOTIEG OV OTOV EMIBALTIOVTA KABYNT LOUL KUPLO AlVIwTN
ywx ™ kaBodynon kot Ti§ ToAUTIHES CUUBOVAEG IOV OV TIPOCEPEPE KATA TN SIAPKELX TOU

SUOKOAOV £PYOU TG EKTIOVNONG OUTH TNG LETATITUXLOKNIG SLltpI3n.

Emtiong, euxaplotw Beppd TV OKOYEVELX OV KOL TOUG KOVTIVOUG OV (IA0UG Yo TV 10K

OUUTIAPACTAOT], CTIPLEN KAl KATAVOTOT) TIOU OV EGE1EvV 0€ OAT) T SIAPKELX TWV GTIOVSWV OV,
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Ke@aiawo 1
Etocaywyn

[ xAadeg xpovia ta avBp@TIVa GVTA XPTCILOTIOLOVV KWOIKES WOTE Vo SITNPOUV HUCTIKA.
Zm oUyxpovn emox1 OA0 KA TIEPLOGOTEPOL AVOPWTIOL XPNOLLOTIOLOVV SIKTUWUEVA CUCTI LT
WOTE VA ETKOLVWVOLV HETAE) TOUG. Me TV dvodo Tou SLaSIKTU0L Ta EVAIGONTA TIPOCWTIIKA LG
OLKOVOUIKA Sedopéva kat Sedopéva VYelag, KaBm6 KAl EUTIOPIKA KoL KPATIKA LUOTIKA OE
EVPUTEPO EMITESO, PETASIBOVTAL TAKTIKA HEGW TOL SLadIkTOOV[42].

Q0TO00, UTIAPYOLV TIOAAX LELOVEKTI AT GT XPT)0T) QUTOV TOL TUTIOV ETIKOWVWVING AGYw
TOV OTL ETTIOEUEVOL TIPOOTIKOOUV VAl ATTOKTI|GOUVV TIAPOPOPIES VIO TA TIPOCWTIKE SESOUEVA TWV
XPNOTWV KATA TN SIAPKELX TNG ETIIKOWVWVING, KAOLGTWVTOS TV aVAG@OAT). AuTt) jTav 1) antio yla
TN YEVVNOT] TG AVOYKOULOTITOS KOPAAELAS EE0VOL0SOTNONG TWV ATOUWY TIOL ATAPTI(OVV TO
eKAOTOTE SIKTLO. (0§ ATTIOTEAEGHQ, AVATITUXONKE 1) KPUTITOYPa@IQ, LE TA TIPWTOKOAAX Stavoung
KAE8LWV IOV gpmepLEovTAL o€ auTH. ‘OTIwE LTTOSNAWVEL TO OVOUA TOUG GTOXOG EIVALT) AGPOANS
KOLVOTIOMOT) £VOG 1) TIEPLOCATEPWV KAELSLWDV HEGW TOL KAVOALOU ETIKOWVWVIAS, TIPLV EEKIVIOELT
avToAAay™| TIANPOPOPLWV HETAE) TwV xpnotwv[41].

Q0T000, GAEG OL KPUTITOYPAPIKES TEXVIKES Bat VAL AVATIOTEAEGUATIKES OV O PNYOVIOUOG
Stavopng tou KAES10V Ba etvon adUvapog. H ao@dAeia twv o cUyxpovwv KPUTITOYPOPIKWY
OLUCTNUATWVY KAESI0U Baci{eTaL 0TIV UTTOAOYLOTIKI] TIOAVTIAOKOTITA KOL OTOV EENPETIKA
HEYBGAO XPOVO TIOU ATIAUTEITAL WOTE VO OTIAGEL 0 KwSIkag[33].



1.1 AvTtikelpevo

Me T1g eopeTikd oNUAVTIKEG avaKoAUPELS ToL 20 awva 0To Ted{o ™G KBV TOpNXaVIKNIG
QVTTTUXONKE Pl EEEALYEVT] LOPPT] KPUTITOYPAPIOG 1 KBAVTIKT KPUTTTOYPa@LX, TTOU EUEAAE vl
QTIOTEAEGEL VUL ATIO TA ONUAVTIKOTEPA TIESIA GTO GUYXPOVO KOGUO TNG XOQOAELNSG TIA|POQOPLWV.
Amotelel e§oupeTikd TTPOC AT TEXVOAOYIX 1) OTIol0r €EEALYONKE AGY W EAATTWHATWY OTA KAXGIKA
KPUTITOYPAPIKA cUOTNUATA[36]. OepeAlSELS VOLOL TNG KBAVTIKNIG (PUOLKNG EQapUolovTaL ATtO
TN KBaVTIKI| KPUTTTOYpa@iot yia TV €yyUn 0T Ao @oA0US ETIKOVWVING LETAED VOULLWVY XPT|OTWV.
H kBavtikn kpumtoypopia amoteAel Eva VPV YVWOTIKO TIESIO TIOU EUTIEPIEYEL LEYOAO AT
KPUTITOYPOPIKWV TIPOKTIKWV KX TIPWTOKOAAWV, KO OTIWG EVOL AVOUEVOLLEVO VTIAPXEL XWPOG YL
OMUOVTIKT) EPEVVA CYETIKA LLE QUTO TIPOG SMULLOVPYIA VEWV TIPAKTIKWY. AuTi 1) Slatpif3) Aotmdy,
amoTteAel Pl BBALOYPAPIKT] ETLIOKOTINGOT CXETIKA HE TN KBAVTIKI KPUTTTOYPOPIOt KOl TwV
oUyXpovwV LEBOSwWV NG,

1.2 Epsvvntika Epotipata

Ta KOpLO EPELYNTIKA EPWTIATA LLE TA OTIOIA KATATILAVETOL OUTH 1) SlaTpLfn] amoTeAovv 1)
QAO@PAAEL LETASO0TG TWV UNVULATWY HEGW KPUTTTOYPAPIKWY TIPWTOKOAAWY, 1] a&loAGyN oM
TOUG LLE TOUG AP TITOUG SEKTEG, 1) CUYKPLOT TWV KPUTITOYPAPIKWY TIPWTOKOAAWVY UETAED
TOUG, KABWG Kot 1) TapdSooT) KATeEuBUVTIPLOV YPOULWY YO VEQ EPEVVITIKA EVPTUATA TIPOG
TOUG EMOUEVOUG ETIIOTILOVESG TIOL BX T LEAETI|OOLV.

1.3 Ms0odoAoyia

ZxeTkd pe N pebodoAoyia Tov akoAovOnOnke, vt Tav 1 BBALOYPAPIKY ETIOKOTNON HECA
amo BPAOYPAPIKES TIYEG TOGO SLXXPOVIKESG OG0 Kot oUYYPOVES i TV e§akpifwon twv SOTA
TeYVIKWV. H mepapatikn puduion mepapavel UAOTIOM oM TwV TIPWTOKOAAWY (TToV
avoAvuBnkav Tpwta BewpnTikd) o kwdika Tov amobetnpiov github [30,49] o epBdAiov
Google Colab. Ta TpwTOKOAAX TTOL VAOTIOMBNKAV ATOQAGIOTIKE VA VL TO CUYKEKPILEVX |IE
Baom v evpela xprion Toug oe (Tuata KRavTikng kputrtoypagioas. H mapaywyn twv bits yx
™V Ste€orywyn TV TEPAUATWY EYIVE LE XPTIOT YEVWWNTPLWV PELSOTUX AWV aplOpwv.

1.4 Aow



‘000 aopd ™ Soun, ap)ikd YiveTal P cUVTOUN El0arywyn 0To BEUA Kot TN ONUAVTIKOTI T
Tov Sadpapartilet 0To oUYYXPOVO EMOTNUOVIKO YiyveoBalL Xto Seltepo Ke@AAauo yivetal
ELOOy YN 0TI KPUTTTOYPOPILX KAL TO €VTOVO HaBnuatikd utofabpo Tou T cuvodeleL ETo Tpito
QVOAVETAL T) KPAVTIKT] (PUGIKT] TIOU EVOL ATIOPALTITN YA TN LETABOT) oTtO TN KPUTTTOYpapior 0t
KBaVTIKN KPUTITOYpa@IQ IOV ELGAYETUL OTO TETAPTO KEPAANLO, OTIOU SIVOVTOL TA TIPWTOKOAAR TNG
KOl TO TEWPAUATA IOV TA OUVOSEVOLV. XTO TEUTITO Kol TEAELTAIO KeEPAAQO Sivovtal ot

KATEVBUVOELG/TIPOKANOELG TIPOG UEAAOVTIKT] EPEVVA KL O ETIAOYOG,



2.1

Ke@aiawo 2
Kpunttoypapla

Elwoaywyr) otnv Kpuntoypag@ia

H 2A£&n kpumtoypagia, TpoépyeTal amd TA CUVOETIKA «KPUTITOG» KAL «YPAPW» Kot
QTOTEAEL EVat SLETIOTNHOVIKO YVWOTIKO TS0 (TOUN TWV EMOTNHWY TWV HOOUATIKWY,
NG PUOIKI|G, TNG EMOTHNG UTIOAOYLOTWV K.01.) Kol AmoTeEAEL Evav artd Toug 500 KAASoUG
™G kpumtoAoyiag (0 dAAOG givat 1) KpUTTTAVAAVOT), 1) OTIOIOL ACYXOAELTAL [E TN LEAETN TNG
ac@adoVg emkowwviag. H kputtoypa@io acyolsiton pe ™V avamtudn kal xpron
TEYVIKWV KPUTITOYPAPNONG KAl QMOKPUTITOYPAWPNOTG, ME OKOTIO TNV omOKpLYM TOU
TIEPLEXOUEVOL TV UNVUUATWV Tt KATIol0V TPito 0 0moiog dev Slabetel e§ouolodotmon.
Me tov 6po kpuTToypA@nom -Nédn TP TN oUYXPOVN EMOXT]- EVVOOUNE TN HETATPOTH)
QVOYVWOOLLWY TIANPOPOPLWV (XTIAG KEIIEVO) OE £V aVOUGLAl KEILEVO OKATAANTITING PUOTG
(kpuTtTOYPOPNUEVO KElPEVO YVWOTO Pe TNV ovopaoia ciphertext). To teAevtaio pmopel va
Safaotel povo pe avtiotpoen g Sadikaciag, dnAadn amokputtoypdgnon. I'a v
T(pONYoUHEVT Sladikaciar oUoVTIKY €ival 1 évvola TOU KAEBL0U TTov elval €vag aplOpog
apketwv  ymeiwv (bits) Tov xpnowoTolEital WG €l0080¢ 0T CUVAPTNON
KPUTCTOYpapnong:



KAz15i
Kputrroypdagnang

v

ApYIKS AlyopiBuog
Keipevo % Kpunrroypagnong

Kputrroy papnuévo
Keipevo

———>

KAz1di
ATTokpuTTTOY pAgnong

v

AhyopiBuog
AmokputrToypdagnong

Ewova 2.1: TuTtikd o0omua KPUTIToYy pépnong-amopuTttoypée@nong.

ApYIKG
Keipevo

[levikd oy0eL 0 Kavovag OTL To PEYEDOG TOu KAESIOU KPUTITOYPAENONG, £val avdAoyo Tng

EUTIIOTEVTIKOTNTOG TOU KPUTITOYPAPNUEVOL HNVUHATOG. TIpakTikég e@apuoyés Pplokel oTo

NAEKTPOVIKO EUTIOPLO, TA YNPLAKA VOUIOUATA, TOU KWOIKOUS TIPOGRACTS UTTOAOYIOTWY KAl TIG

OTPATIWTIKES EMKOWVWVIES. [Slaitepa 0TIG TEAELTIEG EPEAAE VA SLGPAPATIOEL OLCLAOTIKO POAO

KaBWG GLUVEIGEPEPE O SLACPAALOT) TOV ATTOPPT) TOV UETAEY OTPATIWTIKWV TYETWY, KATACKOTIWV

KoL SUTAWUOTOV.

ZTOXO0L NG KPUTTTOYPAPIG ATTOTEAOVV:

e EpmotevtikOmra Sedopévwv:

€0VOLOSOTNHEVWV PEAWV.

H «katavonon g mAnpogopiag povo petad

o Axepatdomrta Sedopévwv: H addoiwon g mAnpoopias va cupPaivel poévo amd ta

ggovolodompuéva HEAN kol va aduvatel va cAlowbel amo Tpltoug xwpis va yivel

aQUTANTTTH).

e [lotomoinon: H SuxBePaiwon 6Tl oL TAUTOHTNTEG TOL ATOOTOALN KAL TOU TIXPOATTTTH SEV

elvat TAAOTEG, KABWG Kot 1) Ty KO TTPOOPLOHOG TG TIANPOQOPIaS.

e Mn Apvnon: H pn dpvnon g avBevtikomrag petddoons N me nwovpylag me
TIANPOPOPIAG ATIO TOV ATTOGTOAES 1) TOV TIXPOATTITN).

I'evikd, O kpuTtTOYpOUPIKOL OAYOpLOpOL oxedialovTal YOpw amd UTIOBEGELS UTIOAOYIOTIKNIG

otfapomrag, KABOTWVTAS TETOOLG aAydplBpovs S0okoAo va mapaflactolv oty

TIPAYUOTIKY] TIPOKTIKY) OO OTOOVONTIOTE avtimoAo. AnAadr), umdapxel BewpnTikd 1

SUVATOTNTA KATIOLOG Vo TILITEDEL 6TO GUOTIHA, AKOU KoL AV oUTO lval KOAQ oYeSIGEVO,

aAAG elvan avéikto o TPdadn. TéToln cuoTUaTa, EQV £X0UV OYESLNOTEL KOAQ, OVOpHAovTOL



EMOUEVWG  "UTIOAOYIOTIKA ao@oAn". QO0TO00, 1 E€KPNKTIK €EEAEN ™G TEXVOAOYiag
UTIOAOYLOT®WYV, SNULOVPYEL TNV aVAYKT) ETOVODEUEAIWONG VEWY CUCTNUATWY YO TEEPALTEP®
UTIOAOYLOTIKI] Ao @AAELQ. [l U TO 1 KPUTITOYPOPIA LOTOPIKA TIEPAGE TIOAAEG TIEPLOSOVG KT

TIG OTIO(EG ATTOSOUOVVTAY TIPOTYOULEVO CUCTIUATA KAL STLLOVPYOUVTAV GAAX VEQL

2.2 Iotopixi) avadpop)

2.2.1 Ipwtn TePiodog KpuTTOYpaA@LAC

XpovoAoyeitat amd to 1900 X £wg To 1900 pX. Kot Katd ) SIpKel auTm§ TG TEPLOSoU
avartuxdnke mAnBwpa uebBOSwv KpuTtToypdgnomng, ot omoles Baocilovtav kuplwg otnv
ETVONTIKOTNTA TWV SNULOVPYWV TOUG, XWPIG XP110T TIOAVTIAOKWY GUCKEVWV 1) EEELSIKEVUEVWV

YVOOEWV.MepIKA TTapadely Lata auTIG TG ETOXNSG ATTOTEAOVV:

» H o@nvoeidng emypa@n] : Avamtoyxdnke amd Aaovg g MecoToTapiag TTov @aivetal va
aoyoAnBnkav pe ™ kputrtoypa@ioén amo to 1500 m.X,yeyovog Tov T xapaktnpilel wg
TO APYAUOTEPO CUC TN KPUTITOYPAPIQG.

» H «okutdAn» : Avamtixbnke amd Toug LMOPTIATEG KATA TOV TEUTTTO alwva TL.X. Kol
QMOTEAECE TN TIPWTI OTPATIWTIKI XP1ion TS kputtoypagiag. 'Hrav poa EoAwvn pdfdog,
OPLOUEVNG SLUETPOV, YUPW ATO TNV OTolX TV TUALYHEVT EAKOESWG ot AwplSa
mepyounvis. To kelpevo Ntav ypapevo oe oTAES, Eva Ypdppa o€ kKabe EAka, 0tav 8
EetOAyav T Awpida, To Kelpevo NTov akatdAnmro efoutiog g ovadildtagng twv

YPOUUATWV. To «KAESD» 17TaV 1] SIAUETPOG TG OKUTAANG.

» Kpurtocvomua Kaioapa: Amotédece To TPWOTO GUOTNUX YPATITG OVTIKATAGTAONG
ypoppATwy. [To cuykekplpéva, KABe ypaupua avTIoTOETaL O€ ekelvo Trov Pploketal 3

B¢oeis pokpa tov . a - d, b — e AT

2.2.2 Agbtepn llepiodog Kpumttoypagiag



XpovoAoyeitar petagd 1900 kot 1950. Ot SVo TaykOopIol TTOAEHOL QUTNG TG TIEPLOSOU
SNUOVPYNoAV TEPACTIA AVAYKT) Yot TN HETAS00T {WTIKIG ONUAciag TTANPO@OPLOV HETAED
OTPATEVUATWY. AUTH WONOE TOUG ETILOTIIOVES TNG ETOXTS VX SOUNCOLVY VEQ TIOAVTIAOKOTEPX
KPUTITOYPA@IKA OUOTHUXTA. XOPAKTNPIOTIKO ToU TN Slaxwpilel amd 1t TponyoUuevn
TeP060 AMOTEAEL ] ELGAYWYT) NAEKTPOUNXOVIKWY KATOOKEVWY. AVTITPOCWTEVTIKOTEPO
TUPASElYPX UTWV aTIOTEAEL 1 ppovr) Enigma mov avartiynke ot Feppavia. Mapa v
QpXKI] TNG EMTUXIK, WUTTOPECE VA ATMOKPUTTTOYpa@nOel amd évav UTIOAOYLoTH] TIOU

KatopBwoav va Snpovpyroovv Bpetavol emompoves (Tou é@epe To dvopa Colossus).
2.2.3 Tpitn llepiodoc Kpumrtoypagiag

Avtn meplodog (1950 pexpLonuepa) xapakmpiletal amo Ty Eapor ™G AVATTTUENG 0TOUG
ETMOTNUOVIKOUG KAGSOUG TWV HABUATIKWY, TNG UKPONAEKTPOVIKIG KL TWV UTTOAOYLOTIKWY
oLoTNUATWV. AuTr) TN TiEpiodo LTMPEE TANBWP EPYACLWV ETTAVW 0T Bewpia SeSoUEVWV Kot
ETKOWVWVING,0L OTIOlEG KABIEPWOAV LA OTEPER BewPNTIKT) BAON Yl TNV KPUTTTOYpa@ior Kot
™V Kpumtavaivon. Eketvn mv emoxr 1 kputttoypagio Sa@avifetal Kot (QUAGCCETAL OTTO TI§
HUOTIKEG UTINPEDTES KLUBEPVNTIKWV ETIKOWVWVLWV O0Ttwg 1) NSA. H tedsutaia jtav koun mpw)
eBvun vmmpecoiamn omola evékpve vav Snudoto poottod adyopBpo o omologritav o DES (Data
Encryption Standard). Autdg avtikataot|Onke emionua amd tov AES (Advanced Encryption
Standard) to 2001 o otiog amotéAeoe onpavtikn BeAtiowon Tov tponyovevou.[06-08]

2.3 Klaowa Kputtoovotuata

Ot 8V0 BACIKEG TEYVIKEG KPUTITOYPAPNOTG TIOU SLOKPIVOLUV T KAAGIKA KPUTITOOUCTILATA

QITOTEAOVUV TNV AVTIKATACTACT] KAL TNV AVTILETAOEOT XAPAKTI)PWV
2.3.1 ZUoTUA AVTIKATAGTACTG

"Evag odyoplOpog avtikatdotaong eivat o HeBodog KPUTITOypa@nong Katd Ty omoia
HOVASEG oAU Kewévou (Umopel va elval YopakTpes He SLa@opous ouvSUAGUOUG)

avtikaBioTtatal amd HOVASES KPUTITOYPAPNUEVOU KEWEVOU, Ao KATOWWY KAVOVWY



ovomuatog. Me mv axplBws avtiotpopn Swadkacia o mapoAnTg Svatal va
QMoKwSIKOTON|0€L TO cUoTNua. ‘Eva T€Tolo Tapdderypa eivat kat o adyoplBpuog tov Kailoapa
IOV AVAPEPONKE TIPOTYOUUEVWS OTNV LoToPLKY avadpopr). Ekel 6mwg idaue ta ypappota
HETATOTICOVTOL KATA TPlot TIPOG TN it KATELOUVOT] Yot KPUTITOYPAPTOT) KL KATA TPLX TIPOG

TNV QVTIOTPOPT] YIX ATIOKPUTTTOYPAPT|OT):

A BlClDIE F

AIB|C|DJE|F

Ewcova 2.2 : Orrtikomioinon g Stadikaciag tov akyopiBpov tov Kaioopa

AnAadn AGHE Yo amAwG P TtpooBeom evOG KAV k e k € Zp4 Yt EAANVIKO cA@dBnTon k €
Z26 Y& AaTWIKO. L& qUTOVG TOUG 0AYopiBouG KABE Ypappa avtiotoel oe Evav aplopd dniadn
A-0,B-1,..,02 - 23.Txmapadetypla e autov Tov TPOTo To unvupa «KYTIPOX» pmopei va
kputttoypa@nOel yux k = 3 wg «NPTYZD». Evey amd to teAevtaio pe aaipeon tov k = 3
EUKOAN UTTIOPOVLLE VO ATIOKPUTITOYPOAPT)GOVLE Kol VX KATOANEoUE Eorva 6To prvupa «KYTIPOZ».
Ymapyel poe mAnBwpa TOTwV oAyoplOuwyY avTiKatdotaons Av o adydpiBuog acyolsito e
QTAOUG XAPOKTIPES TOTE OVOUALETAL ATIAOG OAYOPLOLOG OVTIKATACTAOTG, EVW av Slaxelpiletal
HEYOAUTEPEG OHASEG XAPOKTPwWY OVoudletal ToAvypa@kos.  Eitvow mpo@avég ot éva
KPUTITOGUOTI LA TIOV XPTCLLOTIOLEL TOV 0AYOPLOUO aUTO VAL APKETA EVAAWTO APOV O AVTITIOHAOG
uTtopel amAd va Sokudoel KaBe Suvatn Ty Tou KAEBL00 pexpLva Bpedel pio AEEn pe vonua katva

ETTELTA VAL OTIAGEL OAOKAN PO TO UIVULLOL KOIL TO GUOTIUAL

2.3.2 XVoTtHua avTiueTadeong

Ze £V GVOTNHA AVTIUETAOEOTG OL HOVASES ATTAOD KEWWEVOU avaSIHTACCOVTAL KATA Evav
SLPOPETIKO Kol CLVNOWE APKETA TEPITTAOKO TPOTIO, XWPIS Vo AAAOLOVOVTOL Ol HOVASES.
AlapopoTroleital amd Toug aAYOpLOUOVS aVTIKATAOTACTG OTIOV Ol HOVASEG ATAOU KEWEVOU
TIHPAUEVOLY AOIKTEG oV (Sl GEPE OTO KPUTITOYPAPNUA, CAAALOVTAS OUWS Ol HOVASEG
avopetadd Toug. Apxikd, To Kabapo kelpevo Ba tomobemBel o€ Evav Tivaka. ATt KO ypaun

Aapfdavovtal Ta YPAPUOTA TIOU ATTOTEAOVV TO KPUTITOYPAPNHEVO KEIHEVO HE SLOPOPETIKT)



OEPA ATTO QUTH) IOV YPAPOVTaL 0TO KaBapo Keipevo. Auto cuBAAAEL otV avadlatadn Twv
YPOUUATWY TOU KaBapoU KEWEVOL YIal TNV TIApAywyn] TOU KpUTIToypa@nuatos. To kAel8,, ot
QUTIV TNV TEEPITITWOT), EVAL ) GEPA UE TNV OTIolX ANPONKAV TA KPUTITOYPAPNUEVA CUUBOAX
Kol 0 aplBpog Twv otnAwv tou mivaka. ‘Evag Tpotog pe Tov omoio pmopel va kaBoploTel To
KAEL8L ElvaL YpNOLLOTIOLOVTOS KWSIKEG ALEELS 1) (PPACELS TV OTIOIWV T YpAppata kabBopilouv
™ OEPd avaAoya e TN €01 Toug otV aA@apnTo. Ta KPUTTTOCLOTIUATH AVTILETADEOTG Sev
QTOTEAOVV AGPOAT) KPUTITOOUGTIUATA. YTIAPYOUV HOALS 1 SUVATOTNTES YA TO KAEWSI Ko o€
TIOAAEG TIEPUTTWOELG TO N SeV elval PEYOAOG aplOUOG, HE amOTEAECHA TO KAESl KAl KOt
ovvémeln To kaBapo Kelpevo va pmopolv va BpebBolv eUkoAx SoKIWATOVTAG OAEG TIG
TIEPUTTWOELSG. ZUVETIWG, VTN 1 LEB0SOG KpuTtTOYpdipnomng kabiotatal eSonpeTikd oA ko Oa

TIPETIEL VO GUVSLALETOL LLE KATTOLX GAAN IBEQL

24 Xuyypova Kpumrtoovotnuoata

Me mv paySaia TeEXVOAOYIKY) QVATITUE] TOU EKOOTOU QULWVA 1] KPUTTTOYPAPIX YVWPLOE
TEPAOTIA TIPOOSO WOTE VA KOAVPEL TIG ASUVAIESG TWV TEXVIKWV KAAGLIKIG KPUTITOYPAPIOG.
AnpuovpynOnkav vEes TOAUTIAOKOTEPOL LEBOSOL KPUTTTOYPAPIOS TIPOG T1) SOUNOT) LOXLPOTEPNS
apuva Evavtt KakoBovAwv emBéoewv. Tn kOpla cUPPOAT) G€ AUTO TO YEYOVOGS TNV TIAPEIXE N
Snuovpyia Ttov Mpwtov vmoAoylot). 'ETG, oL oUyXpoveG TEXVIKEG KPUTITOYPAPNONG
oxeSIAoTNKAV EIBIKA YL TN XP1I0T TOUGS ATIO NAEKTPOVIKOVUG UTIOAOYLOTES KOl XPTOLLOTIO MmooV
Ta bits, avti yio To aAd@dafnto mov eixe kaBe YAWooo OTIWG EIBAE OTIG KAXOGIKES TEXVIKEG
KPUTTTOYpA@nonG. Ot 6UYXPOVES TEXVIKEG KPUTITOYPAPNONG UTTOpovV va Staipebovv ag 5o
KOTIYOPIEG: TNV CUUUETPIKN KPUTTTOYPAPT|OT) KAL TNV ACVUUETPT KpUTTTOypa@nom.[09-11]

24.1 TUUUETPIKT KPUTITOYpa@ia

H ovppetpuway kpumtoypagio (1] eVOAAAKTIKG OIWTIKOU KAEWBI00) avapEPETaL o€
HEBOBOVG KPUTTTOYPAPNONG OTIS OTO(EG TOGO O AMOCTOALNG OCO KOL O TOPOANTITNG
Hopadovtal To (610 KAEWSL (1), AtyGTEPO GUXVA, OTIS OTIOIES Tat KAELSIA TOUG lval SLOQOPETIKA,
aA\& oyxetiovtal pe €vav €0KoAa LTOAOY(oWoO TPOTO). AUuTtO NTav TO MOVO €160G
KPUTITOYPAPN 0N G TIOL 1TV SNUOCTIWwS YVwoTo pexpLtov Iovvio tou 1976[08]. Ta ovopata mov
Bt XpNoWOTIOLOVVTAL Y0t OAX TA GEVAPLA ETIKOWVWVIG IOV B akoAovBrcouv Ba ivar Alice,
Bob (ta dtopa mouv mpoomaBolv va emkowvwvrioovv) kat Eve ( «AaBpakpodtpio» Tou

TPOoTIABOEL VX ELOYWPTNOEL KPUPA OTO CUOTNUA ETIKOWVWVIAG). AUTA €lval TA OVOLATA TIOU



XPNOWWOTIOOVoAV GUHUPATIKA Ol EMOTHOVEG OTav e&etalav oevapla Kputrtoypa@iog. Ta

OTASL TNG ETKOWVWVING TOU GCUUUETPIKOV KPUTITOOUGTIUATOS Elvart Ta aokdAovdat:

1) O Bob 11 Alice amo@acilel yio éva kKA£WS8(, To oTroio To emAéyel Tuxaia péoa aTto Eva

€LPL PACHA SUVATWV TIWV TIOL oVoudleTan KAELSoxwpos (keyspace).

2) H Alice amootéA)eL T0 KAEWS{ 6OV Bob péow evog ao@arovs kavalov.

3) 0 Bob dnuovpyet éva unvupa 6Tou Ta CUUBOAN IVITKOUV GTO X(WPO TWV UIVUUATWV.

4) To xkputtoypagel pe to KAWL OV TAPEAAE KAL ATIOOTEAEL TNV TIPOKVUTITOUOX

kpuTtttoovporooelpd oy Alice.

5) H Alice AapBdver v KpuTTOOUUBOAOCEPA KAl 0T GUVEXELX LE TO (510 KAEWGL TV

QITOKPUTITOYPAPEL Ko 1 £€60806 TIoL TIapdryetaut eivan to prvupa [09],[12]:

EuppeTpied Movrike

My g Moo
MO Wy e |- ! AT DUV DT Wi 100

K K

oo B0
KA e rhaGiny

Ewcova 2.3 : MovteloToinon GUPUETPIKO) KPUTTTOGUOTILATOG

DES

0 kpuTTOYpaPIKOG aAyoplBpog Data Encryption Standard (DES) eivaw évag cuppeTpkog
aAyopBpog S€oung, TOU OMOTEAEL TN TEUTTOUGIOt TWV OAYOPIOUWY TUNUATWY, KABWG
Bewpnnke TO TPWTO MPATUTIO TPAKTIKA AGPOAOVG GLUOTUATOG amokpuymg[13-15]. O
aAyopBpog DES éyxel oxedlaotel yia va kpumtoypaget to pivupa o blocks dedopevwv mov
amoteAovvTaL atto 64bits e TV xprion eviag KAES10U peyéBoug 64bits (56bits to kAeldi ko 8
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parity bits), 6ov To 810 WOYVEL KAL Yot TNV ATTOKPUTITOYPAPNOT),T) OTIOIt ETMITUYYAVETOL
XPNOWWOTIOLWVTAS TO (510 KAELST OTIWG 0TV KpUTITOYpA@non. Me v évvola Tou «parity bits»
€VVOOUUE OTL OUTA XPTOYOTIOLOVVTAL ATOKAEICTIKA Yl Tov €Aeyxo ootwiag. 'Etol, om
TPAYUXTIKOTNTA T UTIOAoLTIal 56 glvat Ta bits ypnowomoimong Tou aAyopiBuov. EmmAoy,
amoteAeital oo 16 yOpoug ov ovopdalovtat “Aiktuo Feistel”. eivat apyetumkog block cipher,
SNAadN, Evag TPWTOTUTIOE KPUTTTOAYOPLOIOG GUUUETPIKOU KAELSIOU, TTIoU AXUBAVEL Lo CEPQ
amd bits amiov kewévou (plaintext bits) otabepov PKOUG Kol TNV HETATPETEL UECW ULOG
OEPAG TTOAUTIAOKWV EVEPYELWV, OE Lt GAAN oelpd bits, To kpuTttokeipevo (chiphertext) pe to
(610 unkog. O Baowot TpdToL Asttovpyiag Tov DES kat twv TapoAiaywv Tov, elval TEGoEPLS,
KOL £(0VV WG OTOXO TNV UEYOAUTEPT] ACPAAELN TOV KOl TNV ATOKPUYT «UTTOAEUUATWY» TOU
plaintext oto ciphertext. KaBe @opd emideyoupe tov TpéTO pe Tov otoio Ba Asitoupynoel o

aAyopBpog. Ortpomot Asttovpyiag avtov eivon[03],[14-16]:

= ECB (Electronic Code Book): Xt pébodo niektpovikov BiAiov kwdwkwv (ECB) kdBe
OMASa oTAOY) KEWEVOL KPUTITOYPUPEITAL aveEdpTNTA OO TO KPUTITOYPAPTO
OMASaG KL 1) KPUTITOYPAa@N ot EapTdtal oo To KAEWSL ‘OTw gaivetal kKot amd to
ovopa Tov, dnuovpyeital Eva nAekTpoviko BiBAlo, pe povadiky eyypagr yia kabe
block apyukov keyévou. Ta dedopéva eivar xwplopéva o 64-bit pmAok ko KaBe Aok
elval KpuTITOY PPN UEVO, Eva KaBe popd. EmiteAsitar EexwploTr) KPUTTTOYPAWPN 0T LE
SLAPOPETIKA UTTAOK ELVAL EVTEAWGS AVEEAPTNTA LETAED TOUG. AUTO onpaivel OTLEQV T
Sedopéva petadidovtal LEow SIKTVOL 1] TNAEPWVIKNG YPAUUNG, CQAAUATH LETAS00NS
B eTMPEAGOVV POVO TO UTTAOK TIOV TIEPLEXEL TO OPAAUA. 0TOCO, TO UTIAOK UTIOPEL VXX
TpomoTomBel, kain Spdon avt Ba mepvdeL amapatipn . [TAgovékmud ™ pedddov
amotedel To yeyovog OTL av yivel KATOO AABOG O KATOO KOUUATL TOU
KPUTITOYPAPNUEVOL KELLEVOU, TOTE QUTO EMMPEAlEL HOVO TNV ATIOKPUTITOYPAPNOT)
TOU (8l0V KAl OUVETIWG TNV €UPECT] TOU OUYKEKPUEVOU KOUUXTIOV TOU OPXLKOU
kewévov.  EmmpdoBeta, m  mapoAAnAomoinon TG KPUTTOYpA@NON Kol
QTOKPUTITOYPAPNONG SLUGQOAILOUV TNV ToYUTITA KAl EVKOAIX EQAPOYNG, TIOV TNV

KaBLoTovV N Lo Kown Asrtoupyia tou DES.

= (CBC (Cipher Block Chaining): Xtn upébodo aAvolbwtig ocUVEEONG TUNUATWY
kputttoypagiag (CBC) o€ kaBe opada KeWWEvou e@apUoleETaL 1) AOYIKT) CUVAPTN O
XOR (oTtOKAEIOTIKO «1)») PE SEVTEPO UEAOG TO KPUTITOYPAPNUA TNG TIPOTYOULEVNG
OMASAG Kol 0T GUVEXELX 1] £6080G QUTOU KPUTTTOYPAPELTAL XPNOLLOTIOLWVTAS TO

KA£WSL Ze oun) T Asttovpyia, pmAok plaintext Tov eiva Atydtepo amo 64 bits pnkog
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utmopel va etvan kputrtoypagnuéva. Kata m dwadikacia ov emitedeitay, éva 64-bit
UTTAOK TTOL ovopaletau untpwo Shift ypnowomotettal wg plaintext cupfoAn DES, apot
EXELAPXIKA OPLOTEL 0€ KATIOLA 0VBAIPETT T (KOt KPUTITOY PP uévn pecw tou DES).
ciphertext ot cuvéyela Siépxetal amo éva emmA£ov oTolxelo Tov ovopdletat M-box,
TO OTIOl0 amAG ETTAEYEL TV GKpwS aplotepny M bits Tou ciphertext, 6ov M elvat o
aplBuog Twv bits oto pmiok mov BéAoupe Yoo TV Kputttoypdgnon. H Ty aum
yivetat XOR pe to mpaypatikd amld, kat 1) £6080¢ Tov OTL eival o TEAKOG ciphertext.
TéAog, To ciphertext avatpo@odotel to Mntpwo Shift, kaw xpnowomoteital wg omopog
plaintext yla To eMOpEVO PTTAOK WOTE VA EVAL KPUTITOYPAPNUEVA. MELOVEKTN A TOV),
elval Twg axplBws meld KABe EMOUEVO KOUUATL KEWEVOL TIPOG KPUTITOYPAPNON
€EaPTATL ATTO TO TIPOTYOVUEVO cipher, 0Tol00NToTE GAAUX PTTOPEL Vo TipoKLUYIEL B
oLUTIAPACUPEL CAANAOUXIA CEOAPATWY KAl OTIS OKOAOUBEG KPUTITOYPAPT|OELS.
Emumpoobeta, autdg o Tpomog Asttovpylog lvat o apyog amo tov ECB, to omoio

0EMETAL OTNV EMTPOCOHETT TTOAUTIAOKOTI T

= CFB (Cipher Feedback): E6w vmapyet mapopowx Asttovpyia pe v CBC. Me tov
aAyopBpo auTo, TO (510 KOPUATL KEWEVOL UTTOpEl va Tlapdyel opoto cipher av to
apxo Slvuopa eival (810 kol cUVETWS TIapdyeTat To Blo kKAWL Kat og aut) ™
Aertovyloe Stampeitar To TPOPANUA TG Katdppevong S Sadkaciag g
QTOKPUTTTOYPAPT|ONG OE TIEPITTTWON 0AAyM§ 6T Statadn Twv ciphers.

=  OFB (Output Feedback): Emiong mapopowx Aertovpyia amoteAei ) OFB, pe ) Swpopd
OUWG OTLT) TIOCOTNTA TANPOWOPING TNV oTolr EPappOleTaL 1) Aoyikn TTpdén XOR pe
TNV OpASa KaBapov KeWEVOL Snpovpyeltat aveEapTnTa amo To Kabapo Kelevo 1) To
kputttoypa@nua. To facikd TAeoveKTpa TTov Ttapovotdlel ) péBodog OFB oe oxéom
ue ) CFB eivaw 1 StodAion OtL o€ TepimTwon epuavions GEOAUATWY KATA T
LETASO0OT), EXELTIEPLOPLOUEVT ETHSPACT) KL LOVO OTa avTioTo a bits, dpa replopifetat
1N Stadoon ooApudtwy. Qotdoo,0e avtiBeom pe TI§ UTOAoLeS TpELS, Sev Bewpeltal

g&loov aoEoAG AdYw VKOANG TPOTIOTIOMONG TOL ap) KoV Kelwevou[03],[14],[16].

AES

To 1997, o opyaviopodg NIST Eekiviioe v avadi)tnon Tov avTikataoTdtr Tov aAyopiBuov DES.
"Etol Snuovpynbnke o AES (Advanced Encryption Standard). Ze avtiBeon pe ta Ttpornyolueva
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kpuTtocvotpata, to AES Sev xpnowomolel Siktuo Feistel, kputoypagetl éva keipevo pe peyebog
TUMpatog 128 bits (ta SumAdoia atd auTd Twv TPoyovwy Tov), 194 1) 256 bits evw xpnoomotet
KAEWO1& TPV peyebwy, elte 128, eite 192 eite 256 bits. Me onuelo ava@opds to péyebog Twv
KAEOLWOV TIPOKUTITEL Kol 0 aplBpog Twv yupwv. [lo ouykekpyiéva, yia tov AES-128 €youpe 10
YOpoug, yiax tov AES-192 éyoupe 12 evw €xoupe 14 yua tov AES-256. AkOpa Kot 0Tnv TIo oA
exSoxm (SnAadr) touv AES-128) 0 xwpog Twv mBavmv KAewv sivan 2128 ~ 3.4 x 1034, 1o
omolo kaBlotd ™V efavtAnTtik) avadimon adbvatmn kabws Ba xpewldotav TAPodog
Sloekatoppvpiwv xpovwv. ‘000 yl TV ATOKPUTITOYPAPNOT TOU PNVULATOS, EVOL EQIKTI] HE
XPNON oVaCTPOPNG O0Tov cAyoplBuo (@Bivovoa apiBunon Twv YyUpwv, WOTE VA LoYVEL M
avtioTolyia pe T KAEWOIA ToL KABE YUPOU) Kol aVTIKATAOTAONG OAWY TWV GUVAPTIOEWVY LE TI§
avtiotpo@eg Toug. Andadn dev Baciletal otn SuokoAia eipeong Tou aAyopiBpov amo dooug
Siegayovy e€wtepikn| emiBeot, aAAG oV EAAeWM VTIOAOYLOTIKNG LoyUG Tiov Ba StaBetouv.0 AES
ExeL amoSeyOel avOEKTIKAG OTIG TIEPLOCATEPES LOPPES KPUTTTAVAAVGTG TIOU YVWPI(OVLE WG TWPQ,
ExeLamioVoTtepn pop@r) o€ oxeon He tov DES kaw Exel SnpovpynOel e tpdmo katdAAnAo EtoL wote
va VAoTtolelTan T000 o€ AoyLolko (software) 660 kot og hardware. [03,11,15]. O aAydpiBpog AES

OXESIAOTNKE LIE TIG AKOAOUDES IBLOTNTEG:

o Avtoym o€ OAEG TIG HEXPLTOTE YVWOTES ETOETELS

e  ToXUTNTA EKTEAEOTG KO OLKOVOUIX KWSIKX KATA TNV VAOTIOMON 0€ OAES TS SlabEoieg

TIAXTQOPUES

e amAOTTa 0T oXediaom.[15]

0 aAyop1Bpog amotedsiton amd Ta €616 TEooEPa OTASIOL

1) AddRoundKey: Apyika Ba yivel SLoxwplopog TOU KEWEVOU KAl TOU KAESL0U o€ KeAlA (éva
Yy K&Be yapakmmpa) Kot Snpovpyovpe S0 TETPOyWVIKOUG TIVOKES IE OTOLXEI TOUG
XOPAKTNPES TV KEALwV. Ba yivele@appoyr T tpdgns XOR (Y va etvat ekt Ba tpéet
OAOL OL YOPAKTIPES VX LETATPATIOVY 0€ SUASIKOUG HETAED K&OE byte TOL KEWEVOL Ka TOU
avTIOTOL OV KEALOU TOU KAELSL0U. ZUNTIEPAOUATIKA B X0VLE WG £6050 Evav VEO Ttivaka-

block e otoyela Ta avtioToa amoteAéopata TG TPAENG.
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2) SubBytes: 'Eva pn ypappko Brjpa avtikatdotaons 0Tov Kabe byte avtikabilotatal e
EVa A0 GUPWVA LLE Evav TIiVOKA avalr) TomG. AéeTal wg £i0080 Tov Trivaka Tiov £&x6n
KOTA TO TIPONYOUUEVO Prjua Kot PETaToTIi(el KUKAKA Ta bytes. O aplOpog mg ypopung
eKPPAleL To TPWTO Ymeio Tov xapaktmpa oto 16adikd cUCTNUA, EVW 0 apPlOUOG ™G
omANG o Seltepo Ympio Tov. Xpnoedel 0T HETATPOTI TOL APYIKOU KEWEVOUL o€ cipher.

| aIII,III bl:'.l:l l:llIl.l l:llIl.E l:llIl.E
al.ﬂ bl.l:l l:’1.1 b1.2 b1.3
EE.D bE =] bE.] bE.E 2,2
aE.IZI o 2,2 E]

Ewova 2.4 : 1o Brjpa SubBytes , kGOe byte oty katdotaon avTikadioTaTal Pe TV KATOXOPLOT| TOU

o€ évav oTaBepo Tivaka avadrjtnong 8 bit

3)  ShiftRows: ‘Eva frjpoa HETA@OPAS OTIOV OL TPELG TEAEUTAIEG OEPEG TNG KATACTAONG
HetatoTifovtal KUKAIKA o€ évav oplopevo apldpo Pnudtwv. I'a to AES, ) ipwt oelpd
Topapével apetdfAnT). Kabe byte g devtepng oepdg petatomifetal Eva Tpog Ta
aplotepd. Opoiwg, 1 Tl KaL 1) TETAPTN OEPA PHETATOTH{OVTOL e PETATOTIOELS SVO KAl
TPV avTioToXOL UG ATOTEAEC UM, KABE GTHAT TG KATAOTHONG ££060V amoTeAEiTaL AT
bytes a6 kabs oTAN ™G KatdoTtaong e.06dov. H onuavtikétta ocutod tou Brjpatog
EYKELTUL OTNV ATOQUYT] TNG AVEEAPTITNG KPUTTTOYPAPNOTG TWV 0TNAWY, KABWG 0€ ouTh

™ mepimtwon Ba ekpuAllotav To AES og TEooepI§ aveEapTNTOUS KWSIKOUG UTTAOK:

Mo
change %.0{ Z.1| %2 3 8,0 ,1| F,2| Fn,3
ShiftRowd
Shift 18 5/ 8 ) & 5 8 3 T TN
o Vi Vi V7 >
Shift 2 (= I O - T |
hif az:fu az:h‘lh;.zfz.a 2.2 92,3 “2.0) 921
EERENE 3, 3,8
Shift azlu 1| 9.2 ‘?3.3 83 33,0 321) B2
oy r

Ewova 2.5 : ta byte og kG0Oe ypappn] NG KATAOTHONG HETATOTIOVTAL KUKAKA TTPOG T aploTtepd. O

aplOUos Twv BEcewV Tov petatomileTal KABe byte Sioupepel oTadokd Yo KABe oelpd.
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4) MixColumns: Mia Agitovpylar YPOUUIKNG UIENG TIOU AEITOUPYEL OTIS OTNAES TNG
Kataotaong, ouvdualovtag Ta Téooepa byte og kdBe omAn. Andadn, Ta Técoepa byte
K&Be omAng ™G Katdotaong ouvSualovtal pE XPTON QVTIOTPEWIUOU YPAUUKOV
HETAOXMUATIONOV. ZT1) SIpKEI auT§ NG AEtToupyiag Kabe omAn petaoymuatifetot
XPNOWWOTIOLWVTAS Evav oTafepd Tiivaka (0 0Ttoiog Ba ToAAmMAXG AT KADE (POPA WE pio

oA kot Ba Sivel ™ véa Ty s kataotaong)[03,17]:

|:IIZI.I.:
o]
by g

>

& c(x)

Ewova 2.6: kKaBe 0T AN ™G KATAOTAONG TTOAAXTIAACIALETAL PE VX OTABEPO TIOAVWVULO C(X).

Zuvoi{ovTag, To TTAEOVEKTILATA TWV CUMUETPIKWVY CUOTIUATWY EVOL OTLATOUTELTON OYXETIKA
HKPOG XPOVOG KWSIKOTIOMONG 1) AmoKwOIKOTOMOoT G, €0KOAN HaBnpaTikn) VAOTIOMOT), EVWO 1)
KpuTITavdAvon elvat SUoKoAN. QoTO00, 1| AVAyKn Yt ao@aAn] @UAXE Kot Slavour) Tou
KA£16100 amoteAel éva peilovog onpaociag pelovéktnua[10].

24.2 AcUOPUETPI KPUTTTOYPA@IX

Me pa mapatipnon ™G Lo ToPLKNG avaSpoLNS TG KPUTTTOYPa@iag, yivetal e0KOAX avTIANTITO
OTLT HEYOAUTEPT) ASUVALIA TWV TIEPLOGOTEPWV KPUTTTOCUOTIATWY ATTOTEAOVCE VEKAOEV 1|
Savopn Twv KAEWIwv. ‘Evag elofBoAag Suvatal va uTIOKAEPEL TO KAEST aveEap T T TOL TTOCO
LoXLPO Elval To GVOTNUA, TO oTtolo TTAE0V Ot Bt eiye Kapia xpnooTnTa. OLKPUTITOAGYOL Eiyav
TIAVTA WG OTUELD APETNPLAG OTLTO KAELST TNG KPUTTTOYPAPN 0TS KAL TNG ATTOKPUTITOYPAPNONG
VA EVOL TOUTOOT L 1] TOUAGXLOTOV TO EVAL VAL TIPOKUTITEL EVKOAQ ATU TO GAAO. 0TOGO, 1) AVAYKT)
VA LolPaoTEl To KAEBL Kol 6€ GAAOUG XP1|OTEG TOU GUGTIIATOSG, TO OTIOl0 SNUOVPYNOE TO
QyTNHA OXL LOVO TG TIPOCTAG TG TOU KAELSL00 aAAG KO TNG SLApLOIPoT)G TOU HE AGPOAT) TPOTIO.
H kputmtoypagnon dnpociov KAEWSI0U 1] aoVUUUETPOV KAEWSL0U €MvoNBnKe 0TO TEAOG NG
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Sexaetiog Touv 1970, ko 1 KOPLX SLPOPA LE TNV CUUUETPIKT] KPUTTTOYPAPNOT) Eivat OTL 6
éqouvpe V0 KAEWSIA, OOV TA SV0 SLAPOPETIKA KAESIA IOV KATEXOUV OL XPIOTEG EXOUV
SLOPOPETIKEG XPNOELS, TO EVAL XPTOLUOTIOLEITOL VIO TNV KPUTITOYPAPNON KoL TO GAAO Yl TV
amokputtoypagnon. Ilo  ovykekpyéva, kaBe xpnotg Owdetet 600  KAeldl&
KPUTTTOYPAPNOTG: TO £V OVOUAZETAL IBLWTIKO KAEWS KAl To GAA0 Snudcio KAEWSL To 18wtk
KAEL01 (KAELSL aroKpuTITOY PPN oNG) Ba TIPETEL 0 KABE XP1|0TNG VAL TO TIPOPUARCTEL KOL VX TO
KPATAEL KPUPO, VM VTIOETWGS TO SNOG10 KAELSL (KAEBL KpuTTTOYPAPNONG) B TTPETEL VO TO
QVOKOLVWVELGE OAT TNV SladkTuakT) Koot Tow. Ta 5U0 auTd KAELSIA £X0UV OB UATIKTY) OXEOT
netagd Toug. Avt Baocifetal katd fAom oI LOVOSPOUEG CUVAPTNOELS KL TILO CUYKEKPLUEVQ,
oL povAadpopes ouvapToelg «katamaktg» (trapdoor one-way functions). Ipokeitat yx
QVTIOTPEPLEG CUVUPTIOELS OL OTIOLEG E(VOIL EVKOAX UTIOAOYIOLUEG, WOTOCO 0 UTTOAOYLOUOG TWV
avTIoTPOPWV ToUG elvat SUOKO0A0G. Baoiletal SnAadn oty UTOAOYIOTIKY) TTOAVTIAOKO T TA IOV
€XOUV KATolX SUOKOAX pabnuaTikd TPOBANUATA OTIWE 1 TIHPYOVTOTIOMOoT aKepaiov o€
TPWTOVG aplOPoVG. AKOU KaL HE YVWoT TG avToTpo@ns Sadikaciag dev B vmmpxe 1
UTIOAOYLOTIKI] oYV Yl TNV ETTUXNMEVN OTTOKPUTITOYPA@Non Kabws aut Ba Siapkovoe
EKATOUUUPLA XPOVIA yix évav Koo uTtoAoylot[03,10,11,12,14].

Mafnpatiko vmopadpo ywa RSA

Me B&om tov oplopod g StaupetdtTag, Aépe dtLo a Swupeitovb (Yira, b €EZ ) av umdpyelc €
Z T€T010 WOTE Vi loYVeL b = ac. ¥’ aut) v mepimtwon o a KoAeltat Stoupémmg Tou b xat o b
ToAAaTAGG10 ToL a. EmumpdoBeta av 0 a Staupei tov b ypagovpea | b. Av o a Sev Staupei tov b, tote
ypagovpe a t b. Mo mapaderyua, 4[16, 7|28, 6 + 10. Mepkég Baowég 1810MTeg Sivovtat oty

TIOPOKATW:

‘Exovpe a, b, c € Z. Tote 1oyvovv ta edr|g:

(o) Avalb ko b|c, Tote alc.

(B) Av a]b ko c|d, ToTe ac|bd.

(Y) Ava|b kata|c, tote albx + cy, yia kabe X,y EZ.

(6) Ava|b karb # 0, tote |a| < |b|.
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(€) Avalb xaub|a, Tote |a| = |b].

Me Bdom v evkAeiSia Saipeon, av a, b BetTikol aképatol, TOTE VTIAPXOUV HOVASIKA g, T € Z
werowla wotea =bq +rpe 0 <r<b. O evkAeidiog akyopBpog etvon pia Staducasio ) omola SExeTan
wG €080 SV axépatoug aplBpols Kat 6Tav 0AOKANPwOEL Sivel Tov péyloTo Kowd Toug Stapém).
lNa a, b Betkol axépatot pe a = b. O akyopiBpog voAoyilel tov ged(a, b) ompildpevog oty oxéon
a=bq+r=gcd(a,b) =gcd(b, r):

i Of&twry=ar =bxaj=1.
fi.  Awupw ToTj_; HETOT; KU TIOUPVW 77 1=T7q j+Tj41.

iii. Av7j,q=0710TE ged(a, b) =77, SlapopeTikd BETw j = j + 1 Ko Yupvdw 0TO TIPONYOUHEVO

Bripa.

0 péylotog Kowds SLoupETng Twv a, b elvat o peyoditepog axépatog ov Slaupel Tov a Kot tov b.
ovpfoAiloupe pe (a, b), 1 pe MKA(a, b), 1§ pe ged(a, b). lpwtog apBuog Afyetal Evag aképaiog
HEYOAUTEPOG TOL 1 TIoL Sev Exel AAAOUG SLapETES EKTOG attd TO 1 Ko Tov eautod Tov. ‘Evag aplOpdg
oL Sev eival TPpwTog Afyetan cUVOeTOG. KdBe axépaiog peyodutepog tou 1 eivar gite ipwtog elte
YWVOUEVO TIPWTWV apLOUwV, VI CURP®VA LE To Bewprnua touv EukAgidn, ol mpwTol eivat drelpol
og mAN00G. ZxeTKwg TpwToL (coprime) ovopadovtoat ot apBuol a, b av wydel étt MKA(a,b)=1.
EmmpooOeta,laitepa onuavTiko eival To Bewpnua KATA TO 0To(0 1) avAAUOoT EVOG OKEPALOV
apLOLOV O€ YIVOHEVO TIPWTWV TIHPYOVTWV lvat povooTjpav av ev AngBel urtdym 1 oelpd twv

TPy OVTWV.

H modular apiBuntua amotelel éva cOoUa aplOun Tk akepaiwy, KXTd To omolo ot apBpol
TepITUAiooovTal YOpw amod pia Ty, To modulo (Ypda@etat cuvtopa “mod”) 1 umoAoumo. AnAadn
av BEA0VIE VO UTIOAOY(OOUIE LIE TLLOOUTOL £VOG CUYKEKPIUEVOS aptBpog m modulo évav aplBpuo n,
EKTEAOVLE aKEpaa SLAPEDT) KL TO AMOTEAEGUA PG Elvart To UTIOAoLTO NG Slaipeong. [Ly. 27 =2
(mod 5). H oxéomn “=mod n” ovopddeta «iootiion. Eava - b=1 (mod n), o b eivaw avtiotpo@og
ywx To o (mod n). O EukAeidiog adydptBpog Tov opioaypie TPoryouHEVGLG, UTTOPEL va EAEYEEL av oL
Vo aplBuol €ouv kowvoug mapayovtes. H aplBuntua] modular koAsitar kot wpoAoyloKm
apONTIKY), KABWS AoXOAOVUNOTE HE OUASH aplOPWY HE KUKAKY SIAToE, OTws akpBws ot

apBpoi og éva poAoL (To omolo amoTteAel Tapadetypa epyaciog pe modulo 12).
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"Eotw éva pm kevo oVvodo X pe ab €X tote ypdgoope a ~b. Mia oxéon X € A X A ovoudleton

OXE0M LOOSUVLING vV LoYVOUV :

1. a~a,Va €A

2. a~b = b~a

3. a~bxoaub~c= a~c

"Exovtag Aomdv pia oxéomn wooduvapds emi Tov A opilovpe ws kAdom ooduvapiag To cUvoAo

[a] = {x € A|lx~a}.

H évvola g oyéong tooSuvapiog Tav amapaitn T Yo Vo 0pLoTEl To 0UVOAO Z,,. Av égovpem >
0 évav @uoiko aplBud kat Bewpnoovpe T oxéon wodvvapioas a~b < a = b mod m, TOTE
éxoupe TN KAGom woduvvapiog tov a, [a]l = {xeZ |x~a} ={xeZ |x = amod m} = {a +
km| k € Z}.To 60voAo TwVv KAGGEWV LIGOSUVAING TOUL a KOAEITAL GUVOAO TWV aKepaiwv modulo m
KoL CUUBOAIKA TO YPAPOUUE Zyy,. Tl a,b oTolxela ToV Z,y,, UTIOPOULE VO OPIGOVLE TN TIPOCHEDT) WG
[a] + [b] = [a + b] ko TOov MOAAamAacwaopd ws [a][b] = [ab]. Av éxoupe €va oTolyelo

a OUPPETPIKO TOL g, TOTE IoxVeLd + a = 0 = m.

Av &xovpe ged(a, m) = 1, tote To a eivon avTIoTPEYLO OTO Zyy, HE TO b VX ATIOTEAEL AVTIGTPOPO
otolelo kat oyVel ab = 1mod m & ab =1. To o0voAo TwV QVTIOTPEYIUWY OTOLXEIWV
ovpBoriletan ws U(Z,,) = {a € Zy,, gcd(a, m) = 1}. To mA0og Twv oToElwv autol Tou
ouvoAoU opileL v ouvaptnon Euler ¢(m). AnAadn to TAN00G¢ Twv axepatv oV elval OXETIKWG
TPWTOL Pe To m. AnAadn opiletal ws: @(m) = [{1 < a <m:gcd(a,m)}| =1.x. ¢(3) =
2, 9(81) = 54. Emmpoodeta, av 0 p avoduBel o€ YIVOUEVO TIPWTWV Py KL P, TOTE CUVETIAYETAL
Tws 1 @(p) = ¢(p1pz) = (p)P(p2) = (p1 — D(p2 — 1), kaBwg av 0 p elvar Tpytog ToTe
oxveLp(p) =p — 1.

['vwotd wg Bewpnua twv Fermat-Euler amotedel to &g Ag elvar n,a € Z,n > 1 kot

gcd(a,n) = 1.Téte oyVeta®™ = 1(mod n).

E&loou onpavtiko to pikpo Bewpnuo tov Fermat Katd To oTolo av £X0VLE p TIPWTO KAL d aKEPALO
ue p ta, tote aP~! = 1(mod p) . Méow owtov, T0 Bewpnua Twv Fermat-Euler Sivel v

amodekteéa oxéon a? = a(mod p).
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"Eva xprioo TopLopa tou eEQYETAL OYETIKA UE T ouvaptnon Euler amoteAel To yeyovog 6tLav
€XOULLE EVav OKEPALO N 0 OTIOI0G Elval PLEYOAUTEPOG TOL 2, TOTE 0 aképaog ¢ (n) elvan aptiog.[01-

05]

RSA

0 oAyoplBpog RSA eivat évag amd TOUG TPWTOUG QTIOTEAECUATIKOUG OAYOPLOUOUG
dnuociov KAeWl0U MOV Snuoctebke To 1976, ko elvar éva amd Ta o Sladedopéva
KpuTtoovoTnuata dnuociov kAeWoU. Ta pabnuatikd mov Ppiokovtal otn Paon Tou
aAyopiBpov RSA amotedolv ekUeTAAAELOT OTOXEWWSWV apXWV TG Bewplag aplBuwv Kot
WOLaUTEPA TWV TIPWTWV APLOPWV. AKOUX TILO CUYKEKPIUEVX, 1] ao@dAeld Tov Baoiletal oto
TPOBANUA NG THPOYOVTOTIOMONG €VOG OUVOETOU aKEPAIOU OFE YWOUEVO TIPWTWV
Taparyoviwv. EmimpocBeta, 000 peyoditepog eivat 0 akEPALOG IOV TIPOrYOVTOTIOLELTAL, TOCO
o 8U0KOAO ivar va fpeBovv oL TTpwToL TTapdyovtes. Epocov Sev umdpyel Tog odydptBpog
0 0T0{0G VX EVTOTII(EL TOUG TIPWTOUG TIAPAYOVTEG EVOG aKepaiov, cuveyilel va amoTeAel Eva
AO@OAEG CUOTNI, Y XUTO elvat Kat EVPEWG xpnopomolovpevo[03,10,12,18]. O RSA yux v
Snuovpyia tou (elyous KAWLV (SNUOoio Kat WLWTIKO KAES() KAl TNV KPUTITOYpA@noT)-

QTIOKPUTITOYPAPTOT) EKTEAEL TA TIOPAKATW Brpotas:

1. EmAéyovtai 8o peyarol mpwtot apbuol (p,q).

2. Tlpaypatomoleital UTOAOYIOUOG TOU L = P * q.

3. YmoloyiCetautop(n) = (p — 1) * (q — 1).

4. Eméyetan axépaiog e ov va Bploketat oto Sikomua (1, ¢ (n)) karged(e, p(n)) =
1.

5. Ymoloyiletautod wotee * d = 1modp(n).

6. TéAog Snpovpyeitat To Snuocio Kot To WWTKO KAWL 6Tov dnpoacto to {n, e} ko

WOwtwo to{n, d}.

7. IXETIKA PE TNV KPUTITOYPAWPTOT) TWV UNVUUATWV XpnoloToteital 1 cuvaptnon E(M)
61ov M to ufvupa kain cuvaptnon E opiletan we: E(M) = M®mod n.n."0Oco ylxmv
QITOKPUTITOYPAPNOT) TWV UNVUUATWY Xproomoleltat 1 ouvaptnon D(E(M)) 6mov
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E(M) To xpuTttoypa@nuévo pnivupa kot 1) cuvapmon D opiletat wg : D(E(M))=
E(M) “mod n.[11]

H ¢ amoteAel m cuvdptnon tov Euler n omoia emi g ovoiag Selyvel To mANO0G Twv BETIKWV
AKEPALWV OPLOPWV TIOU EVAL HUKPOTEPOL QO N KoL TIPWTOL PE 0UTOV, evw 1 d ovopaleTal
TIOAAATAXGLHOTIKI] QVAOTPOEOS Tou aplBuov e [14] . MMapampolue OTL N ACPAAE TOV
aAyopiBpov €ykertal ot SuokoAia gvpeong Twv p kat g, dedopévou Touv e kol tou n. O
KPUTTTAVOAUTIG TIPETIEL VXL EVTOTILGEL TOUG APLOLLOVG p KL g WOTE VO TIKPAEEL TO 0 KOl 0TT) CUVEXELX
amd 10 YvwoTto e va uTtoAoyioel To d. H Sladikacia eVIoTIoHoU TwV p KAl g, 1] TTHPyoVTOTomoT)
(factorization) nAadr| tou n, 1 cAAwg Tov modulus ivon wg oMpepa aSVVATN YL TN UIKOUG ATtd
1024bit kot mavw. [Na To Adyo auTd, 0 TPAYUATIKA KPUTTTOCUOTIUATH XPNOLLOTIOLOUVTOL
Wlaitepa peyddol mpwtol apbpot [15]. AkoAovbel éva mapadetypa xpriong tou RSA pe
XPNOWOTIOMOT UKPWV TIPWTWV OPIBUWV YLt EVKOAIX OTIS TIPAEELS KAl KOAUTEPT] KATAVOT|OT] TOU

aAyopiBpov:

e Evtomifoupe 6Vo pwtoug aptBpols yio va Snoupynooupe To (eUyog KAESIWV.

‘Eotwp = 11 koL g = 5.

e Amo6 autovg BampokOPetn = p*q = 11 x5 = 55,

e YmoAoywouos @(n) yuan = 55 kat €tol €xovpe @(55) = (11-1)*(5—-1) =
10 x4 = 40.

e Evtomiloupe e t€T0l0 WoTe va eivan oxeTka pwTog pe to 40. Eotw e = 3.

e To dnuocio KAedl emopévag etvon {3,553,

e YmoAoyiloupe To 1w TkO KAEWSI d, TéTolo wote ed mod @ (n) = 1.’Evag tétolog

apOpog etvar to 27. Apa to 8Ltk kAswdi eivarto {27,551

"Eotw O0TLKATO0G BEAEL VO KPUTITOYPAPT)OEL TOV apLOUO 7 e T Xprjon Tou RSA kot va pog oteidel
TO KpuTITOYpa@nua. I'ia v kputtoypagnon Ba xpnoomon)oel to Slabéailo Snpocto KA kot

Ba vmoAoyioet:

c =mémodn = 73mod 55 = 13
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Apa Ba pag amootedet tov aptBpo 313. o va Tov amoKpUTITOYPAPI|COULLE, Bt XPT|GYLOTION)GOVE

TO IOIWTIKO KAELSL, TIOU HOVO EUELS KATEXOULE. Apa xoupe [15]:

m = c%mod n = 13%27mod55 = 7

['a Vv wpa 0 p6vog SpoPoG Yo va TTHPaPLACEL KAVEIS TNV AOQOAELN TIOU TIAPEXEL O AAYOPIOLOG
RSA eivat va emidvBel To TpORANUA TNG TIAPAYOVTOTIOmonG Kot v BPEL TOUG TPy OVTES TOU .
Auto onuaivel TG Ba TPETEL Vo UTIAPYEL KATIOLOG LoYXLUPOG UTIOAOYLOTIG TIOU VA UTIOAOYICEL
YP1Yopa GAOUG TOUG TILOOVOUG TIAPAYOVTES YIX LEYAAES TYLES TOU N 1} TIwG B atvakoAV POl KATTolX
KovoLpyla poBnuatikn p€6o80G UTIOAOYIOHOU TV TIAPAYOVTWY TIEPLOCOTEPO ATIOTEAEGHUATIKT.

' Tig onpepveg epappoyes Eva kAelSL peyeBoug 2048 Bewpettal .loxupd[12].

Diffie-Hellmann

0 TPWTOG AAYOPLONOG Y10t AHCUUUETPO KPUTITOYPAPIKO cVoTNUX Snuootedtnke to 1976 oty
epyaoia twv Diffie - Hellman mov 6pule v kpumtoypa@ia He AGUUUIETPO KPUTITOYPAPIKO
oVoTNUA KAl €lval YvwoTtog ws avtoAlayr kAewwwv katd Diffie — Hellman. Asv amoteAel
OAOKANPWUEVO KPUTITOOUOTNUY, SLOTL SEV OTOXEVEL OTNV AVTOAAQYT] TIOAAWV TIANPOPOPLWV
HETAED aTTOOTOAEN Kot SEKT. ZTOX0G TOU €VAL 1) EQIKTI) KX AOQOAT] ovToAAoyn), HeTta&d Suo
XPNOTWY, EVOG LUOTIKOV KAELSL0VU, TO OTIOL0 0T GLVEXELA B XpMooTIOmBEL Y10t KPUTITOYPAPToN
UNVURATWV. AUTO TO TIPWTOKOAAO BacileTat 6t SuokoAia TTPORAN A Tov StakpitoL AoyapiBuov,

0 omoiog opileTa wG NG:

Apxwda tpoodilopileTar pia TpwToyeviig pidaa evog TP ToL apLBpo p, TOL OTIOI0L 0L SUVALIELS
TIPCy UV OAOUG TOUGS aKePaious attd TO 0 £wg TO p-1. ZUVETWS av a pia plla TOL TIPWTOL APV
p, tote oLapBpoi a mod p, a? mod p, ..., aP~! mod p armoteEAoVV Toug axepaiovs atd 1 weTo p-
1 pe kdmowx petaBeomn. I'a oroodmote aképato b KaL ylo Pt TpwToyevr) pida a evog TpwTou
aptBpoY p, UTIEPYEL LOVaSIKOG TIPWTOG aplOndS i, Tétolog woteb = al mod ppe0 < i <p — 1.

0 ekB€g i elvar o SLakpLtog AoydapBpog Tov by Bdon a mod p.[14]

Me Baon auto 1 Sradikacia tov Diffie-Hellmann yio avtoAdayr) kAsSLwv Exel wg &ng:

1. Apywa emAéyeTan peYaAog TIPWTOG aplBpog p kot Evag Yewntopas g € Z,.
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2. 0 amooToALNS ETIALYEL VAV TUXALO @ € Zy IOV TOV YVWPIGEL HOVO QUTOG KL OTEAVEL OTOV

TIOPOATTITN TO Pvupa y, = g*mod p.

3. O apanTTTnG ETALYEL Evay TUXALO b € Z, TIOL TOV YVWPIGEL LOVO QUTOG Kl OTEAVEL OTOV

TP TITN TO pjvupa y, = gPmod p.
4. 0 mapodimg AapBdverto g*mod p kawvmodoyiletto K = (g%)Pmod p.
5. 0 amootoréag AapBdverto g?mod p kawvmodoyiletto K = (g?)%mod p.
6. ZUUTEPAOUATIKA, ATIOOTOALNG KL TIAPOANTITIG CULLPWVN OV 0TO KOO KAESLK. [18]

AxoAovBel amAd mapddetypa e@appoyns tou Diffie-Hellmann ywr ™ dnpuovpyia kowov
KAedoU d. Apyka emdéyovpe p = 71 kau g = 53 € Z,, . Me tuxaio TPOTO O ATTOCTOALNG
emAéysta = 13 kat o mapodimms b = 21. O amootoAéag umoroyilel A = 533mod 71 = 56.
Avtiotoya yia Tov Tapedmm éxovpe B = 53%Ymod 71 = 66. Enerta, TpaypaToTOLETOL
avtodhayr] KAEWSI1V A kot B pe Tov TipadTo va uToAoyilet B = 6613 mod 71 = 17. Avtiotoa, 0
TopoAnTrTnG vToAoyilel A? = 562 mod 71 = 17. Kou pie ocutdv Tov TpOTIo €xeL SnpovpynOsi o

17 06 10 KOO TOUG HUOTIKO KAES([03].

To Diffie-Hellmann ypnowomoteital yix v ac@daieia mokidwv vmmpeoiwv Sladiktoou.
Qotooo, épeuva Tov Snuocted ke Tov Oktwfplo Tov 2015 VTISNAWVEL OTL OL TIAPAUETPOL TIOV
XPNOWOTIOOVUVTAL Yl TIOAAEG €APHOYES SLadIKTUOU, Oev Elval OPKETA LOYUPOL WOTE VA
amo@euxBel 0 cuuPPACHOS aTTd TIOAV KOAX XPNUATOSOUOVHEVOUS ETTIOEUEVOUS, OTIWG OL

UTINPECIES AOPAAELNG OPLOUEVWV XWPWV[43].
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Ke@aiawo 3

KBavtikn Pvowki)

[Tpokewévou va oploTel To eSO NG KPAVTIKNG KPUTITOYPAPIAS TIPETIEL VX ATTOCNPTVIOTOVV
TOAAEG évvoleg TG KBavtikng Bswplag. Me 16éeg amd autd TO YVwoTkd medio Kol PE Tov
KATOAANAO GUVSLAGHO LIE T KAXGIKT] KPUTITOYpa@ia TPy LToTIomOnkKe 1 S6punon me.

3.1 Ewaywyn ot kpavtikn Oswpia

H kBovtoumyavikn (emiong yvwot ws kBavtikn pmxavikn 1 kBovtikn guokn) etvat puo Oswplo
G PUOLKNG UNXaVIKNG. Oswpeltat o BepeAlwdng ammd v KAAOIKN unxoviky), kabwg egnyel
(PALVOUEVX TIOU 1] KAXGLKI] UNXAVIKT] KOL T KAXGIKT) NAEKTPOSUVALIKT aSUVATOUV VA atvOAVGOLV.
AVo xpovikeg Tiepiodol Stapov T KBavTikn punyovit): ATto o teAn Touv 19 auwva péypLto 1923
(Yvwom) wg mepiodog g rodandg kBavtikig Bewplag), kat tepav tov 1923 dmov yivetat viovn

oUVOEDT) NG KBAVTOUNYAVIKNIG LE TNV EMOTUN TwV LVTTOAOYLoTWV. O 0pog «kPBavto» (quantum)
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PEPEL TS pileg ToL aTd TNV avtioTom AATVIKN AEEN TIOU ONUALVEL «TTOGOY», KL XVAPEPETAL OE
TIOOOTNTES (PUGIKOV UEYEDOUG oL 0TIo(EG TIaipVOULY SLakpités TYéG. H kBavtoumyavikn pe to épag
EVOG LWV TIEPAUATIONOD Sev Exel Staevotel. KpOBetat iow ortd TTOAAG (PUOIKA POVOPEVA Kol
WOLAUTEPWS TA XMUIKA UVOUEVA KHBWG Kol TN (PUOIKT) TNG OTEPEAS KaTdoTtaons. Kevtpiko poio
om Onuovpyia ™ Swadpaudtice 1 amodeldn tou Maxwell 6Tl To QWG elval eykapola
NAgkTpopoyvnTika kopata. ‘Emerta o Einstein Statimwoe 6TL 10 owg Sladidetal oe Pkpda akeETa
EVEPYELAG TIOL KOAOUVTOL W TOVIX 1] KBAvTa. H evépyela Twv owpatiSiwv autwv eivot avaAoyT) He
™V ovyvétta eni m otadepd tov Planck (h = 6.626 - 10734] - sec), SnAady eivat ion pe E =
h- f.[19,20]

Ta powtovia SladiSovtan pe ™ ToumTa Tov Pwtds (¢ = 3 - 108 ?) KoL £xouv pada npepiog
ton pe undév. H ouxvomtd toug f Ba eivat avddoyr Tou pkoug KOpatog A kabwg: 4 = ; o f=
i. TUVETIWG 1) EVEPYELA TWV QWTOoViwY Ba etva: E = h- f = hi. AvtioToya ka1 oppr) Ba etvan

aVEAOYM TNG EVEPYELXG:

r’ 7 4 14 I 4 7 2” 4 4 4
MdAoTta, av EL0AYOVUE €va KUUATIKO aplBud oo pe k = —» KA UE YVWOTO OTL 1 aviyHévn

r’ I h 4 14 '
otaBepa tov Planck sivarh = 2, TOTEN oppn yivetaw:

H xBavtua) NAEKTPOSUVAULKT TIS TIPWTEG SEKAETIEG TOL EIKOGTOV AWV, ETIKUPWOE TANPWS TN
St @UOo™ TOoL PWTOG, SNAAST] TOCO TOV KUUATIKO O00 KAL TOV CWUATISIKG ToL Xapaktipa. O
SeUTEPOG EKSNAWVETAL G PAVOUEVH OAANAETHSPAOTG TNG VANG UE TO PWG, EVW O TIPWTOG O
@awopeva mepiBAaong kot oupPoAng. H evépysixn evog @wtoviov oty el Bswpio
oxeTomrag etvar (Aedopevng g undevikng padag npepiag kdbe pwtoviov):

=0 E
E? = (pc)? + (mc2)2m=>E =pc=p=-
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ZUVETIWG, KAOE NAEKTPOUXYVNTIKO KOUO £XEL KBOVTWHEVT EVEPYELA SNAXST) VAOTIOLEITAL OE SEGESG
(kBavta) TG 1) PwTOVIK. Ta KUUATOCWUATISIKA XAPAKTNPLOTIKA KAOE pwToviov Sivovtoat

and tisoyéoelCE = hf xa E = pc.

[Ipw tov Einstein, o Max Planck Slatimwoe Twg To (pwg EKTIEUTIETAL KOL ATTOPPOQPATOL ATIO TAL
ATOUX TNG VANG «XOUVEXWG», Kl KAOE cvotnua €xeL evépyela ion ue E = nhf = nh% =nhw,
OTIOVL W 1) KUKAK ouxyvomta kain = 1, 2, 3, ... 0 KBavtikog aptBpuog. AnAadn to pwg S umopet
VO TIAPEL OTIOLAST|TIOTE TN EVEPYELAG AGY W TNG KUKALKIG TOU GUXVOTNTAS KAL TNG TIEPLOSIKNG TOU
HETAPOANG. ZUVETIWG, ATTO TO ATOHO OEV EKTIEUTIOVTAL KUUXTA LLE GUVEXT) TPOTIO, CAAX (P TOVLX TTOU
Xopaktmpifovtal oo pio cuXVOTNTA KAL ot OPLOHEVT) TIOCOTNTA EVEPYELXS (TTOV Bar £xeL Slarkpim

Tya).

Exto¢ amd Ttov owpatidlakd XOpaKT)pa TOU @WTOG TIOU KATOANEHUE UE ooy TPOTIO
T(POTYOUHEVWG, O KUHATIKOG XAPAKTIPAS TNG Kivong ¢ UAng StatumwOnke armo tov De Broglie.

AlamOTIWoE T KIVNoT TwV @WTOVIWY WG COUATIOWO KL VAKE KOLOTA LLE OpT):

hc
A

Emtiong éxouv ouxvomra f Tov Sivetar oo tov Tumo[20]:

E

E=hf(:)f:h

3.2 Ap)n ™ aeporotnrog

H Suiia] @Von tov @wTds (KOPA-0wUATISI0) oV TaV ATOTEAECUN TOOO TWV OALVOUEVWV
oupfoAng 600 kKat auTwV TG KBAVTWONG TNG EVEPYELNG CUOXETIOTNKE OUVIOMX HE TNV
afeBodmra (1 ampoodlopotia) amd tov Heisenberg. Tn Swtdmwoe €merta amd oTevn
ovvepyaoia pe tov Bohr kat €81ve piot OAOKANPWTIKA VEQ EPUNVELR YLX TOV (PUGIKO KOGHO OTIWG OTL
KOUO Kol CWUATIO0 ammoTteAolV SLa@opeTIKEG Bewpnoelg Tou (Slov Tpaypatos. Aut) 1tav 1
EKK(VIOM TNG AVTIKATACTAONG TOV VTETEPUVIGHOU TG KAXGIKIG (PUOLKNG LE TNV TUXAUOTTA TWV
Yeyovotwv. [0 cUyKeEKpEVQ, 0TI KAXGIKT] HINYOVIKT), UTTOAOYI{OVTOL Ol XWPLIKEG CUVTETOYUEVES
KA&Oe onpelakoV cwuatildiov pe peydAn axpiBelar omoladnmoTe xpoviky] oTryr). Avtifeta, ot

KBavTIKN punyovik), 8€ HTTopel v UTIOAOYLOTEL TATOXPOVWG 1) OpU1| KoLty B€om evog cwpatidiov. H
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HaBN Ut SIATOTIWoN AUTHS TS APXNS TIEPLYPAPEL OTL TO YIVOUEVO Twv affeBatot)twv B€ong
(Ax) kot opunis (Ap) evog cwpatidiov, S umopel va eivatl KPOTEPO ATd TO UOO TNG oTaABEPAS

Tov Planck:
A Ap >
X 2

AoV Ta ocwpatidl cupTEpLPEPOVTAL WG KUpA (OTwg kot kaBe kOpa) Ba mpémel va
TEpLypa@ovtal amd pio kupatoouvvdptnon ¥(x, t), mov eaptatat amo T Bom Kot Tov Xpovo
OAWV TV owpaTSlwv TOU OCLUCTNHATOG TOU TEeplypa@el Ilapd To yeyovog OTL pio
KULOTOGUVAPTION TIEPLYPAPEL i LETABOAT] KATIOLOG (PUCIKTG TIOCOTNTAS, 0TI TIEEPITTWOT] EVOG
owpatidiov Ba aduvatovoe va ieptypaget. ESw 1 xupatoouvapton ek@pdlet mibBoavotnta. Alvel
SnAadn to mAatog TBavOTNTAS v Bpebel TO cwUGTIO 0T WX 1) oTNV GAAN TEPLOoXT) TOL
xwpov[13,18,20].

3.3 KBavtiki) AtepmAokn

H Baowm 6ea yia v évvola g kBavtikng StepmAokng (1] oVeving) NTav 1 amodeldn 0T
KBavtounxavikn Ntav eAAmg, KabBws Sev LTNPXAV OPIOUEVES TIAPAUETPOL TIOU OVOLAGTIKOV
«KPUUUEVES PETABANTEGY. [l var emitev)Bel auTod Xpnoomon)onkoy U0 KBV TIKA CUGTIUATA, T
omola aov cAANAemtiSpacay amopakpuvenkav petald toug QoTOco, PE GYVWwoTo TPOTO
OLVEXLOOV VoL CAANAETISPOUV HETAED TOUG, KAL WG ATIOTEAECUN, OL (PUOIKEG LETPNOELS TwV SV0
oTolyelwv emmpedlouv 1) pia TV GAAN. O 6pog SIEPTTAOKT] XPTOLLOTION)BNKE TIPWTH (POPA ATIO TOV
Schrodinger to 1935 yix va teptypael T cAANAETISpAON TWV AMOUAKPUGHEVWY KBAVTIKWV
OUCTNUATWV. ZUVOSEVTNKE AT TO YVWOTO TOU VO TIKO TIEPOUA LE 30T TO 0TIol0 pia yata pmopel
va elvatl TovTtdxpova {wvTtavn) Kol VEkpr), KaBwg Katl amo T Snuovpyia Tou 0pou KRavtikn
vmépBeom, Tov elvan Wlaitepa Bepediwdng om kBavtiky @uotkn. ZOp@wva pe ) KPavkn
vmépBeon (1 apxr] ™G emoAAnAiag) yr kK&Be ypapkd cUOTNUX TO OAKO QTMOTEAECHA EVOG
(PALVOLLEVOU TIOV ATTOTEAELTOL ATTO ETTL LEPOUG (PUVOLEVQ, VAL (0O [E TO ABPOLOUA TWV ETIHEPOVG
amoteAeopdtwv. Etol, kdBe kBavtikd cOomua pmopel va Bpebel o€ katdotaon vrepBéoews §00
Baokwv Kataotacewy, kot Ba amodiSetal amo T HabnUATIKY EK@PPACT] TIOU EUTIEPIKAEIEL TX
TAdT mOavomTag. Amd v €vwoln G umEpPBeong kabloTtatal caEg Twg Sev UTAPXEL
SuvaTOTTA HETPNONG TNG KATAGTACTS £VOS KBavTIkoU cuoTiuatog Tov Bploketal og uEpOeom
U0 KATAOTACEWY, 0AAA UTIOpPEl Vo UTIOAOYIOTEL e oa@NVelX UOvo pia €§ autwv. A@ov

QTOCAPNVIOTNKE 1 OTUAVTIKY] EPUNVELX TNG LTIEPOEONG, EMOTPEPOVUE OTO TEPAUN KATA TO
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omolo pio yata kAelvetal og éva BaAapo pe pEylotn Sdpkela piog wpag padi pe pia ditoaén. H
Tedeutala eivat éva KBavTikd oo oV BploKeTal 08 EMOAANAIX KATAOTACEWY EKTIOUTING Kol
U1 EKTIOUTING EVTOG eUPEAELOG KIvomG TG YATAS. YTIApXEL TOOOTNTA PASIEVEPYNS OUGIAG KOVIG
va SlAoTIAoELT) OXL EVA ATTO T ATOUA TNG e (0€G TIBAVOTNTES (EVTOG TOL XPOVIKOU 0plov NG piag
wpPaG). Me Vv evepyoTIoiNnoT) TOU HETPNTI) EAEVOEPWVETAL USPOKLAVIO ATTO TN (PLAAT), KO ETOLOTAV
avoi€oupe Tov BaAapo n yata Ba etvat povo {wvtoavn 1) vekpr) (0xL Opws ko ta §U0). 'EtolyevviEtan
TO EPWTMUA «TTOTE Tovel éva KBavtikd oVvomua va PBploketal oe KPavtikn vmépbeon
KATOOTAOEWV KAl VX YIVETAL 1) TO €va 1] TO GAAO;». ZUVETIWG, €vag OPLOPOG TG KPavTKIG
SLEPTTAOKTNG Efva OTL AMOTEAEL TO PAVOUEVO KATA TO 0Ttol0 00 cwuatidiar Tov cAAnAemSpovv
OUVEVIVOVTAS TIG KUPATOOUVAPTIOELS TOUG KA LEVOUV O€ KATAOTAOT| SIEUTTAOKNG LETAEY TOU,
QOYETWE TOV XYWPOUL TIOL PEGOAXBEL amd To €va 0To dAA0. Evad pia Ttlo (poppoAlo Tk TIpoogyyion
elvat 6TL SVo KPavtikd cuoTuata Bpiokovtal oe KBavTiKr) SLEPTTAOKT 0TV 1) KATAOTAGT] TOUG 8

UTtopel va ypapTel g ToVUOTIKO YIVOUEVO TwV BActkwv Toug Kataotdoswv[18,20,22].

3.4 Mapadofo Einstein- Podolsky - Rozen (EPR)

Apeon amoppola Tov Tapddotov ™G kPavtikng Sepmiokng eivar To EPR mapadoo mou
Tlpovoldotnke To 1935 kat ap@ofmoe ™ TANPOTHTA TG EENYNONS TS KBAVTOUNXAVIKNG.
AnAadn OTL TA PUOIKA CUCTIUATA BeV EXOVV KABOPLOUEVES IBLOTNTEG HEXPL TN LETPNOT] TOUG, 1)
OTIol TIPOKOAEL KATAPPELOT] TG KUPATOOUVAPTNONG. ‘OTiwe Kal OTL Ta ammoTEAEoHATA TTIOV Bt
eaxbolv xpnoyievovv otn TPOPAEYT HOVO TwV TIOBAVOTTWY KATAVOUNG WIS HETPNOTS.
Amotedel éva voNTIKO TIEPALA OTO OTIO(0 TIPETEL TIPWTAV Vo ELoAXOEL 1] EVvola TOL spin va yivel
katavonto. To spin amoteAel pia BLOTNTA 1] OTOX AVIKEL EYYEVWS OE OAX TA OTOLYEWWDAN
owpatidlo. Inuatvel 0Tl To CwHATIBIX EXOVV GTPOPOPLT] KAL TIPOCAVATOALGHO GTO XWPO Kot OxL
OTL TTpaypatika meplotpéovtal [pémet va yivel emAoyn g SlevBuvong wg Tpog v omoin
umopel va petpn el to spin evog cwpatidiov. Ta AmOTEAEGUATA IOV UTIOPEL VO SWOELT) LETPNOM

elvat Svo:
e Eite b eivarmavw (spin = g) SnAadn evBuypappopévo pe ) Sievbuvon pEtpnong

e ElteBa evarkdtw (spin = — g) SnAadn avtiBeto pe ) StevBuvon petpnong
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'OTtwG avTioTor A Yo TO NAEKTPOVIO OL TWES YLt TO Spin s{vou% Ko - % Q0T1600, CLUPWVA LE TNV
apx” ™G ampocdloploTiog dev elpaoTte o€ B£om v yvwpi{oupe T Ty Tov Spin Tipv T LETPN o)
Tov. Mmopel va elvat eva Piypa Suvatov TV, cAAG Ba pTtopel Kavel§ va yvwpidel povo HeTd ™
Sadkacio Mg pétpnong. Zto meipapa EPR Aourov, £goupe dVo owpatidia (Yo tapaderypa Oo
UTTOpOoVV va lval NAekTpovia) Tov Bpiokovtal o€ aAAnAemidpaon pe avtiBeta spin ov £youv
adpotopa 0. Etvat e@Ikto pe KatdAAnAeg GUVONKES TIEPAUATOG VA YVwpPI{oupe To ABpolopa Twv
OO TWV TOUG XWPIS TN YVWOT TwV EMPEPOVS BLOTNTWY, SNAXST) TOU Spin OTI TIPOKEWWEVN
TEPITTWOT). Me Tov Slaxwplopd SU0 NAEKTPOVIWY OE LAKPUVES ATTIOCTACELS, POV LETPNOELT) TN
™G BTN TG 0TO EVA NAEKTPOVIO, TOTE YVWPL{OULLE TN TLUT) OTO KTTOUAKPUOHEVO QKOO KL XWpIG
HETPNOM, AdYw ™G Yvwong OtL To dBpoloud toug elvar otabepo kat pndev. H mapadoommta
EYKELTAL OTO YEYOoVOG OTL pe T pétpnom (SnAadn v «emdoyn») TG TWG Tou Spin Tou
NAEKTPOVIOU, TOUTOXPOVA ETIAEYOULE KOL T1) TLT) TOU SPin TOU ATTOUAKPUOHEVOL NAEKTPOVIOU.
Me 10 YeyovOg TG KUHATIKIG KATAPPEVONG TOV TIPWTOV, UTIAPYEL KATAPPEVOT KUUATOG KL OTO

devtepo[18,21].

3.5 KBavtiki) YToAoyloTikn

H 8éa yix ™ OSnuovpyia evog vmoroywoty pe Sopr] Baoclopévn oTIS apxeS TG
KBavtounxavikng, Slatumwbnke oTi§ apxes s dekaetiag Tov "90 amd toug @uotkovs Richard
Feynman, David Deutsch kat Paul Benioff. KOpla apoppn| amotédeoe 1 Siamiotwon 6T ol kKAaokol
UTIOAOYLOTEG TIAPOVGLALOVV BEUEMWSELS TIEPLOPLOUOVS CXETIKA LE TNV TIOAVTIAOKO TN TA XWPOL KAl
XPOvov Tpog emITEAEDT) Pacikwv Asttovpylwv. KBavtikog vmoAoylomig Aoumdy, ovopadetal pia
UTIOAOYLOTIKI] UN)XOV] TIOU EKUETOAAEVOUEV BACIKES IBLOTNTES TNG KPAVTIKIG UNXOVIKNG (OTIWG
™mv apx ™G emoAAnAlag kot ™G KBovTKNG SIEUTAOKTG) EPVEL €I TIEPAG TNV ETUTEAEOT
UTIOAOYLOUWV KL TNV emegepyacia deSopevwv. Ot kAaa ol Ym@Lakol UTTOAOYLOTEG AVATIAPLOTOVV
™ mAnpogopla opyavwpévn oe Suadika ymela (bits) pe tiweg 0 ko 1. Xtoug KPavtikoug
UTIOAOYLOTEG YIVETa TO avtiotoyo pe Ta quantum bits (qubits) pe TG kataotdoeg va
ovpfoAiovtar wg |0) ko |1) . Afomowwvtag ™ kPBavtikn vmépBeon, otoug KRavtikolg
UTIOAOYLOTEG  éva qubit pmopel va PBploketal Tautoypova ot kataotdoelg |0) kot 1) (oe
avtiBeon pE TOUG KAXGIKOUG UTIOAOYLOTES). L0TA00, ATO T oTiypr) Tov Ba tporypatotrom el pio
HETPNOM B LTIAPEEL KATAPPELOT) O KBAVTIKI KATAOTHOT) TOU qubit ko Oa eTIIOTPEYEL O€ pio €K
TwV 600 BACIKWY KATACTAGEWV. LT (PUOLKT) 1) TIEPLYPapn] EVOG qubit propel va ipary partomom et
€lte w¢ TO spin Tou MAeKTPOVIOL EiTe WG 1 TOAKOTNTA TOL PwToviov. o Tapdaderypa wg

kataotoor |0) oplloupe ™MV KATAOTHOT) OTIOV TO Spin TOL NAEKTPOVIOU ElvaL «KATW», eV |1)
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otav elvan «mavw». Mia 1blaitepa xproun avamapaoTacT) Yot TNV EUKOAGTEPT] ATEIKOVION TWV
XOPAKTNPLOTIKWV Twv qubits elvat 1 oaipa Touv Bloch. Aut maplotdvel éva pepovwpévo
Slavuopa katdotaon | P) To oToio EyeL uKog (00 e T HOVASA KoL 1) apxT) TOU EEKIVAEL ATIO TO
KEVTPO NG 0AiPAS KL TO BEAOG EQATITETAL TNV ECWTEPLKT) ETTUPAVELX TNG. Miat YEVIKT] HOp@T)

QVATIHPAOTAONG TNG elvat 1) €&n6:
0 8
P) = cos > |0) + e'¢ sin [1)

Ot apBpol ¢ kat 6 eival TParyPATIKOL KAl QVATIHPLOTOVV YWVIES, TILO CUYKEKPLUEVA 1) B 0plleL TG

TIES TWV TIAATWV TIOVOTNTOG, EVO 1) 9 ATIEIKOVILEL TN Ywvia (PAoTG:

|1}

Ewcova 3.1: Zpaipa Bloch [23]

H ywvia (pdaong Stapopototel 500 Stoviopata ta omoia Egouv (Sla TAGT T avoTnTa (0rv Kot

Sev pmopel kavels va to Stakpivel tpaktika)[09,21,24].

"'EoTtw Aotmov Tl OEAOVE VO AQVATIHPACTI|COVUE TIV KATACTAGT) EVOG GUCTIIAXTOS LE N
qubits o€ évav kKAao Ko vTtoAoylot. Oa xpelaotel va amobnkedoovpe 2™ cuvtedeotes. INivetan
AUECH AVTIANTITO OTLTA qubits £xouv T SuvaTOTTA VA ATIOBNKEVOOULY EKDETIKA TIEPLOCOTEPN
TIANPO@OPIX CUYKPLTIKA pe Ta bits. QoTtdoo, Aappdvovtag u'dym ™ TBavoroywn vEpBeon
OAWV TWV TOVWV KATAOTACEWY, OTAV UETPIOOVUE TNV TEAIKN] TOUG Kataotoorn O
Bplokovtal povo oe évav amd Toug TOavo\§ oCXNUATIOHOUS TIOV 3PLOKOVTAV TIPO LETPTOEWS.

"Eva evOEIKTIKO TIAPASELY L WO TE VAL Y IVELKATAVONTO aUTO: 500£VTOG cLUUPBATIKO) UTTOAOYLOTH
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IOV AELTOVPYEL O€ KaTaywpnT TPWWV bits, N KATAGTAON TOL LVTTOAOYLOTY] Eival KAOE oTLyun
TOavoTTa KaTravepmuévn o 23 = 8 StapopeTikég axoAouBiss Tpunv bits (000, 001 .0.K.). Xe
TEPITITWOT) VTETEPUIVIOTIKOV LTIOAOYLoT, B Tpémel va BplokeTal o€ Pl amd auTeG TI§
Kataotdoelg pe mBavomta 1. Av eivar BavoAoykog pmopel va Bploketal oe mAnOwpa
KATOOTACEWV TIOV UTTOPEL VAL TIEPLYPALPOVYV [LE OXTW U1 apvnTikoUs apldpois A,BCDEFGH (
ue v A va avamapilota to 000, v B 1o 001 ko.k.). To dBpolopa twv mBavotitwv eivar 1. H
KATAOTHOT) TOU KBOVTIKOU VUTIOAOYLOT TwV TPWV bits Teptypdpetal amd Stavuopo oxtw
Saotacewv (a,b,c,d,efgh) mov Ba tpEMEL TO ABPOLOUA TWV TETPAYDVWV TWV CUVTEAEGTWV VX
givaw {oo pe ™ povada (|al? + |b|2 + [c|? + |d|* + |e|* + |f|* + |g|* + |h|> = 1). To
QMOAUTO TETPAYWVO TWV CUVTEAECTWV LVTTIOSNAWVEL TO TAATOG TIBaVOTNTAG TWV §00EVTWV
KATOOTACEWY, VM OVATIHPLOTA OTUAVTIKY TIAPAPETPO 1 Aom UETAE) 800 OTOOVONTIOTE

ouvTeEAEOTWY (Kataotdoewv)[14].
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Ke@aiaro 4
KBavtikn Kpunttoypapila

4.1 Ewoaywyr ot KBavTiKI) KPUTTTOYpo@ia

'Omtwg €xel NdN avoAuBel Kovéva KAAGOIKO KPUTTTOOUOTNUX OEV VAL ATTOAVTWS XCPOALS.
AvekaBev 1o KUpLo (U K&OE cLCTUATOG Elvat 1 SLAPOIPAST) TOV KPUPOV KAELSLOU PETAED TV
500 XPNOTWV LE TOV ACPOAETTEPO TPOTO. Me T Slapolpaot), woTdo0, CUUTIEPLAAUBAVETAL KOL T
TOPOywYyn €VOG TPAYUATIKA TuXalov HUOTIKOU KAEWWU. Ta KBavTiKd KPUTTOYpa@IKA
OUCTIHATA QVATITUXONKOY TIPOG ETMAVOT] QUTOU TOU TPOBANUATOG, KATA TK OTolt AoV
TparypatotomBei 1) Stadikacia Snpovpyioag kot Stopoipaons Tov puoTkoL KAESL0U, To KBavTiko
HEPOG £xeL AAPBel TEAOG, Kal £METAL 1) KAXOIKT SLASIKAGIOt KPUTTTOYPAPNONG, AOCTOANG Kol
QTIOKPUTITOYPAPNONG Twv dedopévwv[09]. AnAadn 1 kBavtiky kputTtoypagia yyvdtal TANen
HUOTIKOTNTA Kol QO@AAEI KaBwG oPIfETAL GTOUG VOLOUS TNG (PUOIKTG, 0€ avtiBeom pe
KAXGKT] KpUTTTOYpa@ia TTou Bar umopovoe va apafLlacTel amo Evav oAU ypijyopo UTIOAOYLoT.
[Tapda to yeyovog 6TLn 6€a TTpoTaBnKeE TTpw™ popd TN dekaetior tou 1970, Sev e@apuooTnKe TNV
QPOAELL TIAPOPOPLIOV PEXPL TIS apxES TNG Sexaetiog Tov 1990 [22]. TN v emituyio ™G oV
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emiAvom Tov TPoLANUATOG SLtVOTG KAELSLOU, XPNOLOTIOLOUVTAL T (PWTOVIX LEGK OTITIKWV VWV
N €Ae0BgpOL XWPOV, KABWG auTd TEovv ™V apxn ™S afefadmtag Touv Heisenberg 11 mv
KBavtikn SteumAokt). H Tpwtn GXETIKA pE TIS IBLOTNTES TWV PWTOVIwV e BAoT) TI§ 0Toleg 6Tav
KWOIKOTIOOUVTAL €I0IKEG TIANPOWOPIEG OTIS BIOMTEG €VOG (PWTOVIOU, KABE QmOTEPA
TIPAKOAOVBTNOMG EVOS (PWTOVIOU 0AAGTEL TIG IOLOTNTEG TOU WOTE 1) ATOTIELPA TIAPAKOAOVON OGS VI
YIVETAL QVTUANTITY) ATIO TOV ATOSEKT TOU UNVOUATOS (LE TN HETPNOT) TOU (PWTOVIOU, CUTOUATN
aAooyn katdotaong)[24].'Evag tpomog petddoon kBoavtikol KAELG100 KPUTITOYPA@PN oM XTIALTEL
™V UTapén AEWep oV B UTTOPEL VO EKTIEUTIEL LEHOVWUEVA (PWTOVIA TIOL Bt Elvarl TTOAWUEVX PE
Vo SlpopeTikovg TpoTOVG. Katd tov mpwto TPomo Ta @wtovia Ba £xouv Katakdpuen 1
opLlovtia TOAWOoM (0pBOG TPOTOG), EVW LE TOV SEVTEPO Bt OYMUATICEL LE TNV KATAKOPLPO YwViot
+45° (mAaylog tpomog). ‘Eva levyog kataotacewv opboywviag (kdBetng) moOAwong Tov
XPNOWOTIOOUVTAL Yot Vo Tieptypdjouv v TOAWOT @WTOVIwY, OTwG opwovTi / KABem,
ava@epetat wg Pdon. Kot otig §o mepurtwoelg ot §Vo apoaing opBoywvieg TOAWOELG
avaroplotoLy To 01 pia ko to Ymeio 11 dAAnN. O amooToALag e vav TuXalo TPOTIO Ao ToUG U0
T(poNyoUpEVOUS (0pB0 Kol TAGYL0) Yl HETAPOPA PWToViwy, kot Ba amooteillel £Tol pia
axoAovBia Yymeiwv (bits). Avtiotoya o amodéktng Ba emAEEEL TUXALX TOV TPOTIO TOV OTO(0 Ot
XPNOWWOTIOMOEL WOTE VU LETPTOEL VU ELGEPXOUEVA bits. Oa elval tkarvOG OLWE VO TAL LETPTOEL LOVO
HE €vav amod Toug SU0 TPOTIOVG AOYw NS apxNs S afefaidmrag touv Heisenberg. Moévo ta
PWTOVIX IOV PETPNOE O TIPOATTITNG LE TOV (510 TPOTIO IOV PETASOOMKAV QTG TOV ATIOCTOAEN
elvat BERato wg Ba Exouv ™V Sl TOAwo™ kKot Ba cuptintovy Ta bits. Metd v amootoAr Oa
XPEWOTEL O TIAPAANTITIG VA ETIKOWVWVIOEL LIE TOV ATTOOTOALA (KPUPA) (OOTE VAL TOV EVILEPWOEL
TIOLOV UTTO TOUG SU0 TPOTIOUG XPNOLUOTIOMOE Yo va AdPEL TO KABE pwTAOVIO, XWwPIG var avapEpeL
ol aTO TIG SVO SUASIKEG TIES aVATIHPLOTA TO KABe @wTtovio. Emeita o amootoAfag Ba
QITOKOAUYEL OTOV TIAPOANTITI) TIOLA (PWTOVIAL LETPNONKAV 0WOTA, VW oo PeTprOnkav AdBog
ayvoouvtal kat ord toug Svo. To kAl mov Ba xpnowomomBel amd tov adydplBpo yio
KPUTITOYPAPNOT] KAL ATTOKPUTITOYPAPTOT TOU UNVUHATOS Ba lval Ta cwoTtd petpnueva bits. H
apx1 ™S ampoodloploTiag amayopeVel o€ Evav TBaVO TPITO UTTOKAOTIEQ VX XPT|CLLOTION|CEL KOl
TOUG S0 TPATIOUG UETPNOEWV WOTE VL KAEPEL TO KAEWSL 'ETOL, TIAp oA TTTnG Kot oo TOAENG HECW
oUykplong Twv bits pmopolv va avakcAOPouv c@AApATH Ta oTola pPeTa@palovtal o€

TPOOTIADELX UTTOKAOTMG[24].

4.2 TpwtokoAiio BB84
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To BB84 TpwTOKOAAO AMOTEAEGE (X TIPWTY TIPOCEYYLON Yot T Snovpyia evog KPavTikov
KPUTITOYPAPIKOU TIPWTOKOAAOL Slapoipaons puoTikol KAESLoU, amd toug Charles Bennet kot
Gilles Brassard, To 1984 .Me Bdaon ta TponyoUueva Ba meprypagel 1 Swdkacia Tov
XPNOWOTIOWVTAS TO KAaowO Toapdderypo pe v Alice kot tov Bob va emBupolv va
ETMKOWVWVNooLY Kol TV Eve va ipootaBel va uTtokAE el TANp@opIeg amd TV EMKOVWVIA TOUG,

Ymapxel To oTdd10 TG KPAVTIKG EMKOWVWVING:

a) H Alice otéAvel otov Bob pua ogipd amd @wtovia KAOe Eva ETIAEYUEVO AVEEAPTNTA LIE [iot

Ao TIG TE0OEPIG TIOAWGELS (0PLIOVTLY, KATAKOPLPN, 45 pHopwv, 135 popwv).

b) T kaBe @wTtOVIo 0 Bob emidéyel pia amd tig Vo Bdoeg (opbn kot MAdy) Yo va

T(POLY L TOTIOWOEL T LETPNOT).

c) O Bob katoypd@el TG LETPNOELS TWV BATEWV KOL TX ATIOTEAETHATOL AVAQEPEL SNHOCLA TA

ONUOTA TOV.

KaBwe kat to otadio mg Snudoiag emkovwviag:

A. H Alice petadidet tig fdoelg twv petprioewv mg. O Bob petadidel tig faoelg

TWV HETPTOEWV TOV.

B. H Alice xat o Bob amoppimtouv 0Aa ta cupuBavta 6oL YXPNGLUOTOLOVV

SLaOopPeTIKEG BATELS Y Eva oTuA.

C. Tw va eAéyEel v mapafiaon, n Alice emAéyel Tuxala Eéva pépog amod OAa Ta
vToAoLTTa CVPPAVTA WG SoKIHAOTIKA Yeyovota. ['a ekelva Ta SOKIUAOTIKA

yeyovoTa, petadidel Snpooia T 001G KAt TNV TTOAWGT| TOUG.

D. 0 Bob petadiSel Tig TOAWGCEIS OAWV TWV SOKIUACTIKWY YEYOVOTWV.

E. H Alice xat o Bob vmoAoyiouv To TO0C0OTO CEPAAUATOS TWV YEYOVOTWYV
Sdokwung. Eav to vmoAoylopévo mooooTtd o@AANATOS Elval HEYAAVTEPO ATIO
kamolo mpoffAemduevo pe TN Katw@Aiov, ag movpe 11%, patoiwvouv.

ALQOPETIKQ, TIPOXWPOVV OTO ETMOUEVO BrIHa.
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F. H Alice xat o Bob petatpémouvv o kabévag ta dedopéva mOAWONG OAWV TWV
dedopévwy mov amopévouv o€ pla Svadikn cuvpfoAocelpd oL ovopdaleTal
akatépyaoto KAelSl (Y moapddetypa, avtiotolxi{ovtag £va Katakopu@o
@WTOVIO M éva wTOVIo 45 polpwv oe "0" kot éva 0pllovTio @wTovio 1 135
Holpwv oto "1"). Mmopovv va eKTEAEGOUV KAAOLIKY UETA-EMEEEPYATIA, OTIWG
S6pBwoN CPAALATWY KAl EVIOYUON ATOPPNTOV YLK VA SNLOVPYNICOUV Eva

TeAKO KAWL,

ZNUAVTIKNY ETLONUAVOT ATTOTEAEL TO YEYOVOS OTL EIVAL ONUAVTIKO TO KAQGGLKO KAVAAL
eMKOLVwVIiag petatd g Alice kat Tov Bob va eivat miotomompévo. Alagopetikd, | Eve
umopel evkoda va egamoAoel pla emiBeon man-in-the-middle petapgleopévn oe Alice
otov Bob kat wg Bob otnv Alice. Eutuxwg, n Tavtomoinon evog KAAOGIKOU UnvOIaTos m-
bit amattel pdvo AoyaplBuikn oe m bit evog kAeS1ov eAéyxov TtavtoOTnTAG. ETTOpéVIg, 1
kBavtikny Sapoipacn KAEWSLOU TAPEXEL VAV ATTOTEAECUATIKO TPOTIO EMEKTACTG EVOG
OUVTOHOU  OapPXLKOU  KAEWSIOU  €Aéyyou TouTtOTNTAG O  éva  Uakpy  KAELSL.
EmavaAappavovtag n Stadikacia ToAAES popEg, pmopel kaveis va Adfel éva avbaipeta

HeydAo ao@aAég kAelS{[25].

E@o6oov 1 Eve advvartel va kavel avtiypa@a thg akoAovdiag kot §eSopévou OTL HETA
TN TAPEUTIOSLOT) TIPETEL VA OTEIAEL KATL 6TOV Bob, TOo KaAUTEPO OV popEl va TTp el elvat
va HeTpd kaBe bit mov Aaufavel kal va 6TEAVEL ETTELTA €V SLAPOPETIKO PWTOVLIO IOV
TPOETOLHALETAL OTNV (Sl KATAOTAON UE TA ATOTEAECUATA HETPNONG TNG. Me auTOV TOV
Tpomo Ba eixe 50% mOavoTNTA Vo oTElAEL TNV (Slat KATAOTAON HE AUTNV TOV €0TEIAE M
Alice. e tétoleg epimTwoelg o Bob kat 1 Alice 8¢ Ba eivat g B€om va avakaAvouy Ty
emépPaon tg. Apa oto vmorotmo 50% twv mepimTwoewy Ba Staiegel avtiBetn Bdom Tov
Ba sloaydyel TpocBeto AdBog otV akoAovBia Tov AapBavetal amd tov Bob. Autd Ba
odnynoel oe pooBeto Aabog 25% otnv akoAovBia Tov Bob, kat a@ol avtdg cuykpivel
T Baoetg pe v Alice Ba aviyevotav n emépfaon g Eve[26]. Emiong, 6tav kavévag
vmokAoméag dev tpokaAel aAdayn bit, Ba vtdpyovv otV TPAEN KATOLX CEAAPXTA OTN
uetddoon kat n ocvpPforoocepa tmg Alice kat Tov Bob 8ev Ba ocvpumintouv tédela. Ta
UTIOAOLTIX GPAARATA aLPALPOVVTAL LE TUTILKEG HeBAS0VG S1OpBwoN G caApdTwy, 1 oTola
LE TN OEPA TNG LELWVEL TO UNKOG Tou KAELS10V. To kabBoplopuévo mTOGOGTO GPAANATOG
(ouvnBwg ™G Td&ng tov 1%) mpémel va amodobel MANpws otnv Eve. Ou avtiotolyxeg

TIANpo@opieg oL pumopel va amoktioeL 1 Eve umopolv va petwbovv oe avbaipeta xapunAd
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TN, HE Pl Stadikaoia Tov ovopAleTaL EVIoYLOT ATOPPTTOV, KL TIAAL 6TO KOGTOG TOV
UNKOUG TOU XPMOLLOTIO ooV KAELSL00. ETTopévwg, elvat ToAD onpavtiko va StatnpnOel
TO TOCOOTO TEPAUATIKOV GQAANATOS 660 Suvatov yaunAa [27]. Eav to mocootd
O@AANATOG EVUL KATW ATIO ULO CUUQWVTLEVT) TIUN KaTw@Alov, 1 Alice kat o Bob pmopouv
va egadelPouv ta o@dipata pe (kAaooikn) S10pOwon oc@aApdtwy. M amAn uébodog
S10pOBwons ocaipdtwyv Asttovpyel wg e&ng: H Alice emidéyel §vo bit Tuyala koL AégL oTov
Bob v Tt XOR twv §Vo bit. 0 Bob A¢et otnv Alice av €xel v (Sta afla. e autr) TV
TepimTwon, KkpatoUv 1o TPWTO bit kal amoppintovv to devtepo bit. Edv ol Tipég toug
Slaépovy, ToTe amoppimtovtal kKol ta dvo bit. Ta uoéAoima bits amotedoVv To kKALS([28].
Oa XpPNOLOTIOMOOVHIE TO TAPAKATW TAPASELYHA YlX VA YIVEL TO TPWTOKOAAO TILO
katovonto. Iapakdtw @aivovtal ol KATHOTACEL TOU XPNOLLOTIOLOVUE YLt TNV

avamapactact Tov Svadikov Ymeiov 0 kabwg kat Tov Suadikov Ymeiov 1:
Basis 0 1
+ 1 —
X | N

Ewova 4.1: TTivaxog avtiotoiyiong Baoswv o Suadikd Ymeia[29]

'OTIwG paiveTal Kot oTo mapakatw oxnua 1 Alice kat o Bob cupgpwvoiv otis pioés Bacels:

Alice's random bit 0 1 1 0 1 0 0 1

Alice's random sending
basis

Photon polarization Alice
sends

Bob's random measuring
basis

Photon polarization Bob
measures

PUBLIC DISCUSSION OF
BASIS

Shared secret key 0 1 0 1

Ewodva 4.2: Mapaderypa tpwtokoiiov BB84 mpog Snpuovpyia kool puetikov) kA£LS100[29]
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H Alice B StoAé€el pua katdotaon moAwong va oteldel otov Bob o omoiog emiong Ba emA£EeL
uio Baom. A@ov yivel UTIOAOYIOUOG TWV PACEWVY HEGW EVOG SNLOGLOU KAVOALOY, ATIOPPLTTTOUV OAX
Ta bits Ta omola utoAoyionkav pe Stapopetikes Baoeig. Kdmowx ard ta vmdAouma bits pmopotv
va xpnooTimBouv wote va yivel Edeyyos g Eve kau emtiong va amoppupBovv. Ta evamopeivavta
bits B amoTeEAEGOUV TO TEAKO PUOTIKO KAELS([22,29].

4.3 YAomoinon BB84

[ Vv povtedomonon kat e@appoyn touv TpwtokoAlouv BB84 €ywe ypriom g yAwooog
Tpoypappatiopov Python kat vAotoinon oto mepdArov tou Google Colab. Xpnowomonnke o
Kkwdkag amo to [30] amobemplo github. Apyika elodyovpe To module random Touv vVAoTOLEL
yevwntpleg Pevdotuxaiwyv yla Sidpopeg katavopés. ‘Emeita Kataokeualoupe pio KAAoN HE TO
ovopa Alice. Aut Ba Ttepiéxel Ta Sidpopa bits, ™ Bdomn ¢ (2 TEpTTWOELS) Kol TI§ TToAwaoELS (4
TIEPUTTWOELS). ZTIG SV TEPUTTWOELS Yl T B (0pOn kat A1) YIvETa avTIoTOl IO ETTIONG OF
Suvadikd ymela pe to 0 va avtikatomtpilel v opbr| faon kot ) mAdywx to 1. ‘Emerta yivetan
KOTOOKEVT] LG CUVAPTIOTG 1) OTIOlX Vol PTTOPEL var KAVEL reset T iponyovpeva. EmmpocBeta
Snuovpyeital ovvaptmon yw T Snuovpyia tuxaiwv bits kot Baong amd yevwntpleg
Pevdotuxaiwv aplBpwy. TN OUVEXEI KATAOKEVAJETAL GUVAPTION Kol Yyl TV avtioTtom
TepimTwon ouvdvacpov bit kot Bdong Btel v KatdAAnAn moAwon (-45,0,45,90 poipeg):
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import random

class Alice:
bits=[] #8,1
basis=[] #+(8),x(1)
polarization=[] #@,98,45,-45

def reset(self):#0nunolpynos pia reset ouvdptnon yia va eivan sukoAdtepo va petpdet moAdeg gopeg
self.bits=[]

self.basis=[]
self.polarization=[]

def create bits(self, num bits): #to num bits anotelei £icobo amd tnv main
for i in range(@,num bits,1):
self.bits.append(random.randint(@,1))#ta bits Snpioupyolvian tuyain kou eivan téon doo to mhnfoc twv bits mou otédvovtan
self.basis.append(random.randint(8,1))4n Bdon eniong emAsyetan twyaia
#print("alice mapiyaye : ",self.bits)
#print("alice mapriyaye basis : ",self.basis)

def measure polarization(self):#utpnon mohwang
for 1 in range(,len(self.bits),1):
if self.bits[i]==0 and self.basis[i]==8 :
self.polarization.append(98)
elif self.bits[i]==0 and self.basis[i]==1:
self.polarization.append(45)
elif self.bits[i]==1 and self.basis[i]==0:
self.polarization.append(@)
elif self.bits[i]==1 and self.basis[i]==1:
self.polarization.append(-45)
#print("alice dnuioupynoe modwon : ", self.polarization)
return self.polarization

'Emerta yivetal kataokeur 600 ouvapmioewy yia EAeyyxo av ta bits kot 1 Bdon eivat (Sl pe Tov
Bob:

def send bits(self):#ypsraletar £heyyog av £ival idia ta bits ps tou Bob
return self.bits

def send basis(self):#iyperaletal £heyyog av eival idia n Pdon pe tou Bob
return self.basis

Tov omoiov ™ KAGom Ba TapdEovpe o cuvExela. Oa SnpoupynBovv ot ibieg Aloteg (bits, Baoewy,
ToAwoewv) pe ™G Alice pe pia emmpdoBen Ta bits mov B avtaAAay oLV (Trov TTpoPavws Ba
mpootedel kL ot reset ouvaptnon). H emopevn ocuvvdpmon Ba €xel wg otdxo T TUXAIX
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mopaywyn Pdaong amdé tov Bob ywx ta bits mouv Ba Séxetan amd v Alice:
class Bob:

bits=[] #8,1

basis=[] #+(8),x(1)

real_bits=[] #bits mov xpnoipomorovve tnv idia Paon

exchange=[]

def reset(self):#8nuiolpynos pila reset ocuvdptnon yla va sival £ukoAOTEpPO va MeTpdsl molhEg dopég
self.bits=[]
self.basis=[]
self.real_bits=[]
self.exchange=[]

def create_basis(self,num_bits):#num_bits iéia pe tng Alice
for i in range(®,num_bits,1):
self.basis.append{random.randint({e,1) )#tuyaia emihoyr and tn Pdon
#print("Bdon mov mapdystar andé tov Bob : ",self.basis)

I ovvéxew, agov Adfel ™ ToAwor amd v Alice w¢ TAPAUETPO Yo KAOE TepiTTwon Twv 4
SLUPOPETIKWY TIOAWGCEWV TIOV UTIOPEL VA AABEL 6€ GUVSLAGHO LE TIG SU0 TIEPITTWOELS BATEWVY TIOU
umopel va €xe, B amobnkevel To KATdAANAo bit Tov Tpémel va  avtiotoyileTal:

def measure_bits(self,received):#Aaufdverl tn mohwon mou otehvetal and tnv Alice/Eve wg mapdpstpog
for 1 in range(@,len(self.basis),1):
it self.basis[i]==8 and received[i]==96 :
self.bits.append(g)
elif self.basis[i]==6 and received[i]==8:
self.bits.append(1)
elif self.basis[i]==1 and received[i]==45:
self.bits.append(8)
elif self.basis[i]==1 and received[i]==-45:
self.bits.append(1)
elif self.basis[i]==6 and received[i]==45:
self.bits.append(random.randint(@,1))
elif self.basis[i]==6 and received[i]==-45:
self.bits.append(random.randint(e,1))
elif self.basis[i]==1 and received[i]==98:
self.bits.append(random.randint(&,1))
elif self.basis[i]==1 and received[i]==8:
self.bits.append(random.randint(@,1))
#print("bits mou petpolvtal amd tov Bob : ",self.bits)

TéAog, yivetar petpnon twv avtodAdEipwy (bits twv omolwv «ouppwvnoo») bits og oxeon pe dAa
Ta bits oL OTAABNKAVY KoL YIVETAL UTIOAOYIOHOG TOV PUBLOV GPAAUATOG:
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def measure real bits(self,received,bits):#AapBdvey tn Pdon mou otéhvetar and tnv Alice/Eve wg mopdpetpog
for 1 in range(8,len(self.basis),1):
if received[i]==self.basis[i]:
if bits[i]==self.bits[i]:
self.exchange.append(self.bits[i])

self.real bits.append(self.bits[i])
#print("avraAhdEipa bits : ",self.real bits)
#print("mpayporikd avraAhdEipa bits : “,self.exchange)
#print("mpaypatikd avraAAdEipa bits/auBevrikdg apibudg bits”,len(self.exchange)/len(bits))
#return len(self.exchange)/len(bits)
print("QBER(Quantum Bit Error Rate) : ",(len(self.real bits)-len(self.exchange))/len(self.real bits)*168,"%")
return (len(self.real bits)-len(self.exchange))/len(self.real bits)*16@

Koun tedeutaio kAdom mou pével va Snpovpyn et eivat ovt s Eve mov Ba €xel Aloteg yua dom
Kal  TOAworm  pe  emmpldofern  pla  Alota ywx Tt mOAwon G Alice:
class Eve:

basis=[] #+(8),x(1)

polarization=[] #@,98,45,-45

a_polarization=[]

def reset(self):#bnuiolpynos pila reset ouvdptnon yia va sival sukohotepo va petpdel moAléc dopec
self.basis=[]
self.polarization=[]
self.a_polarization=[]

def create basis(self,num bits): #to num_bits amotehei =ioobo amd tnv main
for i in range(@,num_bits):
self.basis.append(random.randint(8,1))#tuyaia emidoyn and tn Bdon
#print("paon mopayopevn and tnv Eve : ",self.basis)
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'Emerta otdvel To P€Pog Tou EeKvdieL va Aetoupyel wg AaBpakpodtpla dexdpevn t Bdom mov
otéAvetal amo v Alice wg Tapdpetpo Ba pooTaBel va uTtokAEYEL Ta bits TTou oTéAveL, Tar ool
wOoTO00 B oAAGler ot kdBe AavBacpévn TeplMTWON:

def measure_bits(self,received,eavesdropping):#AauBdvel tn Bdon mou otedvetal and tnv Alice wg mapdpstpo
for 1 in range(8,int{len(self.basis)*eavesdropping),1):#to onueio dmou umdpysl AaBpaxouatig
if self.basis[i]==0 and received[i]==98 :
self.polarization.append(98)
elif self.basis[i]==0 and received[i]==8:
self.polarization.append(8)
elif self.basis[i]==1 and received[i]==45:
self.polarization.append(45)
elif self.basis[i]==1 and received[i]==-45:
self.polarization.append(-45)
elif self.basis[i]==8 and received[i]==45:
if random.randint(@,1)==0:
self.polarization.append(8)
else :
self.polarization.append(298)
elif self.basis[i]==@ and received[i]==-45:
if random.randint(@,1)==0:
self.polarization.append(@)
else :
self.polarization.append(98)
elif self.basis[i]==1 and received[i]==98:
if random.randint(@,1)==0:
self.polarization.append(45)
else :
self.polarization.append(-45)
elif self.basis[i]==1 and received[i]==8:
if random.randint(@,1)==0:
self.polarization.append(45)
else :
self.polarization.append(-45)
#print("nolwon petpnuevn amd tnv Eve: “,self.polarization)

Télog AapBdvoupe LTTOYM KL TO PEPOS XWPIS AABPAKPONOT) KOl KATAOKEVAJOUE CUVAPTIOELYLA
QIO TOAY) oTO KOVOAL Kol ANum TOAWOMNG amo ™mv Alice:

for i in range(int(len{self.basis)*eavesdropping),len(self.basis),1):#pspog ywpig Aabpakouotn
self.polarization.append{self.a_polarization[i])

def send_polarization(self): #amootoln oto kavaii
return self.polarization

def receive p(self,alice):#Arfln nolwong tng Alice
self.a_polarization=alice

[TA¢ov pmopel va Eekvioet 1) Sladikacia yix To TapaSelypa eQaproyns ToL TpwtokoAAov BB84
LE TNV avTioTowm HETPNOT OPOALATWY. O XpelaoTel va elodryoupe T BiBAo01Kn matplotlib yux
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oxedlaomn KaL OTITIKOTIOM o™ TWV ATTOTEAEOUATWY Ko TV pandas yio ) Swaxeiplon Sedopévwv. Me
TNV XP10T) TWV KAAGEWV IOV KATAOKEVACALE VWPLTEPA PTIAYVOUUE EVA AVTICTOLXO TIHPASEy X
Y kaBe kAdo (Alice,Bob kat Eve). Katomy, apyikomololpe petafAntég mov Ba xpnoomomBouv
0TI GUVEXELOL ALLOVPYOUE Ui KEVN AIOTA YO T TIOAWGT) TIOU GTEAVETAL ATTO TO KBVTIKG KavAAL,
KoL GAAN pia petaBAnT) déla emionpovong eivat o pubpog e tov omoio cupaivel n Aabpakpooon
mov apyoTotettat pe 0.1 (10%). OvvmtoAoueg petafBAnTeS oxetilovtar pe ta bits, Tig fdoelg kot
TOV pUOUO GPAAUATOG:

import random
from matplotlib import pyplot as plt
import pandas as pd

alice=Alice()
bob=Bob()

eve=Eve()

num _bits=[588]

bits=[]

basis=[]
gc_polarization=[ J#ndhwon mou otEdvetoal and to kKPaviikd kawvdhi
count=8

QBER-[]

sum_QBER=08

sum_data=8
eavesdropping rate=6.1

'Emerta ylvetain vAomonomn mg koplag SLaS koo iog Katd Ty 0Tolal (o Te Vo EEKIVI|CEL TIAPAYOUIE
TUYaioUG aPLBOUG KA KAVOULLE reset Kol oTo TPl v TIKElpeva:

HFprint{"ap1Bpog bits: ",num _bits[i])

o

while{eavesdropping rate<=1):
random. seed( )

alice.reset()
bob.reset()

eve.reset()

#Fint{input{"nmdéoa bits wva dnuirouvpynBodwv?® "))
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L& quTIV E XPTOT) TWV TIPOTYOULEVWV GUVAPTIOEWY TIOL £X0UV SoUPpYN Ol Kot TV KatdAANAN
aflomonon Toug paivetal 1 Taparywyn Kot artootoAn bits g Alice, ) mapéufaon g Eve, n Anum
Twv bits amd tov Bob kat téAog 0 €Aeyxog avtioTolxiag Twv bits petagy Alice kot Bob e onueio
aVaPopas Ti§ Baocelg ou xpnowotmolovoav. H Stadikaoia emavodapfdvetat 10 @opég pe pubuo
avdnong  Ttou  pubpov  AaBpakpoaong  10%  ywr  kabe  kKUKAO  emavaAnymg:
alice.create bits(num bits[i]) #H Alice mapdye1 bits kon tuyaia Bdon
gc_polarization=alice.measure_polarization() #ndhuon petprpévy and v Alice o bit kau fdon
eve.receive_p(qc_polarization)#uépoc omou bev umdpyet Aabpakouotric pe v nohwon tng Alice

eve.create basis(num bits[i]) # H Eve emAéyz T Pdon tuyalo
eve.measure bits(qc polarization,eavesdropping rate) #uftonon néhwong ot Pdor tng Eve
qc_polarization=eve.send polarization() #Metdboon tou ohhaypévou arjuaroc oto kPaviikd kavilt

bob.create_basis(num bits[i]) #0 Bob tuyain emAeyer 1 Bdon
bob.measure bits(qc polarization) #pétpnon bits pe Bdon kv moAwon

basis=alice.send basis() #H Alice otéhver Pdon oto khaoukd kavalt
bits=alice.send bits() #H Alice gtéhver bits

QBER. append (bob.measure_real bits(basis,bits)) #Ehéyye1 av eivan 161a n Pdon pe g Alice kot amofnksuen To mpayparikd bit

eavesdropping rates=0.1

TéAog, Tpaypatomoteital 1 kataokeun 800 a&dvwv, evog kaBeTov Tov avtikatottpilel to QBER
(quantum bit error rate-puBpog ooApatog KBavtiKwy bits) kot evag 0pllGVTIOU TIOL AVTIOTOLYEL
otov pubud AaBpakpdAoNG, TOU AVTUTPOOWTEVEL TOV HEYIOTO PuBUO pe TOV OTol0 €vag
AXBPAKPOATNG UTIOPEL VA ATIOKTIOEL TIANPOPOPLES Y10t TO KBV TIKO KAELST XwpIS var aviyvevBel. Oa
xpnowomomBei to QBER otV omtikomoinom Touv pubpol 6@AALAToS Yo KABE avTioTolyo pubuo
AaBpaxpdoaong:
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z0=pd.DataFrame({ 'x8' : 18, y8" : QBER[©]},index=[8])
zl=pd.DataFrame({ 'x1' : 28,"'y1l" : QBER[1]},index=[1])
z2=pd.DataFrame({ 'x2" : 36, 'v2' : QBER[2]},index=[2])
z3=pd.DataFrame({'x3" : 48,"'y3" : QBER[2]},index=[3])
zd=pd.DataFrame({ 'x4" : 56, 'v4' : QBER[4]},index=[4])
z5=pd.DataFrame({{ 'x5" : 68,"'y5" : QBER[5]},index=[5])
z6=pd.DataFrame({'x6' : 78,'y6" : QBER[&6]},index=[6])
z7=pd.DataFrame({ 'x7" : 86, 'v7" : QBER[7]},index=[7])
z8=pd.DataFrame({ 'x8" : 98, y8" : QBER[2]},index=[8])
z9=pd.DataFrame{{ 'x9" : 188, 'y9"' : QBER[2]},index=[2])

plt.scatter(zB[ 'x8'],z8["'ye'])
plt.scatter{zl[ 'x1"],z1['v1'])
plt.scatter(z2['x2'],22['yv2'])
plt.scatter(z3['x3'],22['¥3' 1)
plt.scatter{zd4[ 'x4"],z4["v4"])
plt.scatter(z5[ "'x5°],z5['¥5'1)
plt.scatter(z6[ 'x6'],z6["'y6'])
plt.scatter{z7['x7"'1,27['v7" 1)
plt.scatter(z8[ 'x8'],z8['yv8'])
plt.scatter{z9[ 'x9"],z9['v2"])

plt.xlabel{ 'eavesdropping rate % ")
plt.ylabel{ 'QBER")
plt.ylim{[©,188])

plt.grid()

plt.show()

Tunwvoupe ta amoteAdéopata Tov QBER yia Tov avtiotoyo pubuod Aabpakpoaong pe cvénomn tov
devtépou ava 10%:

QBER(Quantum Bit Error Rate) : 2.81124498799196786 %
QBER(Quantum Bit Error Rate) : 4.8582995951417 %

QBER({Quantum Bit Error Rate) : 8.641975388641975 %
QBER{Quantum Bit Error Rate) : 11.11111111111111 %
QBER(Quantum Bit Error Rate) : 11.538461538461538 %
QBER(Quantum Bit Error Rate) : 15.53784868557769 %
QBER({Quantum Bit Error Rate) : 16.727272727272727 %
QBER{Quantum Bit Error Rate) : 18.883418863418884 %
QBER(Quantum Bit Error Rate) : 21.666666666666668 %
QBER(Quantum Bit Error Rate) : 24.896265568165975 %
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Ko mapampovpe 6t Adapfaver péylom tyn mepimov 25% to QBER v péyioto pubuo
AaBpaxpoaonc. Enerta omtikomolovpe ta QBER wg tpog Tov avtiototyo pubud Aabpakpdaong e
™ BonBela Tov agovwv mov kataokevaoope[30]:
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QBER
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20 1 [|]
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[|] &

T T
20 40 60 80 100
eavesdropping rate %

4.4 TlpwtokoAio B92

Extog amo to TpwtokoAro BB84 Ttwv TEG0APWV KATACTAGEWY TIOU TIPWTOEUPAVICTNKE TO "84,
o Charles Bennett fao1lopevog oto a&iwpa ot etvar adUvatov va Stoxwpioelg Vo pn opBoywvieg
KATOOTAGELS, XWPIS va TIpokAN Bl Statdpaén Twv kataotaoewv (Baoiletal emions otnv apym ™S
ampoaodloplotios 0Twe To BB84), mapovoiace My 18€a vOG TIPWTOKOAAOL TV 2 KATAGTACEWV
KOTA 10 '92. AnAadn o€ autod XproioToinoe 00 0TolecdNToTE PN 0pBoywVIEG KATAOTATELS (avTi
Yl TéooEPIG) To oTolo elvat ka1 faotkn Tou Stawopd el g ovaoiag pe to BB84, ya auto ko
Bewpeltal amiws wg pia To amAomompévn ekdoxr) Tou[10,24]. H kwdwotoinon mAnpo@opiwv
HETAEL SV0 PN 0pHOYWVIWY KATACTAGEWY KABLETOUV adUVATO Yo TOV AABpakouo T va Slakpivel
HETagD 600 KBAVTIKWY KATACTACEWY TOU CUCTIUATOG. ATOTEAEL éval TIPWTOKOAAO Slavoung
KBavTiko) KAEISL0U IOV ETIOTG XPNOWOTIOLEL PWTOVIA WG SIAVOUEIS TIANPOPOPLHV Kal ot 00
vopupot xprotes (Alice kat Bob) emukovwvouv emiong péow 00 kavadwwnv (TIov o exBpag €xel

emiong mpooPaon):
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¢ ’Eva kAaoowkd ov umopel va etvat Snuocto: H Eve pmopel va akovoet mabntikda (xwpis va

aviyveuBel)

¢ 'EvakBavtiko omov-gyyevwg- 1 Eve de pmopel va akovoel tabntikd[32,33]

H mpw pdom touv B92 mephapfavel petadooelg péow kBavtikol kKavoAov, v 1) Seltepn

Aapfavel xwpa péow Tou kKAaokov. Ta fruata Tov TPWTOKOAAOL £X0LV WG:

1y

2)

3)

4)

5)

6)

7)

H Alice mapdryet pia tuyaia ogpd oo bits

H Alice emiAéyetl Tuxaio ploe amod Tig Svo kataotacelg oAwong (0 kat 45 poipeg).
"Emerta Snpuovpyel pia Kataotaor TTOAWGCTG (WTOVIOU 1) OTIOI0 AVTIOTOEL 0T TIUN

Tov bit Trov éyeL eAEEEL

H Alice otéAvel ta qubits otov Bob péow tou kBavtikov kKavaAlov.

0 Bob Aapfdvet ta qubits kot emAéyet fdon Yo va LETPTOEL TO KABE Eva ATt ouTd

Tuyaia (opBwe 1M TAayiwg)

Av o Bob aviyvevoel éva @wtovio, yvwpilel T TOAwOoT Kol TV T tov bit ov
netadodnke amd v Alice, aAAG av S To Kavel S SlABETEL KATTOWX EVOELEN Y T
KOTAOTOOT) TIOU QUTH) €0TEE. )G amoTéAeopua 0 Bob Ba kpatoet Hovo Ti§ TIHES OTIOV

QVLXVEVBNKE TO PWTOVLO.

O Bob emkowwvel pe v Alice péow evdg KAXGIKOU KavOoALOL Yl T ol qubits
UTTIOPOUOE VX OVIXVEUCEL TO PWTOVIO, KOl OUTEG OL avTioToleG TWeS bit Ba

ATIOTEAEOOUV TO KAELOL

H Alice kau o Bob avtoAAdoouv éva tuyxaio Setypa twv bit ko eAéyyouv ta

o@oApatal34]
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4.5 YAomoinon B92

HvAomoinon Bayivel pe Tig iSleg cuvBnkeg ToL €yve ko cut) Tov BB84. Apyika Ba Snuovpyn el
uio kAdom oty Alice xwpis ™ Snpovpyla kevrg Alotag yio ) faom, piag cuvaptnong yla reset
KL (o yia Snovpyla bits (pe Svo mepmtwoelg out ™ @opd, Yo 0 ko 45 poipeg). £to téAog Suo
OLVAPTIOELS YL EAEYXO OpOLO TN TS bits pe Tov Bob kaBws kat toAwon.Opoiws xpnoiomowmbnke

To amoBetnplo github Tov avapépetar oto [30]:.

import random

class Alice:
bits=[] #@,1
polarization=[] #8,98,45,-45

def reset(self):#dnuiolpynos pila reset guvdptnon yia va eival EukoAOTEpO va PETPAEL MOMAEC dopEg
self.bits=[]
self.polarization=[]

def create_bits(self, num_bits): #to num_bits anotehel £iocobo amd tnv main
for i in range(8,num_bits,1):
x=random.randint(8,1)
self.bits.append(x)#ta bits dnuioupyolvral tuyaia kal eival téow doo to mhnbog twv bits mou ot£hvovral
if x==0 :
self.polarization.append(@)
elif x==1:
self.polarization.append(45)
#print("alice mapriyaye bits : ",self.bits)
#print("nodhwon tng Alice : ",self.polarization)
def send_bits(self):#yps1dletal £heyyog av £ival 161a ta bits pe tou Bob
return self.bits

def send_polarization(self):
return self.polarization

"Emerta Snovpyia kAdong ya tov Bob pe kevég Aloteg yia ta avtodAd&ipa bits, T moOAwom ko

Ta bits Tov katd@epav va epdoouvv (Yo v teAsutaio “0” opileton n amotuyia ko “1” M
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emruyia). Me Bdom Tig AloTteg SnpovpyoUe cuvapTnon Y reset kot i yux dnuovpyia bits:

class Bob:
bits=[] #@.1
polarization=[]
real_bits=[] #6oBtvta bits
exchange=[ ]#AvtoAAdE1pa bits
passed=[ ]#@:anmotuyia, 1l:emtuyia (ta bits mou "mepacav™)

def reset(self):#dnurolpynos pia reset ouvdptnon yia va £ival sukoAdTEpo wa UETpAEL moAAEg dopEg
self.bits=[]
self.polarization=[]
self.real_bits=[]
self.exchange=[]
self.passed=[]

def create_bits(self, num_bits): #to num_bits amoteAei £icobo amd Tnv main
for 1 in range(8,num_bits,1):
x=random. randint(8,1)
self.bits.append(x)#ta bits dnuioupyolvtol tuyaia kol sival tooa 6oo to mAnBog twv bits mou ot€hvovtal
if x==0 :
self.polarization.append(-45)
elif x==1:
self.polarization.append(98)
#print("bits mopaydpsva and Bob : ",self.bits)
#print("nélwon touv Bob : ",self.polarization)

I ouvéyela dnuovpyla cuvapTIoEWY, aPXIKA Yo Ta bits TTov B Aaufavel, kat ETEITa ylo )
HETPNON TWV «avTOAAGELWVY» Yo T petpnon twv QBER (mooca mépacav wg eixav kot moéoa
A agav)
def measure bits(self,received):#hapfdvet tn mohwon mou otéhvetal amd tnv Alice/Eve wg mapdpetpog
for i in range(@,len(self.bits),1):
if abs(self.polarization[i]-received[i])==06 :
self.passed.append(@)
elif (abs(self.polarization[i]-received[i])==45 or abs(self.polarization[i]-received[i])==135) :
self.passed.append(random.randint(8,1))
#print("evdertn bits mov mépacav: ",self.passed)

def measure real bits(self,bits):#puBuoc obdduarog
for i in range(@,len(self.bits),1):
if self.passed[i]==1:#av mépace
self.real bits.append(self.bits[i])#mputa népva to bit yia va eheyyBei(avtalhdipo bit)
if bits[i]==self.bits[i]:#To ovtwg avroAAd€ipo bit mpémen va eivan 1810 pe to bit tng Alice
self.exchange.append(self.bits[i])
#print("ovtaAhdEipa bits : ",self.real bits)
#print("npayuatikd avtalhdEipa bits : ",self.exchange)
#print("mpaypatikd avradhdfipa bits/auBsviikdg opiBpoc bits”,len(self.exchange)/len(bits))
#return len(self.exchange)/len(bits)
print("QBER(Quantum Bit Error Rate) : ",(len(self.real bits)-len(self.exchange))/len(self.real bits)*10@,"%")
return (len(self.real bits)-len(self.exchange))/len(self.real bits)*100

H tedeutaio kKAdon mov Snpovpyeitad eivart ovt yo v Eve katd mv omola emiong Snpovpyeiton
kevn Alota vl bits emituyiog kot amotuyiag, KoL cuUVHPTNOELS Yl reset kot Snpovpyiag bits:
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class Eve:
polarization=[] #8,9@,45,-45
passed=[ ]#0:amotuyia, 1:emruyia (bits mou "nepaooav™)
a_polarization=[]
num_b=6

def reset(self):#bnuiolpynoe pia reset ouvdptnon yia va sivar sukoldtspo va petpdsl molheg dopig
self.polarization=[]
self.passed=[]
self.a_polarization=[]

def create bits(self, num bits): #to num_bits amotehel £icobo and tnv main
self.num_b=num bits
for i in range(@,num_bits,1):
x=random.randint(8,1)
if x==6 :
self.polarization.append(-45)
elif x==1:
self.polarization.append(9@)
#print("méhwon tng Eve: ",self.polarization)

Ko émerta ouvaptmon ylo v pétpnon twv bits pe mapépufoon 1 un tov Aabpakpoat (g Eve):

def measure bits(self,received,eavesdropping):#Aappavel tn mohwon mou otedvetar amd tnv Alice wg mapdpetpo
for i in range(8,int(self.num_b*eavesdropping),l):#to onuelo omou umdpyel AaBpakouatrig
if abs(self.polarization[i]-received[i])==08 :
self.passed.append(8)
elif (abs(self.polarization[i]-received[i])==45 or abs(self.polarization[i]-received[i])==135) :
self.passed.append(random. randint(@,1))

for i in range(8,int(self.num_b*eavesdropping),1):
if self.passed[i]==1:
self.polarization[i]=45
elif self.passed[i]==6:
x=random.randint(8,1)
if x==6:
self.polarization[i]=8
elif x==1:
self.polarization[i]=45

for i in range(int(self.num_b*eavesdropping),self.num_b,1):#uépog ywpic AoBpakouatn
self.polarization[i]=self.a polarization[i]
self.passed.append(1)
#print("noAwon mov otékvetal miow and tnv Eve : “,self.polarization)
#print("evberin mepoopsvev bits @ ", self.passed)
def send polarization(self): #omootodr oto kavddi

return self.polarization

def receive p(self,alice):#Aqln nohwong Alice
self.a polarization=alice
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‘Omtwg kat pe to BB84 Ba xpeltotovpe Tig BifAonkes pandas ko matplotlib ko Eekvape pe
Snuovpyio OPOLWV ALCTWV Kol TIAPAUETPWV:

from matplotlib import pyplot as plt
import pandas as pd

alice=Alice()
bob=Bob{ )

eve=Eve()
num_bits=[588]

bits=[]

basis=[]
qc_polarization=[ ]#mdhiwon mov ot£AveTal amd To KPovTikd kawdhi
count=a8

QBER=[]

sum_QBER=8

sum_data=86
eavesdropping_rate=8.1

Emtiongn Stadikacia ou akoAovBeital e amwTEPO OKOTIO T HETPNOT) TOV KPAVTIKOU GQOAAUXTOG
o€ K&Be emimedo puBpov AaBpakpdaong etvat dpota:
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for i in range(8,len(num bits))

#print("ap1Byog bits : ",num bits[i])

while(eavesdropping rate<=1):
random. seed()
alice.reset()
bob.reset()
eve.reset()
#int(input("ndoa bits va dnuroupynBolv? "))
alice.create bits(num bits[i]) #H Alice mapdye bits xau tuyain Pdon
qc_polarization=alice.send_polarization()
eve.receive p(qc_polarization)#uépoc dmou bzv umdpyetl AaBpakouotic pe tnv méhwon Tng Alice
eve.create bits(num bits[i]) #H Eve emiheyel tn Pdon tuyaia .
eve.measure bits(qc_polarization,eavesdropping rate) #uctonon nohwong ot don tng Eve

qc_polarization=eve.send polarization() #ztddoon tou alhaypevou orpatoc oto kPaviikd kavdky

bob.create bits(num bits[i]) #0 Bob tuyaia emideyzl T Pdon
bob.measure bits(qc_polarization) #bétpnon bits pe Bdon kot mohwon

bits=alice.send_bits() #H Alice grédver bits
QBER. append(bob.measure real bits(bits)) #EAéyysv av elvan 161a n Pdon pe tng Alice kav amofnkedel To mpayparikd bit

eavesdropping_rate+=6.1

'OTtwG aKPBWGS KL YL TNV OTITIKOTIOMOT) TWV ATIOTEAECUATWV:
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Z6=pd.DataFrame({ ' x8" : 18, 'y8" : QBER[@]},index=[8&])
zl=pd.DataFrame({ "'=x1" : 28,"y1l" : QBER[1]},index=[1])
z2=pd.DataFrame({"x2" : 38, 'y2" : QBER[2]},index=[2])
z3=pd.DataFrame({ "x3" : 48, y3" : QBER[3]},index=[3])
z4=pd.DataFrame({ "'=x4" : 58, "y4" : QBER[4]},index=[4])
Z5=pd.DataFrame({"x5" : 68, 'y5" : QBER[5]},index=[5])
z6=pd.DataFrame({ "'=x6" : 78,"y6" : QBER[&6]},index=[6])
z7=pd.DataFrame({ "=x7" : 88, "y7" : QBER[7]},index=[7])
Z8=pd.DataFrame({ x8" : 98, 'y8" : QBER[&£]},index=[&])
z9=pd.DataFrame({ "=x9" : 188, "y2" : QBER[2]},index=[29])

plt.scatter(zB[ 'x8"],z68[ "'y8"])
plt.scatter(zl[ "'x1"],z1['y1" ]}
plt.scatter(z2["'=x2"],z2["v2'])
plt.scatter(z3[ "'x3"1,22["y3" 1)
plt.scatter(z4[ "'x4"1,z4['y4" 1)
plt.scatter(z5[ "=*5"1,z5[ "v5"])
plt.scatter(z6[ "'x6"],z6[ "y6"])
plt.scatter(z7["=*7"1.Z7["v7" 1)
plt.scatter(zB[ 'x8"],z8["'y&"])
plt.scatter(z9[ "'x9"],z2["'yv2" 1)

plt.xlabel{ eavesdropping rate % ")
plt.ylabel{ "QBER")
plt.ylim{[&,1686])

plt.grid()

plt.show()

‘Omrov TTpWTA TVTIWVOVTAL oL TES Tou QBER yia pubpo Aabpakpdaons amd 10% péypt 100% pe
avénom katd 10% ya kdOe emovéAnym:

QBER(Quantum Bit Error Rate) : 7.352941176478589 %
QBER(Quantum Bit Error Rate) : 18.16949152542373 %
QBER({Quantum Bit Error Rate) : 12.4831867751938 %

QBER(Quantum Bit Error Rate) : 21.951218512195124 &%
QBER(Quantum Bit Error Rate) : 26.660666666666608 %
QBER({Quantum Bit Error Rate) : 23.846153846153847 &%
QBER(Quantum Bit Error Rate) : 36.283185848787965 %
QBER(Quantum Bit Error Rate) : 45,13888888888889 X%

QBER(Quantum Bit Error Rate) : 48.38568474576271 %

QBER(Quantum Bit Error Rate) : 56.4761984761906474 %
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Ko oV ouvéxela ta omtikomolovpe[31]:
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4.6 TpwtokoAio E91

To E91 mpwtdKoAA0 elvat YvwoTo kat ws EPR pwtokoAro 1) mpwtokoAo Ekert 91 kabwg
SnuovpynOnke amd tov Artur Ekert to 1991 . Amotelel emiong éva evputata Stadedopévo
TIPWTOKOAAO KoL 1) KUPLX SLaQOPA TOU [LE TA TIPWTOKOAAN TIOU EIB0LE TIPOTYOUHEVWG ATTOTEAEL TO
yeyovog O0tL Paoctleton 0T WB0MTEG TS KPavTIKNG SEPTAOKNG KAl TG LTEPOBEOoNG Twv
OWUATISIWV. & AUTO TO TIPWTOKOAAO TA TIOAWUEVA PWTOVLX TIOV BPlOKOVTL OE LVTIEPHETELS TWV
0 kot 1, vrtapxovv wg éva SlamAgypévo (evyog ot peomn g Alice kot tov Bob. Me autév tov tpdTio,
dev evaim Alice Tou 0TEAVEL TaL WTOVIA 0TOV Bob, 0AAG Kot ot 5Vo B AdBouv aTtd Eva (PTOVIO 0
KaBévag amo ™ Tyn Tov Pploketal ot péom. Auto To TPWTOKoAAO B pItopoloE va eival To
KAEWSL Yo ™MV €QAPUOYT HEYAAWY ATOOTACEWV KBavTikNG emkowvwviag. Ot Sopupopol Ba

HItopovoav va 0ewpnBovv we Eva TTapASELY Lo TN YTG 0T LEOT] ETUKOWVWVIN. AUTO ATTOTEAE KoL T
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Baom ylx va AELITOUPYNOEL CWOTA 0UTO TO TIPWTOKOAAO. ETtiong, auto To TpwTOK0AAO Elvat TIOAD
QVOEKTIKO GTIV UTIOKAOTII), KOO KOLL 0tV 1) TIYT] EXELTOV EAEYX0 TOL AABpaKPOATH AGY® TNG ATIATIG
Lo Tag ™G KBavtkng Siepmiokns. O AaBpakovotg 8e pmopel va ipoadilopioel T kBavtikn
KATAOTHOT) EVOG CWUATISIOU PEXPLVA YVWPIoEL TN KPAVTIKT) KATAGTAOT) TOU GAAOU TIOU EIVAIL TIOAD

HOKPLA QTTO oUTO, YT T cwuatidior cuvdéovtal peta&d Toug[36].

4.7 Ylomoinon E91

['a v vAomoimon tov E91 Ba eykataotiooupe apxkd to “pycryptodome” (raxéto yiax low-level
KpUTTTOYpa@iar) Kot To “git” eVpEwG SLaSESOUEVO TIAKETO YIA EPAPUOYES KBaVTIKIG AN pOo@oplag
KoL KBavtikov utoAoyiopov. I'ia tv vAomoinom aflomomnke to [49] amobemiplo github:

!pip install pycryptodome

Collecting pycryptodome
Downloading pycryptodome-3.19.8-cp35-abi3-manylinux 2 17 %86 64.manylinux2814 x86 64.whl (2.1 MB)
2.1/2.1 MB 16.8 MB/s eta ©:00:08

Installing collected packages: pycryptodome
Successfully installed pycryptodome-3.19.8

Ipip install git

Collecting qit
Downloading git-@.12.8-py3-none-any.whl (185 kB)

"Emerta kdvoupe import kdmoleg Baoikeg BiBAotnkeg pe v “CryptoRandom” va ypnoomoteitot
WG YEVWNTPLa TIapaywyns Pevdotuyaiwv bits. H Tpawtn cuvapton Tov Kataokevdletal ivat
bitFormat n omoia Aapfdvel po Alota pe tipég Boole (avtumpoowtmetouv bits) wg eicodo, kot
EMOTPEPEL LK EKTUTIWOLUT AVATIAPACTAOT) cUTWV TwV bits. EAEyyel av 1) Alota elvon pikpotepn
amo To PEYLOTO UEYEDOG OTO OTIO(0 £XOVE ATTOSWOEL Pia T (TO 56), KOl v VAL, ETIIOTPEPEL UL
HOpOTIOMUEVN oLUBOAOCEPE TwV bits. AlupopeTiKd, Ta petatpémnel o€ Suadikn cuporocelpd,
KO 0T oLVEXELA o€ SekaebaSikn Yo ekTUTIWOoN. H etopevn cuvdptnon mou Kataokevadetal eivat
1 “detectEavesdrop “ ov Ba £xel wg elcodo §Vo AloTteg bits TTov Ba avtipoowTeNoOLVY TA KAESIA
KO TOV pUOUO GOOARATOG. O EAEYXEL 0V KATIOLO €K TWV KAEISLWV £V KEVO 1] SLLPEPOLV TAL UK
ToUuG (evdeldn mBovng AaBpakpoaong). YroAoyilel v avavtioTtoyia petadld Twv §00 KAESLWV Kal
EAEYXEL AV TO TIOGOOTO AVAVTIOTOLY LG UTIEPPALVEL Eva OpLO e B&oT) ToV puBUO GOAAUATOG,
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import numpy as np
from Crypto.Random import random

import git

MAX_PRINT_SIZE = 56

def bitFormat(bits):
"""Return a printable representation of the given list of bools representing bits.
if len(bits) < MAX PRINT SIZE:

out = ', '.jodn(['1" if b == True else '@' if b == False else '-' for b in bits])
return '[' + out + ']°
else:
binarystring = ""
for j in range(len(bits)):
if bits[j]:

binarystring 4= "1"
else: binaryString += "@"
return hex(int(binaryString, 2))

def detectEavesdrop(keyl, key2, errorRate):

Return True if Alice and Bob detect Ewe's interference, False otherwise.
if len(keyl) == @ or len(key2) == @:
return True
if len(keyl) != len(key2):
return True

tolerance = errorRate * 1.2

mismatch = sum([1 for k in range(len(keyl)) if keyl[k] != key2[k]])

if abs((float(mismatch) / len(keyl)) - errorRate) > tolerance:
return True

return False

‘Emerta pe mv “discloseHalf” Sioupet k&Be kAedi oe §00 pépn (Evar IOV AVAKOLVWVEL KAL EVO TTOU
Kpatdel-ta  evamopelvavta  bits), mv “equivState” yix éleyxo av oL 600 KATAOGTACELS
QVTITIPOCWTEVOLV TNV (Bl KBAVTIKT KATAGTOOT CUYKPIVOVTOS TIG TIOAVOTNTEG TOUG.
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def discloseHalf(keyl, key2):

"""Return the tuple (announcel, keepl, announce2, keep2), where
announce2, announce2 = bit walues to announce and discard
keepl, keep2 = bit values of new shared keys

# Disclose every other bit

announcel = [keyl[j] for j in range(len(keyl)}) if j ¥ 2 == @]

keepl = [keyl[j] for j in range(len(keyl)}) if j % 2]

announce2 = [key2[j] for j in range(len(key2)) if j % 2 == @8]

keep2 = [key2[j] for j in range(len(key2)) if j % 2]

return (announcel, keepl, announce2, keep2)

def equivState(statel, state2):
"""Return True if statel and state2 represent the same guantum state.
return np.array_equal(statel.prob(), state2.prob()})

def getRandomBits(length):
"""Return a list of bits with giwven length, each either ® or 1 with equal probability.
bitstring = []
for j in range(length):
bitstring.append{random.choice([True, False]))
return bitstring

I ovvéxela Eekvdel 1) povtedomoimon g Aettovpyiag Tov E91. Oa emidexBolv Tuxaiol a&oveg
uétpnong ywx my Alice kat tov Bob yia cuykekpiéva apibuo qubits:
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def choosefxes(numBits):
"""Return Alice and Bob's randomly chosen mstment axes for the specified
number of qubits in the E91 protocol:
A chooses from (@, pif4, pi/2) with equal probability,
B chooses from (pi/4, pi/f2, 3pi/4) with equal probability.

choicesA = [@, pi/8, pi/f4]
choicesB = [@, pi/8, -pi/8]
basesA = []
basesB = []

for j in range(numBits):
basesA.append(random.choice(choicesA))
basesB.append(random.choice(choicesB))

return (basesA, basesB)
def formatBasesForPrint(bases):

"""Return printable representation of E91 basis choices for Alice and Baob.
value | angle

1 | e

2 | pi/s
3 | pif4
4 | -pif8

out = []
for j in range(len(bases)}:
if bases[j] == @:
out.append(1)
elif bases[j] == pi/8:
out.append(2)
elif bases[j] == pi/f4:
out.append(3)
elif bases[j] == -pi/&:
out.append(4)

return out

A0BEVTWV TV ATIOTEAEGUATWV KoL TWV AcEwV pHETPnong, Ba apaipebolv ta bits ylx ta omolan
Alice xat 0 Bob SidAe&av acuvpBiBaocteg Baoels. ‘Emeita Oa yivel Tpocopoiwaot g HETPToNG Twv
qubits o katdotaon Sepmiokng Baciopévwy oti§ Bacels g Alice kat Tov Bob, evay o pubuog
o@OApTOG Selyvel OOV COOAPXTA LETPNOTG:
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def matchkeys(keyl, key2, basesl, bases2):
"""Return the tuple (keyl, key2, discardl, discard2) after removing bits where Alice
and Bob selected incompatible axes of measurement in the E91 protocol.
match = [True if basesl[k] == bases2[k] else False for k in range(len{basesl)}]
discardl = [keyl[k] for k in range(len(keyl}} if not(match[k]}]
keyl = [keyl[k] for k in range(len(key1}) if match[k]]
discard2 = [key2[k] for k in range(len{key2}} if not{match[k]}]
key2 = [not(key2[k]} for k in range(len({key2}} if match[k]]

return (keyl, key2, discardl, discard2)

def measureeEntangledstate(basisA, basisB, errorRate=8.8):
"""Return Alice and Bob's measurement results on a pair of maximally
entangled gubits. basis[A,B] contain Alice and Bob's axes of msiment.
# Alice measures either basis state with equal prebability
# -1 will correspond te False (8) and +1 will correspond to True (1)
resultA = random.choice([-1, 1]}

If Alice and Bob chose the same axis of mstment, Bob's result is
perfectly anti-correlated with Alice's. Otherwise its correlation
coefficient is given by -cos[2(basisA-basisB)]. We use the result
r to generate a correlated random number that gives Bob's result.
= -1 * cos(2 * (basisA - basisB))

ra=r * 2

ve =1-r2

SD = sqrt(ve)

e = np.random.normal(g, SD}

resultB = resulth * r + &

T

resultA = False if resultA < @ else True
resultB = False if resultB < @ else True

if errorrate:
samples = np.random.rand(2)
if samples[@] < errorRate: resultA = not(resultA)
if samples[1] < errorRate: resultB = not(resultB)

return (resultA, resultB}

Zuvenwg twpa pmopel va SopnBel 1 ouvapmon mov Ba xpnoyomomBel apyoTepa yix v
TIPAKTIKN E@appoyT| Tov E91.
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def runEd1l({n, errorRate=8.8, verbose=True):
"""Simulation of Ekert's 1991 entanglement-based protocol for quantum key distribution.
numBits = 5 * n

if werbose:
print("\n=====E91 protocol=====%n%d initial bits, ~¥d key bits" ¥ (numBits, n))
print(“without eavesdropping")
if errorRate: print("with channel noise‘n™)
else: print("without channel noise\n")

A trusted mediator generates pairs of particles in the singlet state
+8.7871 |@> -8.7e71 |1>

and sends one particle from each pair to Alice and the other to Bob.

Alice randomly offsets her axis of measurement by one of the following:
[@, pi/8, pif4]

Bob randomly offsets his axis of measurement by one of the following:
[@, pi/8, -pi/8]

bases_A, bases_B = e9l.choosefAxes(numBits)

key_A, key B = [], []

HOH K K H B W

for j in range(numBits):
(new_A, new_B) = e9l.measureEntangledState(bases_A[j], bases_B[j], errorRate)
key_A.append(new_A)
key B.append(new_B)

"

print("Alice's randomly chosen axes of measurement:\n¥s" ¥ e91.formatBasesForPrint(bases_A’
print("Bob's randomly chosen axes of measurement:%\n¥s" ¥ e9l.formatBasesForPrint(bases B))
print("Alice's measurement results:\n¥s" ¥ util.bitFormat(key A))

print("Bob's measurement results:\n¥s" % util.bitFormat(key B))

key A, key B, discard A, discard B = e91l.matchKeys(key A, key B, bases A, bases B)
print("Alice's ¥d discarded bits:\n&s" % (len(discard_A), util.bitFormat(discard A)}))
print("Bob's %d discarded bits:\n¥s" ¥ (len(discard B}, util.bitFormat(discard _B)))

print("Alice's ¥d-bit sifted key:\n&s" ¥ (len(key A), util.bitFormat(key A))})
print("Bob's #d-bit sifted key:\n¥s" ¥ (len(key_B), util.bitFormat(key B}))

return key_A

"o v TpakTikn VAoTIo Mo apx KA Ba kataokevaotel 1) kKAdon “Alice” 1 ool Ba emoTPEPEL piot
Alota StoapmAekopevwy (evyaplwv bits, Tov Ba avamapioTavtal wg TAEASES Twv §V0 TUXALWY
Suvadikwv Tipwv. H kAdom “Bob” ou Ba KATAoKELAGTEL 0TI GUVEXELN, TIPOCOUOLWVEL T1) LETPTOM
Tov Bob yia ta StapmAekopeva {euydpia bits, kaBwes Ba ta Séxetan amd my Alice wg elcodo kot Ba
Slogyel éva bit amo kdBe (evydpl Tédog Ba kataokevaoTel kot pio kKAdom ywx to E91 wote va
vAomomBovv ta Prpata ™mG Sladikaciag Tov pe Vv avtiotoym ektumwon tov QBER amé m
oUYKPLOT) TWV ATIOTEAEGUATWY UETPN0MG TG Alice kat Tov Bob:
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import random
from matplotlib import pyplot as plt
import pandas as pd

class Alice:
def create entangled pairs(self, num_pairs):
entangled pairs = [(random.randint(2, 1), random.randint(@, 1)) for _ in range(num_pairs)]
return entangled_pairs

class Bob:
def measure_entangled_pairs(self, entangled pairs):
measured_bits = [random.choice(pair) for pair in entangled_pairs]
return measured bits

class E91Protocol:
def run_protocol(self, num_pairs, eavesdropping_rate):
alice = Alice()
bob = Bob()
entangled pairs = alice.create_entangled pairs(num_pairs)

# Alice and Bob perform measurements on their entangled particles
alice_bits = [pair[@] for pair in entangled_pairs]
bob_bits = bob.measure_entangled pairs(entangled pairs)

# Calculate QBER
gber = sum([1 for a, b in zip(alice bits, bob bits) if a != b])} / num pairs * 188
return gber

TéMog, yivetain vAoToinor ool TPWTa 0pLeTOUV oL TIAPAUETPOL SNAadT) 500 StarpmAekdpeva bits
Ko puBpog Aabpaxpoaons amd to 0.1 £wg to 1 pe 0.1 puBuod adénong oe k&Be emavaAnym:

def main():
num_pairs = 588
eavesdropping_rates = [#.1, 8.2, 8.3, 8.4, 8.5, 8.6, 8.7, 8.5, 8.9, 1.8]
gber_results = []

e31 protocol = E91Protocol()

for eavesdropping_rate in eavesdropping_rates:
gber = e91 protocol.run_protocol(num_pairs, eavesdropping_rate)
gber_results.append(gber)
print(f"QBER for eavesdropping rate {eavesdropping_rate}: {gber:.2f}%")

plt.plot({eavesdropping_rates, gber_results, marker='o')
plt.xlabel{ 'Eavesdropping Rate')

plt.ylabel( 'QBER (¥)')

plt.title('E91 Protocol QBER vs. Eavesdropping Rate')
plt.grid()

plt.show()

if __name__ == "_main__":
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Epgavidovtat ta amoteAéopata twv QBER yux kdBe pubuo Aabpakpdaons toco TuTwpeva 660
KO(L O€ SOy pOLLQL:

QBER for eavesdropping rate @.1: 26.20%
QBER for eavesdropping rate @.2: 25.00%
QBER for eavesdropping rate @.3: 27.20%
QBER for eavesdropping rate @.4: 25.60%
QBER for eavesdropping rate @.5: 21.30%
QBER for eavesdropping rate @.6: 24.60%
QBER for eavesdropping rate @.7: 27.20%
QBER for eavesdropping rate @.8: 27.06%
QBER for eavesdropping rate @.9: 24.60%
QBER for eavesdropping rate 1.@: 24.608%

E91 Protocol QBER vs. Eavesdropping Rate
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Twpa, amapaitto kpivetal va yivel emavéAnym g TponyoULEVNG VAOTIOMONG 0AAA pe TV
EMOENOM TOL KWOIKA LLE ELGOywYT) TNG KAGoT G TG Eve, wote va pooopolwOel 1 Aabpakpoaon
TNV oTolal ETIPEPEL:
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class Ewe:
def eavesdrop(self, entangled pairs, eavesdropping rate):
eavesdropped_pairs = []
for a, b in entangled_pairs:
if random.random({) <= eavesdropping_rate:
# Eve's eavesdropping action
eavesdropped_pairs.append(({random.randint(2, 1), random.randint(2, 1)))
else:
eavesdropped_pairs.append((a, b))
return eavesdropped_pairs

Ko ot ouvéyela avavewvetat o KOSKag pe v apovasia g Eve o Siadkacia tov E91 pe tov
POAO TOU UTIOKAOTIEQ:

class E91ProtocolWithEve:
def run_protocol(self, num_pairs, eavesdropping_rate):
alice = Alice()
bob = Bob()
eve = Eve()

entangled_pairs = alice.create_entangled_pairs({num_pairs)
eavesdropped_pairs = eve.eavesdrop(entangled_pairs, eavesdropping_rate)

alice_bits = [pair[@] for pair in entangled_pairs]
bob_bits = bob.measure_entangled_pairs({eavesdropped_pairs)

gber = sum([1 for a, b in zip(alice_bits, bob_bits) if a != b]) / num_pairs * 18@
return gber

def main():
num_pairs = 588
eavesdropping_rates = [@.1, #.2, 8.3, 8.4, 8.5, 8.6, 8.7, 6.8, 8.9, 1.8]
gber_results = []

e91_protocol with_eve = E91ProtocolWithEve()

for eavesdropping_rate in eavesdropping_rates:
gber = e91_protocol_with_eve.run_protocol(num_pairs, eavesdropping_rate)
gber_results.append({gber)
print(f"QBER for eavesdropping rate {eavesdropping_rate}: {gber:.2f}%")

plt.plot(eavesdropping_rates, gber_results, marker='o")
plt.xlabel('Eavesdropping Rate')
plt.ylabel( 'QBER (%))
plt.title('E91 Protocol with Eve QBER vs. Eavesdropping Rate')
plt.grid()
plt.show()

if _pame__ == "_main__":
main()
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Ko pe avtiotoyo Tpomo O0mwg Kot TiPoTyouHEVWS TUTIWVOVTAL T artoteAsopata Y To QBER
KOG KaL amoTuTIvovTalL o€ Ypapnua[49]:

QBER for eavesdropping rate @.1: 28.68%
QBER for eavesdropping rate @.2: 28.68%
QBER for eavesdropping rate @.3: 34.086%
QBER for eavesdropping rate @.4: 34.48%
QBER for eavesdropping rate @.5: 39,28
QBER for eavesdropping rate @.6: 39.38%
QBER for eavesdropping rate @.7: 30.86%
QBER for eavesdropping rate @.8: 44.48%
QBER for eavesdropping rate @.9: 45.86%
QBER for eavesdropping rate 1.8: 58.208%

E91 Protocol with Eve QBER vs. Eavesdropping Rate
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4.8 XUUTEPACUATA

Meta€y ™G TANBwpag TPWTOKOAAWY Slavouns kBovtikol kAedov, ta BB84 kot B92
QITOTEAOVV QUTA TIOV ATTOTEAECOV AVTIKEILEVO TPLPBNS TIPONYOUUEV(G KOL ATIOTEAOVV KATIOLX XTTO
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Ta TIo ouxva ot BAoypapio. Ilapd To yeyovog T £xouv TIOAAG OTOLEIX KOWVA TIPOKUTITOUV
KATIOLEG ONUOVTIKES Slapopég PeTadD Tous. H kuptotepn mou Ndn €xel avapepBel amotelel To
yeyovog 0tLTo BB84 ypnopomolel téooepig kataotaoelg evw to B92 xpnowomolel Svo. Eva apeco
BeTikd Tov BI2 amotedel To yeyovog OTL oL 60 KATAGTACELS TOU TIAPEXOUV ATMAOTITA OTNV
EPUPUOYN TOV TIPWTOKOAAOU KaBwG SLHBETEL AtyOTEPO VTIOAOYIOTIKO KOOTOG. ()OTOCGO, YEVIKA
HAwvTag, Yo Tov 810 Adyo 1) amddoot) Tou dev eivan e€ioov kaAr| pe tov BB84. H mapovaoia poAlg
SU0 YPAUUIKA OVEEAPTNTWY KATAOTACEWV KABIOTOUV EUKOAGTEPO TO £PY0 TOL AaBpakpoaT Vo
EKTEAEOEL LETPNOEL ETIL TWV KPAVTIKWV KATAOTACEWV IOV eToldlovtal amo v Alice[35]. Auto
EYWVE QVTUNTITO KL o TNV €QAPUOYT Kal Twv §U0 TPWTOKOAAwV KabBws oe kabe emimedo
AxBpaxpOaon§ To KPAVTIKO o@AApa Tav aobnTd peyadvtepo oto B92 cuykpltikd pe to BB84,
LE ATTOTEAEGUN OTO PEYLOTO TTI0GO0OTO AABpaKpOaonS To TPpwTo va £xel QBER tdéns tou 50% evw
T0 6e0TEPO TAgNG TIEpLTTOoL 25%, HOALS TO 0. ['evikd, To BB84 maipéxel dveu dpwv aoidela, Ttou
ONUaLVEL OTL ElVaL AGPAAES EVAVTL OTIOLAGONTIOTE ETIOECTG LTTIOKAOTG, eV To BI2 Tapéxel uTto
TpoUTIO0E0ELG, SMAASTY) IKOVOTIOLEITAL UTIO  TNPNOT  KATIOWX  GUYKEKPLUEVNG  OUVONKNG
(ouykekpEVA arv 0 UTIOKAOTIENS SEV KAVEL KX LETPNOT) 0TO KPavTiKO KavdAL). Qotdoo, To BB84
elvat To o EVPEWS XPNOLLOTIOLOVEVO Kol LEAETEVO, TO OTIOLO YIVETAL QVTIANTITO KAl OTTO TOL
QTOTEAEGHATA TIOV SIVEL TIOU WG ATIOPPOLA CVTWV UTIAPXEL TANOWPA EUTIOPIKWVY SO WY
OLCTNUATWVY TIOV TO VAOTIOLOVV. ATtO ™V dAAN T0 B92 armotelel vedtepo TP TOKOAAO TTOL SeV ExEL
EPUAPUOOTEL 0 EUTIOPIKO oVOTNHAL AKOUT KOl BEWPNTIKA , TO TIPWTOKoAA0 B92 Sev elvat 600
Ao@OAEG 000 GAAOL oUyxpovol pEBOSOL KPUTITOYPA@NOoNG, Kot TOvVOTATA Vo TIPETEL Vo
avartuyBel kat va BeAtiotomomBel TPOToU aVTIKATAOTAOOUV TEAKA TA ONUEPIVA CUCTILOTO
KpUTTTOypa@nonG. EKTOG av oL TpEYOUCES KPUTITOYPAPIKEG TIPOOEYYIOES KATAGTOVV
QUTOPX LW LEVES KXTA KATTOL0 TPOTIO, TO BI2 8¢ (paiveTat apKeTd BLadoiin avTikataoTaoT HEXPLV
epeuvnBel kot BeAtiotomomBel tepantépw[34]. Zuvotttikg, To BB84 tapéxel dvev dpwv ac@ddeio
HE TIOAD AtyOTEPA KPAVTIKA GOAAUXTO OAAX ATIAUTEL TIEPLOGOTEPT] UTTIOAOYLOTIKI] TIOAUTIAOKO T TX
évavtt Tov B92 mov €xel ao@odeior uTtd Gpoug 0AAG amautel AtydTEPOUG UTIOAOYIOTIKOUG TTIOPOUG.
'Oc0 aopa to E91, to QBER £petve oxetikd otabepd ot mepimtwon mov 1) Eve Sev tapepPaivel,
evw otav apepfaivel to QBER Siapkwe avEavetal, (tavovtag o€ 6xeSOV SITAAGLO OOANX UETA
TO TIEPASG TWV VAOTIOMOEWV Yo K&Oe puBud Aabpakpoaong. AuTtd vTtoSelvieL TV EVTTABELX TOV
OLCTHATOG TNV UTIOKAOTH). 0TO00, Yevikd To E91 TapExel amAd T TaL GXETIKA LLE TNV VAOTIOMO).
H emloyn petadd autwv Twv TPWTOKOAAWY €EAPTATAL ATIO TIS CUYKEKPIIEVES QTIALTIOELS TOU
OUCTIHATOG ETKOWVWVING KL TOUG SLLBEGLOVG TIOPOUG TTPOG VAOTIOMOT).

4.9 YAOTIOMOELS OE MPAYUATIKA TEPLBAAAOVTA

e To 2007 to Los Alamos National Laboratory/NIST métuye Stavoprn kBavtikov KAELS100 o€
148.7 km omtikng (vag xpnopomolwvtag To TpwtokoAlo BB84. Eivat onuovtikd ot n
QmOCTAOT) VTN Vol APKETA PEYOAN Yo 6XeSOV OAa Ta avolypata Trov pilokovtal ota
ONUEPVA SKTLA OTITIKWVY VwWV[29].
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e To 2008, 1 avtoAdayr) KAV ao@oieiag oe 1 Mbit/s (Ttavw amd 20Km otk vag) Kot
10 Kkbits/s (mavw amd 20km oTtikig vag), emtevxdnke pe ovvepyaoia petadd Tou
[Mavemomuiov tou Cambridge kot ™G Toshiba ypnowomowdvtag 1o MPWTOKOAAO
BB84[29].

e Tov AUyouotou tou 2015 1 peyodutepn andotaon yio otk tva (307 km) emitevyOnke
amd to University of Geneva and Corning Inc. Zto (610 meipapa Snpovpynnke vag
HLOTIKOG pLBNOS KAWL 12.7 kbit/s, kabBlotwvtag tov vymAdtepo pubud bit oe
amootdoelg Twv 100 km[29].

e Tov lovvio Touv 2017 @uowkol pe emikeaAels tov Thomas Jennewein oto Institute for
Quantum Computing kat oto mavemotuo tov Waterloo oto Waterloo tov Kavada,
TIETUX AV T1) TIPWTT ETUSELEN KATavon§ KBovTiko) KAELSLOU oTto £vay TTYELO TIOUTIO O€ £V
KIVOULLEVO OlEPOCKAPOG. AVAPEPAV OTITIKEG GUVBETELS |LIE ATTOOTACELS METAED TwV 3-10Kkm
KoL Snovpynoav ac @i KAWL prkous £wg 868 kilobyte[29].

e TovMdio touv 2019, pa opada pe emike@air) tov Hong Guo oto IMavemotmo tov [ekivou
KL OTO TIVETILOTIILO TWV TOXUSPOUEIWY Kot TNAETIKOWVWVIWV Tov [lekivou, avapepe
Sokpég mediov evog cvomuatog QKD ouvexoUs PETAANTNG HECW EUTIOPIKWV OTITIKWV
wwv o Xi'an ko Guangzhou o€ amootdoeig 30.02 km (12.48 dB) ko 49.85 km (11.62 dB)
avtiotoya[29].

e To 2023, ot emotpoveg Tov dikoL votitovtov texvoAoyiag (IIT) tou Delhi méTuyav
Stavopn kBoavtikol KAEWSI0U xwpis alomotous kopPfous €ws kat 380 kKm oe Tumiky
TNAETIKOWVWVLOKT] (val PLE TTOA) YaUNAG TT0600TO ooApdTwyY KBavtikwy bit (QBER)[29].

410 Al\ampwtokoAia QKD

Imv poomadelax BeATiwong TPoBANUETWY TIOL TIPOKUTITOUV oTa TIPpwTOKoAAa QKD, 6Ttwg

QUTA TIOV TIPOUGLAGTIKAV TIPOTYOUUEV®G, avaSVETAL TIANOWPA VEWV:
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BBM92: amoteAet QKD Ttou ovamtixOnKe e T Xp1|OYLOTIO M 01 SLATIAEY LEVWV TIOAWUEVWV
Cevywv @wToviwv amod toug Charles H. Bennett, Gilles Brassard and N. David Mermin to
1992 (oToug oToloUG OEAEL TNV OVOpGiC TOV). XpNoLoTIoLEl VO SU0 KATAGTAGELS AVTL
ywx 4 mov ypnowotmolovvtal ota BB84 kat E91. Xpnowomoteitat ywr un opBoywvia
kBavtikn petadoon. To 0 umopel va amokputttoypagn et wg 0 poipeg ko to 1 wg 45 poipeg
o€ Slaywvio TpwTdkoAAo BBI2. Asv umtapyouv ao@oAel UTIOKAOTIEG KO OGQPAAELES YIa

amootaon 200-300 pétpa[37].

Six-state protocol (SSP): To TpwTOK0AAO £EL KATAGTACEWV ATOTEAEL it TTAPOAAQYT) TOU
BB84 mou xpnoylomolel ££L KATAOTAGELS OE TPELG 0pBOYWVIEG BATELS, KOl EPAVIOTIKE TO
1998 o€ GpBpo touv Dagmar Bruss. AToteAel TPpwTOKoAA0 Stakpimig petaBAnmg yioe QKD
IOV ETUTPETEL TNV avoxT) €VOG Tilo Bopuwdous kavaAol amd to TpwtokoAAo BB84. To
SSP mapayel YMAOGTEPO TTOOOGTO GOAUXTWY KATA TNV ATOTIEPA AABPAKPOAOTG, OTIOTE
TO KAVEL EVKOAGTEPO VA EVTOTILETOVV GPAAUATA, KAOWG 0 UTIOKAOTIENG TIPETTEL VAL SIOALEEL
HeTagD TPV TIBVWV Bacewv. Ta cuoTnuata VYMAWY SILETAGEWV £X0VV ATOSEOEl OTL

TiapEXoLy LMAdTEPO eTtimedo ao@dAeing[38].

SAR04: To 2004 ou epeuvntés kataokevacav To SAR04, o6tav Tapatipnoav OTL
XPNOWOTIOLWVTOAS TIS TECOEPLS KATAOTAOES Tou BB84 e Sioupopetikny kwdikomoinon
TANPOPOPLV  Ba UTTOPOVCAV VA AVATITUXOUVV €Vl VEO TIPWTOKOAAO Tou Bat TV TTlo
LoXLPO, ELOIKA EVAVTL 0NV ETOECT] SLXWPLOUOV TWV PWTOVIWY, OTAV XPNOLLOTIOLOVVTOL
eEaobevnuévol oApol Aéllep avtl yi amAeg Tyes @wToviwy. To TAgovEKTMUO o TV
évavtL tov amlovotepov BB84 etvar 6T Alice Sev avakowvwvel Toté ) B&om Tov bit .
Qg amotéeopa, 1 Eve xpelaletal va amobnkedoel meploodTepa avtiypa@a Tou qubit y
VQ UTIOPECEL VA TIPOOSIOPIoEL TEAIKA TN KataoTaon amd o,TL Ba ékave av 1 Paon
QAVOKOLVWVOTAV ATIEVOEING. Z€ UAOTION|OELS EVOG (PTOVIOL BewprBnke TLElvat LooSUvaypo

ue To BB84, aAAG ta mewpapata xouv Sel€el oTL etvat katwtepo[39].

COW mpwtokoAro: To COW (coherent one-way) amoteAel Eva VEO TIPWTOKOAAO TIOU
avarttuyOnke to 2004. Eivat Tpocapoopévo Yia va AELTOUPYEL e A0DEVELG GUVEKTIKOUG
TIOAHOUG o€ VYMA0UG puBuovg bit. To TAEOVEKTNHA UTOV TOU CUCTIUATOS VAL OTL 1)

EYKATAOTAOT €Vl TIEWPUUATIKA OTIAT] Kol EVAl OVEKTIKY) OE UELWUEVT 0paToTTA
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TPEUPOAWV Kol 0€ ETOETELS SLYWPLOUOU APIBUWY (PWTOVIWY, PE ATOTEAEGUA LYMAT

amo800m 660 KPOPA TAL ATIOCTAYUEVA MUOTIKA bits ava qubit[40].

e KMB09 mpwtokoAro: To pwtokoAro KMB09 amoteAel éva eVOAAXKTIKO TIPWTOKOAAO
QKD 61ov ypnowomotovv 1 Alice kai o Bob Vo apoiBaia apepdintres Baoelg pe ) pio va
kwdkotolel to “0” kot v dAAN 1o “1”. H ao@dAsix Tov cuoTuatog o@eietal o€ eva
eAQYL0TOV TT0000TO ooApatog petddoong deikt (ITER) kot 0to moocootd KBavtikov
o@oApatog bit (QBER) mov elonyaye evag vmokAoméag. To ITER avgavetat onpavikd yua
KATOOTAOELS (PWTOVIWV LYMAGTEPWV SlaoTAcEWVY. AUTO ETITPETEL TIEPLOGOTEPO BOpL0
OTN YPOUUN LETAPOPAS, cuEdvovTag £ToL BV amdotaot) Hetagy g Alice ko touv Bob

XwpLs va xperadovra evdiapeoot kopBoi[40].

e S09 mpwtoKoAA0: To KBavTikd TpwTOKOAAO S09 PBaciletal e KpuTTTOYpUPlX SUOGLOU
WBWTIKOU KAESIOU Y ac@aAn] HETa@opd Sedopévwyv péow Snupociov koavoov. H
QO@AAELX TOU TIPWTOKOAAOL ATIOPPEEL ATIO TO YEYOVOG OTLT) Alice kot 0 Bob xpnoyiomotovv
0 KaBEVaG LUOTIKA KAELSIA € TTOAAQTAT avToAAayT) qubit, o€ avtiBeon e To BB84 ko Tig
TopoAAay£G Tov. O Bob E€pet To KAeWSL yior T petadoon, Ta qubits petadidovrat povo tpog
™ Pl KateLBUVOT) KA AVTOAAACOVTOL KAAGIKEG TIAT|POPOPIEG. LT GUVEXELALT) ETIKOVWVIX
070 TIPWTOKOAAO TIapapével KBavTikn og kaBe otadio. Xto BB84 kabe petadidopevo qubit
Bploketon o€ piot oo TIG TEOTEPIG SLAPOPETIKEG KATAOTAGELG. LE XUTO TO TIPWTOKOAAO TO
qubit Tov petadidetar umopel va elvat oe omowdmote amod TG oLOAIPETESG

Kkataotdoelg[40].

411 KBavTikn YEVVIITPLX TUXXIWV XPLOP®V

Kata v mnbwpa gpyacwwv Touv avatiBevtal Ta TEAsLTAlX XPOVIA GTOUG
UTIOAOYLOTEG, UTOL AELTOVPYOUV JE ALTIOKPATIKO TPOTIO ATTOKPLONG TIPOG ETTIAVOM, SnAadn
Ba Tapéxovv kabe @opd TV Bl amavinon yia my Sl epwmon. AnAadny n @von ™G
KOTOOKEVTG TOUG EVAL TETOLX (WOTE VAL EEOAEIPETAL T) TUXXLOTNTA KATA TNV €6QywyN TwV
QMOTEAEGUATWY. Q0TOC0, TO (Bl0 yeyovos pmopel va amotelel TPOPANUA oe GAAES

Sladkacies ou 1 TuYALOTNTA elvat avarykada (TLy. To TS0 TG KLUBEPVOATPAAELNG).
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0 6pog TuyoudTTa Yapaktpllel v EAAen]m taéng kat opydvwong , kat 1 adénon g
elvat avdAoyn pe v avénom evtpotiag Tov cuomuatos. Av Baciletal o TaEn Kot v
opydavwon (£0Tw Kat o€ puKpo Babuo) tote g amodiSovpe Tov 6po Pevdotuyadmmra. Ot
LTIoAOYLoTEG PBacilovtal oe auTiv Yl T Snuovpyla Pevdotuyxaiwy aplpwy pEcw
YEVWITPLWV TIOV TIS TIaipdryouv. O 6KOTIOG TV EVALT) TIAPAY YN YPTTYOPWYV KL (0BNV@V
avetdpmtwy bits pe opoduopen katavour) mbavomtas. ‘ETol 11 yvwon UepKwv
Suvadikwv ymelwv 8 TAPE(OLY KOt OUCIACTIKY] YVWOT YO TQ UTIOAOUTQ, HE TN
OUYKeEKPEVT nEB0So va Bplokel e@appoyn o TANBwPA EQPAPUOYWY, YL TIOPASELY O
oV gyyumorn oo@aielag twv (poydaiws egeAlooduevwy) KpuTttovopopdtwy. Ot
OMUEPLVESG YEVWNTPLES aplOUV EEAPTWVTAL ATIO 0AYOPIBLOUG UTIOAOYLOTWY, YEYOVOS TTOU
TIG KAOIOTA QUTIOKPATIKEG (VTETEPUIVIOTIKEG). Av Kat ol aplBpol Tov TPOKVTITOUV
@aivovtova elvat Tpay Lotk Tux ooy, ot ousia Sev eivat Tapa LOVO (PAULVOUEVIKT] VTN
1 TUXALOTNTA, KABWG 1] YVWOT| OPLOUEVWV TIATPOQPOPLWV Y TNV (0080, elval EPIKTO Vi
Swoouv Sialwpo TPOcaong o€ KATOV TPITo. ZTV TPAYUATIKOTNTA, KUPLO OTOXO
QMOTEAEL T Snovpyia akoAovBiag Suadikwy Ym@iwv, TTov Sev elvat amdéAuta Tuxaloy, Kot
ETELTA VO AVOKATEVTOVV UE TNV EMOPACT) UG CUVAPTIONG TIPOG TPy wYNS TUXALG
oelpag bits. Zuvenws avadVeTaL 1 avAyKn Y OAQ T KPUTITOGLOTHHATA (KAQOIKA Kot

KBavTIKd) va eKPETAAAEDOVTAL TIPAYLOTIKA TUXAOUG Ko AtpOBAETTTOVS APLOOVG.

Yo outd ta Sedopéva Epxovral Ta TpEXovTA emimeda KPavTIKNG TeXvoAoyiag, Ta
OTIOL0 EKTOG ATTO T1 SLOtVO T KAELSLW)V, ATTOTEAOVV KOAT) TINYT) YVIOLAG TUXXUOTITOG, 1) OTIolal
amoSelyONKe EEAPETIKA GTLOVTIKI VIO TV KPUTTTOYPOAPIO KOL YL TOUG 0AYOPIOOUG TIPOG
T(POGOUOIWOT). 1§ «YVIIGLo» TUXALOTI T AVAPEPOUACTE OF LK THYN TG oTrolag 1 €60806
elvat ampofArem kat advvato va apayxOel Baoldpevn o€ YVwoToUs QUGIKOUG VOLOUG.
‘ETol avTitiBetol 0TOV VIETEPUIVIOTIKO XOPAKTIPA TIOPAYWYNG CUUBOAOCEPWY TIOU
TapeExouy oL Pevdotuyaieg yewwntpleg aplbuwy, mov €xouvv TpokaBoploTel e
QUTIOKPATIKO 0AYOpLOp0. AnAadn] oL apLlOpOL TIOU TIHPAYOVTAL KATAVELOVTL ASLAKPLTA ATIO
uio opolopopen katoavour| mlovottwy. H otapotta twv yevwntplwv Pevdotuyaiwv

apOUWV, ATTOTEAEL ()TN TTOV XP1EL TIPOCEKTIKIG EEETAONG,

H mo apeon kBoavti yevwntpla tuxaiov aplBpwy eKUETHAAEVETAL TV TUXALOTITA
TWV QMOTEAECUATWY OTIS KPAVTIKEG LETPNOELS, Y TIapdderypa Stafdlovtag v €6080
evog Sloywplom Séopung 50/50. O teAevtaiog amoTeAel oVOTNUA EKUETAAAELOTG

KBaVTIKWV SIaKLPAVOEWY KEVOU, KABWG TIG KateuBuvel uéow Séoung laser oe cuokeun
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OV TIS avayel o€ aplBpovs. H Séoun katevBivetal o€ Soywplot), KatevbBlvel oe
(TMpootatevuévo amd eEWTEPIKEG TMYT) OlAXWPLOTH, O OTOIOG EMEVEPYEL €T oUTNAG
Sl wpilovtag tnv. Ot 500 TIPOKVTITOVOESG SETUES KATAATYOUV G€ SUO0 QVIXVEUTES OTIOL Bl
HETATPATIOVUV O TAEKTpOVIKA onupata. H amoeuyn g emidpaons kBovtikwv
SIKVAVOEWY TOU KEVOU KATOPBWVEL TNV aTtopaKpuven Tou Bopvfou Tov Tyadel amo
QUTOV, KL AVAYETAL O€ CEPA TIPAYUATIKA Tuxaiwv aplBuwv. H taydmra g déopng
@TAvel Ta 6.5 Mbps kat pmopel va avaetpnBel e EKEIVES TwV EUTIOPIKA SLHBET WY

YEVWNTPLWV.

Mia véa pebodog tuxadTTa SGEOAICUEVNG amd TN KBOVTIKY HNYOVIK TIoU
avadvetal eivat ot Twv Toum, Tov Bacilovtal oTig (ampOPAETTES) KPAVTIKEG ISLOTTEG
oV PWTOG. Ta TpoavaPePBEVTA ToUT TTPdryouV Kait eV TEAEL i akoAouBia avBevTiKwY
TUXUWVY apBPWV, TTOLV UTTOPOVV VA XPNOLLOTIOMB0UV WG KAESIA KPUTITOYPAPN 0T, TA
ool avegaptnTa atd 1o Slabéoipo TANB0G dedopevwy Tov pTtopel va €xel Kavelg, dev
kaBlotatat Ikavog va Ta TpoPALYEL OeTIkO amoTeAEL TO YEYOVAGS 0TLT Baoikr) Asttoupyia
Tov Tou 8e umopel va TapaPLXoTeEl, wWoTOC0, XPELAIETAL TIPOCOXT] WOTE VAL LNV UTIAPEEL
TPOGOEON UNXAVIOUOU 1] EEXPTILATOG TIOV EUTIEPLEXEL OTOLXEI KAXGIKTG UOIKTG. To TotTt
TIPGyouV eKaToppVpLX bits avd SeuTepOAETTO, GTO OTIOIO OPEAOLVY TIS EEAPETIKES
EMOOOELS TOUG OTNV KOWWVIKI SIKTUwoN (KANOELS, BIVTEOKANOELS, KPUTTTOYpPA@N oM
HEYGAOL OYKOU Oedopévwv) evwdy To WIKPO HEYEBOG TOUG elval KATAAANAO Yoo TV
TOTIOBETN O] TOUG OTO EGWTEPIKO AAAWV CUCKEVWV (VTIOAOYLOTWY, KIVITWV K.0.). AUTA T(
TOUT AVAPEVETAL VA EKG0B0UV GV aryopd, YEYovOG TTou Ba BEATIOTOTIOMOEL TNV aLOTILOTIX
SIOEKATOUHVPIWVY KABNUEPIVIG XPTIONG CUOKEVWV. 06 ATIOTEAEG LA O TOWEG TNG AGPAAELNG
Kol ™G duuvag Ba Adfel onuavTikd o@éAn, kot 118N Tapéxovtal XpnUAaTodoT e o€

TANO WP EPEVVNTIKWV OPASWV TIPOG ETITELEN AVTOV TOU CKOTIOV.

Te kdBe TEpITTWON €Vl OLCLWANG PUOMG (TNUA TTIOV TIPOKUTITEL EVAL 1] EKTIUNOMN NG
EVTPOTIOG TOU Tapaywyol Tuxadmrag, &nAadn] Twv akatépyaotwv bit Tov
Snuovpyovvtal yr v ggaywyn Twv mpaypatikwv. apd to yeyovog OtL €gouv
avarttuyBel e€eAtypéves TexVikEG ektipmong evtpotiag, ot pebodol eivar SUokoAo va

epappootovv[09,48].

412 MEIOVEKTI|MATO
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[apda ™ MANBWpPA SUVATOTTWV TIOV TIAPEXEL ATIAOXEPA 1 KBOVTIKI] KPUTITOYpPaPIQ,
UTIAPXOLV TIAEOVEKTILOTO TIOV KPIVETOL ATaipai T To va An@BoUv uTT oym Ttpog Snovpyia

VEWV BEATIOTWV LOVTEAWV:

» H kBavtn kpumtoypagio eivat akpif3ny ot Ste€orywyn g Kat Ue TV TpEXYoVoA

TEYVOAOYIn IOV XproyloTIOLElTAL OE UTIOPEL VA BEWPEITAL OIKOVOUIKA ATTOSOTIKT.

» Ta Qubit eivou efapetikd evaiobNTA KL HUTTOPOUV VA  EMMNPEACTOVV
HIKPOOKOTIKOUG BopUPous kat Soviioelg OTws NALkd @ws, Nxos, kopipata,
OTPOPES 0TO KAAWSL0 KATL. AuTd lvat tkava var aAAGEOLV TO Spin TOU TTIOAWHEVOU
@wTtoviov (qubit) cAA&lovtag £Tol Ta Sedopéva oV lval KwOIKOTOMUEVA o€

oTO.

» H omatdAn moAwv qubits cupPaivel kata ™ Sdpkelx SiopBwong kBavTikwv
OPOAPATWY, APNVOVTAG £TOL POVO Alya qubits va eKTEAEGOLY TV TIPOYHATIKN

UTIOAOYLOTIKT| EPYQOLX.

» H xBavtikn kpumtoypapia 8 pmopel va Sie§axBel o€ peydAeg amooTdoel, yortl
000 peyoAUtepn elvain amdoTao), TOo0G LEYoAUTEPOS eivat 0 B0pLBOG oL pTopEl

va eTnpedoeL Ta qubits kot va aAAGEEL TN TIOAWOT) TouG[36].

413 MeTa-KBaAVTIKI) KPUTITOYpPXPLX

H peta-kBavtua) kpumtoypoa@ia (TTOAAEG OpEG ava@EPETaL Kal WG KPAVTIKA-QMOSEIKTIKY,
KBaVTIKG-ovOeKTIKT), KBOVTIKA OO@OANG) OVAQEPETAL OE KPUTITOYPAPLKOUS oAyopiBuoug
(ocuvnBwGs aAyopiBpous SnocIov KAEBL0V) TIou Bewpeital OTL Elval AGPUAELS EvavTL ETIBECEWY
o SleEayovtal amd KBavTIKG UTIOAOYIOTH. ANUIOUVPYNONKE HE Qopur] TO YEYOVOG OTL WX
evdexOuevn 0AoKANPWOT) TV KBAVTIK®WY VTTOAOYIoTwV Ba Slatapddel TIg cuVONKES AoPAAELOG
SeSOUEVWV KAl CUCTNUATWY OTIWG TNV aKEPALOTNTA (avBevtiKomomon) Sedopévwy Katd )
HETAS00T] TOUG, OAAG Kot TN OUVONKN ™G EUTIOTEVUTIKOTNTAS TOU €{ao@oAileTal pe v
kputttoypa@ia[18]. Av kat 1) TpEYoLoA SNUOCLWG YVWOTH TEEPAUATIKY KBAVTIKY) UTIOAOYIOTIKT)
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dev elval apkeTA oyvpn) WoTe va emtefel 0 TPUYHATIKA KPUTTTOOUCTUATY, TOAAOL
KPUTITOYPAPOL EPEVVOVV VEOUS OAYOPIBLIOUG OE TIEITTTWON IOV 0 KPAVTIKOG UTIOAOYIONOG YiveEL
ameln] 0to PEAAOV[45]. ZUuVETwG, 6TOXO0G NG UETA-KBOVTIKIG KPUTITOYpa@iag eivat 1) avamTuén
KPUTITOYPAPIKWY CUOTNUATWY TIOU EVAL AGQPOAT) TO00 £VavVTL KBaVTIKWY 000 KAl KAAGIKWOV
UTIOAOYLOT®WY, KL UTIOPOVV VA SLOAEITOUPYICOLV HE VTIAPXOVTA TPWTOKOAX KOl CUOTIHUATA
ETKOWVWVLWV. X avtiBeon pe mv amedn Tov B€tel 0 KBAVTIKOG UTTOAOYIOUOG OTOUG TPEXOVTES
aAyopBpous SNIOGLov KAELSIOU, OL TIEPIOGOTEPOL GUYXPOVOL KPUTITOYPAPLKOL 0AYOpLBLIOoL KL oL
AELTOVPYIEG KATOKEPUATIOHOU BEWPOVVTAL CYETIKA XOQAAEIG EvavTL eTBECEWV amd KBavTiKoUg
vToAoyloTtéG.  H peta-kBavtikn kpumtoypa@ia kot 1 KBavTK KPUTToypa@iot amoteAoUV
SLPOPETIKOV TUTIOU KPUTITOYPAPIKA CUOTHUATA TIOU €Vl OXESIACHEVH VI OVTILETWTILON)
SLPOPETIKWY INTNUATWY AGQAAELNG. [Tl CUYKEKPIUEVA KATIOLEG ATIO TIG KEVTIPIKES SLaQOPES

TOUG:

1. H xBavtikn kpumtoypagio Bacileton ™G KPAVTIKG QUOIKNG €V 1 HETA-KPOVTIKN
kpTToypa@ia Baciletal o€ KAaoKoUg aAdyopiBpous kot pabnpatika tpofBAnpatal45].

2. H xBavtikn kpumtoypa@ia eival svoAwT) og eMOECES KPAVTIKWY UTIOAOYIOTWV OF
avtiBeon pe ™ PETA-KBOVTIKN TTIOU KATAOKEVALETAL LE BACIKY ap)] TV avOEKTIKOTNTA

EvavTLOUTWV[46].

3. H xBavtikn kpumtoypagio amautel Eel8IKEVPEVO VAIKO OTIWG QVIXVEUTES (PWTOVIWY,
A£Wlep KoL GUOKEVES SlarvopnS KBavTiko KAELSL0V, TTov T KaBlotouv Samavnpr). ATo TV
AN M) LETA-KPAVTIKT) KPUTITOY PO LTIOPEL VAL EQAPUOCTEL XPTCLUOTIOLWVTAS EVA TUTIKO

Aoylopko kat hardware[46].

4. H xBovtikn kpumtoypa@io ToapeXeL amodeSEYUEVT AOPOALL, TIPAYHA TTIOL ONUAIVEL OTL
umopel v amodeyBel paBNUATIKA 1 AVIKOVOTNTA €VOG LTIOKAOTIEX var AAfBEL KAToLo
TANPO@OPIX ATO TO KPUTITOYPOPNUEVO HNVUUK. ATIO TNV OAAN 1 UETo-KBavTKN
kpuTtoypa@ia Baciletar oty vmoBeon OTL oplopéva pabnuatikd sivar S0okoAo va

emALOoVY (Tpd AN TTporyovToTonomg akepaiwy, Stakpttov AoyapiBuov kAT.)[45]
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Ot Sdikaoieg evpeons Twv oAyoplBuwv oautwv €ouvv Tpafnel To evdlapepov
axadnuaikwy Kat Blounxaviwv péow piag oepdas ovvedpiwv PQCrypto amd to 2006, ko
mpoo@ata amd Spopa gpyacmpix yix v KBavtua) Aceoir Kpumtoypagio mou
@ogevouvtal amd to Evpwmaiko Ivetitolto ThAemkowwviakwv Mpotimwv (ETSI) kat to
Ivotitouto KBavtua|g MMAnpogopikig[24]. Zuvortikd 1000 1 KBavtikny 660 Kot 1 HETA-
KBavTIKN KpuTITOYpa@iar VAl CUOTHATA CYESLACUEVA WO TE VA TIAPEXOVV AGPAAELN, QAAL
SLPEPOUY WG TIPOG TIG UTIOKE(UEVEG HABMUATIKEG APXEGTOUG UNXOVIOUOUS OVTOAACYMS

KAELSLWV, TIG ATIAUTIOELG VAOTIOMOMG KOl TNV avTIoTAoT) 08 KBavTIKOUG UTIOAOYIOTES,

Emti tou tapovtog 1 peta-kavtik) kpumtoypaia BacileTal 0TI THpaKdTw TPOoEYYIoELS:

1. Kpurttoypagia Bactopgévn oe mAEypo: mov mEPAaPAVEL EKpabnon pe o@oipata,
ekpadnon Saxktudiov pe o@dApata, ta moaAwtepa NTRU 11 GGH oynpata

KwSIKOTON oG K.OL

2. TnmoAvpetafAnm): [Tov mepapPAvel KPUTITOYPAPIKA cLUCTHHOTA OTwG To Rainbow

oL Baciletal ot SuokoAla eMIAVONG CLOTNUATWY TTOAVUETABANTWV ESLOWOEWV.

3. Baolopévn oe katakepuatiopo: IMepapfavel KPUTTTOYPAQIKA GUGTHUATH OTIWS OL
vmoypa@ég Lamport, to oxnua vroypagwv Merkle, to XMSS, to SPHINCS, kat ta
oxnuata WOTS.

4. Baolwopévn oe kwdka: Ta kpumrtoypa@kd cvomuata Pacil{ovtal o KWOIKES
S16pBwong ooApdtwy, OTwSG oL adydpiBuol kpumtoypdgnong McEliece wau

Niederreiter kat To oxeTKo oxrua voypagn Courtois, Finiasz kot Seider.

5. Baowopévn oty ooyéveon: Kpumtoypagikd cvotijuata mov Pacifovtal oTig
(OLOTNTES LOOYOVIKWV YPAPNUATWY EAAETTTIKWY KAUTTVAWVY (Kot aBeEAlovav opddwv

VYMAAGTEPNG SlAoToT) OE TIEMEPATUEVA TIES AL
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6. KBavtikn avtiotaon cuppetpikov kAeS100: E@Ocov KATOL0G XpNOYOTIOEl QPKETA

HEYGAX LEYEDON KAEBLOV]44].
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Ke@alawo 5

ETtidoyoc-MeAAOVTIKEC
KatevBuvoelg

5.1 IIpaKTIKEG TPOKANGELS YLK TO LEAAOV

[IpwTtoL yivouv evpéws amodektd S@opa cvomuata QKD, umdpyel pia mAnbwpa
OUCLOOTIKWV TIPOKAT|CEWV TIOU Bl TIPETIEL VA VATIUETWTILOTOVVY O KAOE TIEPITTWwOon. AUTES lvart
oL Ba Tpémel vt AnBovv LTUOYM cofapd aTtd HEAAOVTIKOUG EPELVITES TTOL Bt eTOLOVY VX
EPEVPOLV VEX TIPWTOKOAAQ 1] VA BEATIGTOTION|GOLVV T UTIAPXOVTAL:

e PuBudgkAeibiov: Ta kAeS1Q kpuTtTOYpdPNoNG TIoL SNpitovpyovvtal oo To QKD pmopouvv
Vo XpNoomomBovy o€ CUUPETPIKO oYU KpuTttoypdgnong omwg to AES (Tou elvat
KBavTIKd avOEKTIKG) YL EVIOYXUUEVT AOQPAAELX 1) UTTOPOVV VA GUVSVAGTOUV LIE £VA One-
time-pad oM pa KPUTTTOYPAPNOTG HLOS EQAPLOYTS YL AVEL OpwV ac@dAela. Kat otig o
TIEPUTTWOELG O AGPOATIG pUOUOG KAELSLOU TIOV ETUTUYXAVETAL ATIO TO UTIOKEIUEVO ETTITIESO
QKD o¢ éva tumikd oevdplo sival {wTkng onpaociag. YymAodtepot pubuol ac@ddeiog
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EMTPEMOUV IO OUXVI] EVIUEPWOT TOU KAELSIOU KPUTTTOYPAPNONG OE GUUUETPIKESG
ueboSouG.

e Ambotaon: H eméktaom Tou ebpoug emikovwviag Twv cuotnuatwv QKD sivat onpavtikdog
KWV TIPLOG TIPAyOVTOS YL TG TEXVOAOYIKES €EEA(EELG V'OYEL LEAAOVTIKWY EQAPLOYWV
Siktvov. Zuomuata QKD Baciopéva o avixvevuon povol @wTtoviov vTepacTileTal TNV
QMOCTOOT) ETIKOWVWVIAS ATt onpelo o€ onpeio (1 amwAslx kavoAov). ESw ivat o xopumAog
00puBog TwV avixveutwyv &vdG @WTOVIOL 0 PACIKOG TAPAYOVTAS EVEPYOTIOMOTG.
Edkotepa e€apTdTal To eQIKTO €0POG OYETIKA UE TOV TUTIO Kol T Bepuokpacio Twv
QVIYVEUTWV.

e Kobotog ko otifapoémra: I'a cuomuata QKD ov xpnoylomolodvTatl 0Tov TPayUaTiKo
KOO0, TO XaUNAO KOOTOG Kot 1 oTIapdTNTA ATOTEAOVV XTIAPAITNTA XXPAKTNPIOTIKA
TIPCAANAX LLE TN TIopoxT] VUMAWV emS00ewv([42].

5.2 MeAAoVTIKOL TOUELC XELOTIOMOTG

H kBavtu) kputtoypagio ovapeveTat va avamtuxOel ypriyopa AGYw TwV oATOITOEWY TG OE
S1Popoug KAGSoUG AGYw TwV OUEAVOLEVWVY OVIOUXLWV OXETIKA HE Tal SeSopeva Kat v
WBWTKOMTA. ‘OA0 KoL TIEPIOCOTEPEG UEYAAES €TAUPIEG TIAPEXOLVV LTMPESIEG KPOVTIKIG
KPUTTTOYpa@ioG. AUTO 1TV avapEVOUEVO KaBWG Ta pyAeiar TG KBAVTIKNIG KPUTITOYPoPiag
QVOUEVETAL OTO HEAAOV VO QTTOUTOUVTOL YL T1 KGAUYT ovOYKWV OPLOUEVWV BLOPNXOVIWV
HETAED TWV OTIolWV:

1) Tpame(ikn kot owkovopic: Ot TPATE(EG O@EAOUV VA EVIHEPWVOUV SLXPKWSG T
OUCTIHATA ACPOAELAS TOUG Yot Vot GUHBASI(OUV SIapKWG HE TIS KVATTUCCOUEVES
TEYVOAOYIEG, WOTE v Slic@aAilouy T SlBecUOTNTA YPNYOPwV KAl a&LOTILOTWV

dedopévav.

2) Cloud kot amtoBnkevon dedopévwv: ‘OTwe elvat yvwotd TIOAEG ETAUPIEG KATAPEVYOLV

o€ amoBnkeutikoug xwpoug cloud avti va £xouv Ta Sikd Toug kéEvtpa dedopévwy. Ot
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QTOULTIOELS YL YPTYOPX KOl AGQOAT] HEGK LETAS00NG €XEL YIVEL amapaiTnTn Yo ™)

Sle@aALoN TIPooTAGiaG TwV EvAloONTWV Sedopévwv KABE eTauplag.

3) KuBépvnon kat auuve: Me v avamtuén KBAVTIKWY UTTOAOYLOT®WY, EUTILOTEVTIKA
dedopéva pag xwpag Ba Bewpovvtal 6Ao Kot AydTepo ao@an Kol evEExETAL Vi
UTIOKEWVTAL 0 Kufepvo-emBéoels. Amouteitar KBovTiK] KPUTITOYypa@la yioo v

ACPAAEL QUTWV TWV SESOUEVWV.

4) Yyewovouwn mepiBoAym: Ta SeSopéva vyelovopkng TepiBoiymg mepiExovv {WTIKNG
oNUaciag TANPOPOPIEG OYETIKA e VOV AoOEVT), ETOUEVIG TIPETIEL VX SLAGPOALCTEL OTL

Ta SeSOUEVA HEVOV ATEOAT] KKOUX KX KATA TH LETAS00T) HEGW EVOGS SIKTVOV.

5) TnAemowwvieg: H Aemikovwvia amoteAel ™ BAon Twv HECWV ETIKOWVWVING Kot
HETAS00MG {WTIKNG ONUAGIOG TTANPOPOPLWV, OTIWG APBpa EINCEWV TIOU VAPEVETAL
va Snpoolevtolv 1) E8N0ES Y TO XPNUATIOTP0 Tou Aapfdvouv xwpo ota
mAsmKovwviaka Siktua kdBe pépa. ‘Etol, n amaiton aoc@odwv Kot ypryopwv
HECWV  TAETKOWVWVIWY,  amoutovv T OSnuovpyla  KBavtikwv — péowv

AETIKOWVWVIWV[36].

5.3 EmiAoyog

H mpdodog otov topéa Twv pabnuatikwv kot 1 avémtudn pebodwv  kfBavtikol
UTIOAOYLOUOU £XOUV O8NYNOEL O€ PEIWOT TNG ACPAAELNG TWV KAXCIKWY KPUTITOYPAPIKWV
OLUCTNUATWV. € AUTA T Ao 1] KBaVTIKN KpUTTTOYpa@io Tapoustaletal wg 1 amoéAvta
Ao@OANG KPUTTTOYpa@IK] HEBOSOG, A0y TNG IKAVOTNTHG AVIXVELONG UTIOKAOTIG KABwG
BaoileTon 0N PUOIKN KoL OXL o€ LHONUATIKES PeBOSoUG. X1 Tapovca Slatpifn) EYIVE EKTEVIG
avdAvoT auTiG, e T Bewpn Tk SOUNOoN TWV KUPLOTEPWYV TIPWTOKOAAWV NG (BB84 ko B92)
KOL TNV VAOTIOMOT] TOUG Of TPOYPOUUATIOTIKO TEPROAAOV TIPOG €E0rywYT) XPTOUWY
OUUTIEPAOUATWV. ME T XPIIOLLA EVPTILATA TIOV £8WOE TNV ETGTNLOVIKI] KOWOTNTA OAO0 Kot
augavetal oo oautv N dmoym otL 1 KBavTikn kputtoypagio Ba givatl o TeEAkd ompeio
€GEAENG G kpumtoypagiag. Qotdoo, o auTV TV WBLAITEPA ATTATNTIKY TIOPEIX TTOL
axoAovOnoa TPog ™V vAoTomon avtg ™S SlatpPns, pe 6oa PPBAOYpa@IKd epyosia
OoLVEAEE Yo TN Snuovpyla ™G, TRoCGOL UTIEP SLAWOPETIKIG dttoyme. ApxKd, 1) KBov Tk
KpuTTTOYypa@io Sev 1pOE Y100 vt VTIKATAO T OEL TIG KAAOIKES LEBOS0VG KPUTITOYpopiaG, 0AA
Yy va otabel cupmAnpwpatika Sima o autés. Emmpocteta, yioo v emBePaiwon g
ac@ddeing evog QKD ocuomuatog, lvon amapaitnm 1 emoAnfevon twv vToBEcEWY IOV
yivovtal oTi§ amoSel€els ao@AAEIaG KAl 08 TIPAKTIKO cVoTUo. AkOpa Kot petagd twv QKD
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TIPWTOKOAAWV LTIAPXOLV TIOAAOL TIXPYOVTEG TIOU PTTOPOUV VO ETNPEAGOUV TNV ATTOS00T) TOUG
OTIWG PAVIKE KAL 0TIV TIPAKTIKI EQPAPUOYT) TIOU TIPAYUATOTIOM BNKE TIapamavw, oL otoiol Ba
TIPETIEL VAL CUVEKTILWVTAL 0 KABe Tepimtwon). [Tapddinia pe mv BeAtioon twv pebodwv
QKD- 6mwg avapévetat- £vag emidogog AaBpakovotig Ba pmopovoe va etevEUoEL APKETA TN
KBaVTIKN TEYVOAOYIX WOTE VA EKUETOHAAEVTEL KEVA TIOU UTIOPEL VX UTIAPXOLV OE EVAX TIPAKTIKO
oVomua QKD. ZoUpe o€ pia cuvapTaoTiky moxm 6Tov 1) cAANAeTSpact HeTaL Bewplag Kot
TPAENS ™S KPAVTIKNG KpUTITOYpa@iag HOALS EEKIVNOE, KOL O ALWVIOG TIOAEHOG HETAED OCWV
KATOOKEVALOUV KWSIKX KA O0WYV TOV «OTIAVE» B GUVEYICETAL..
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